
روشاسلايد به ارائه محتوايدرسجهت روشاسلايدچكيده به ارائه محتوايدرسجهت چكيده محتواي درس جهت ارائه به روش اسلايد چكيده محتواي درس جهت ارائه به روش اسلايد چكيده
))power pointpower point ( (

 22((حسابداري صنعتي حسابداري صنعتي : : درس درس ( (
ا ا ات ا اا33::ت   واحدواحد  33::تعداد واحد درسي  تعداد واحد درسي
 نسرين  نسرين  – – تاليف محمود عربي تاليف محمود عربي ) ) 22((حسابداري صنعتي حسابداري صنعتي : : منبع درسي منبع درسي ريورريورفريورفريور

از سري انتشارات دانشگاه پيام نوراز سري انتشارات دانشگاه پيام نور                          

دكتر سيد حسن صالح نژاددكتر سيد حسن صالح نژاد      ::تهيه كننده اسلايدتهيه كننده اسلايد ي يهي ژهي ح ن ي ژر ح ن ي ر
    عضو هيات علمي دانشگاه پيام نورعضو هيات علمي دانشگاه پيام نور                                                                                                                          
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::هدف درسهدف درس رر
آشنــا ساختـن  آشنــا ساختـن  ))22((هـدف از درس حسابداري صنعتـيهـدف از درس حسابداري صنعتـي    

دانشجويان با نحوه هزينه يابي ضايعات در سيستم تعيين دانشجويان با نحوه هزينه يابي ضايعات در سيستم تعيين 
ف لات ا ل ت ل فا لات ا ل ت ل هزينه مراحـل توليد ، هزينــه يابي محصولات فرعي و  هزينه مراحـل توليد ، هزينــه يابي محصولات فرعي و  ا

بيمشترك ، حسابداري هزينه هاي استاندارد ، هزينه يابي  مشترك ، حسابداري هزينه هاي استاندارد ، هزينه يابي   ي زي ر ي زي ري ب بير ي زي ر ي زي ري ب ر
حجم فعاليت و سـود حجم فعاليت و سـود ––مستقيم و تجزيه و تحليل هزينه مستقيم و تجزيه و تحليل هزينه 
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::جايگاه درسجايگاه درس
    واحـد از دروس ترم پنجم واحـد از دروس ترم پنجم 33به ارزشبه ارزش) ) 22((حسابداري صنعتيحسابداري صنعتي

. . دوره كارشناسي رشته حسابداري است دوره كارشناسي رشته حسابداري است 
ت ن ي دا ا د ا از ن تش ن ي دا ا د ا از ن زش))11((ش ا زشه ا د33ه دا ا واحـد واحـد   33به ارزش به ارزش ))11((پيش نياز اين درس ، حسابداري صنعتيپيش نياز اين درس ، حسابداري صنعتي
. . از مجموعه دروس ترم چهارم استاز مجموعه دروس ترم چهارم است

 از از ) ) 33((اين درس پيش نيـاز درس حسـابداري صنعتـي اين درس پيش نيـاز درس حسـابداري صنعتـي
است ابداري ح كارشناس شش م ت دروس موعه استمج ابداري ح كارشناس شش م ت دروس موعه . . مجـموعه دروس ترم ششم كارشناسي حسابداري است مجـموعه دروس ترم ششم كارشناسي حسابداري است مج www*p
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درس درسطرح ::طرح ::طرح درسطرح درس
اول اولفصل فصل فصل اولفصل اول

هزينه يابي مرحله اي پيشرفتههزينه يابي مرحله اي پيشرفته
ومفصل دومفصل دوم ومل ل

هزينه يابي محصولات فرعي و مشتركهزينه يابي محصولات فرعي و مشترك
ومفصل سومفصل سوم ومل ل

هزينه يابي استانداردهزينه يابي استاندارد
رمفصل چهارمفصل چهارم چ رمل چ ل

حسابداري هزينه يابي استانداردحسابداري هزينه يابي استاندارد
پنجمپنجمفصلفصل جملل جمپ پ

هزينه يابي جذبي و هزينه يابي مستقيمهزينه يابي جذبي و هزينه يابي مستقيم
مفصل ششمفصل ششم مل ل

    سودسود––حجم حجم ––تجزيه و تحليل هزينه تجزيه و تحليل هزينه 
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اول اولفصل فصل اولفصل اولفصل
»»هزينه يابي مرحله اي پيشرفته هزينه يابي مرحله اي پيشرفته ««                                   ر پي ي ر بي ي رزي پي ي ر بي ي زي

با آشناي ي اگ ف هاي باهدف آشناي ي اگ ف هاي ::هدف ::هدف هاي فراگيري آشنايي باهدف هاي فراگيري آشنايي با
رت١ ص در شده ساخته كالاي شده ام ت ت ق ه محاس ه نح نحوه محاسبه قيمت تمام شده كالاي ساخته شده در صورت  ١.

يوقوع ضايعات عادي و غير عادي در مقاطع مختلف فرآيند ر ع ر ي ير و ي ي وع و
.توليد

نحوه تنظيم گزارش هزينه هاي توليد با فرض وجود ضايعات   ٢.
گ .»اولين صادره از اولين وارده«و»ميانگين«به روش هاي
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::ضايعاتضايعات ضايعاتضايعات::
در صورتي كه مواد اوليه با گذر از فرآيند توليد تماما به كالاي سالم تبديل 

د آ د ا خ ات ضا زنگ ا ش اند ت ات ضا ضايعات مي تواند به روشهاي زير.نگردد ، ضايعات بوجود خواهد آمد
:ايجاد شود 

كالاهايي هستند  : )قراضه(كالاي معيوب غير قابل برگشت به توليد-1
.  كه از فرآيند توليد سالم بيرون نيامده و فاقد مشخصات استاندارد هستند

ك اينگونه كالاها قابل بازسازي و تعمير نيستند ، و ممكن است به ارزش بسيار گ
.ناچيز به فروش برسند

كالاهايي هستند كه فاقد:كالاي معيوب قابل برگشت به توليد-2
اما قابل .مشخصات استاندارد بوده و از فرآيند توليد سالم بيرون نيامده اند  م

تعمير و بازسازي هستند و يا بعنوان مواد اوليه مجددا به خط توليد برگشت 
. داده مي شوند ، مانند ضايعات صنايع پلاستيكي ي پ ع ي
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در برخي از صنايع ، بخشي از مواد اوليه وارده به توليد بصورت :پس مانده ها-3 ورپس ب ي و ب ر و ي و و ز ي ب يع ز ي بر ر
زايد به دور ريخته مي شود ، مانند پوسته برنج در كارخانه شالي كوبي و يا مواد  

نگ از فلز از دا نگا دن نگ از اند ا د اززا خ در برخي از . زايد به جا مانده از سنگ معدن به هنگام جداسازي فلز از سنگ 
. صنايع پس مانده ها داراي ارزش فروش هستند

كاهشي است كه در نتيجه تكميل كالا در فرآيند توليد ايجاد مي شود ،   :افت  - 4
نشت يا و نساج صنايع در آبرفتگ يا و شير توليد كارخانه در تبخير .  مانند تبخير در كارخانه توليد شير و يا آبرفتگي در صنايع نساجي و يا نشتيمانند

بخشي از مواد اوليه است كه در نتيجه توليد ) :آشغال يا دورريز(خرده ريز -5
مثل خاك اره در كارخانه چوب  .محصول به صورت خرده ريز ظاهر مي شود

. بري و يا چوبهاي بريده شده در كارخانه مبل سازي ز بل ر ر بري چوبه ي و بر
  .خرده ريز يا آشغال ممكن است داراي ارزش فروش باشد 
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هزينه يابي ضايعات: ي بي ي زي
:  از نظر هزينه يابي ، ضايعات به دو دسته تقسيم مي شود                  
ضايعاتي است كه غير قابل اجتناب است و در فرآيند  :ضايعات عادي– الف

و ميزان آن از قبل پيش بيني)مانند تبخير(توليد به ناچار ايجاد مي شود  و ي ي چ ب ي يرو يب بي پيش بل يز
.   شده است 

ا– غ ات از:ضا آن زان ت ا تنا ا ل قا كه ت ا ات ضا ضايعاتي است كه قابل اجتناب است و ميزان آن از :ضايعات غير عادي–ب
قبل پيش بيني نشده است و معمولا در اثر وقوع رويدادهاي غير عادي مانند  

ش ا ا آلا اش ا ا ق .قطع برق و يا خرابي ماشين آلات ايجاد مي شودقط
مهزينه ضايعات عادي به عنوان يكي از اقلام هزينه هاي توليد تلقي شده و مانند  

با توجه به مقطع بروز ضايعات به )مواد و تبديل(هزينه هاي توليد
ب .واحدهاي سالم تخصيص مي يابد ي ي صيص م ي و
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يدر صورتي كه ضايعات عادي بطور مستمر و يكنواخت و يا در ابتداي فرآيند توليد
ايجاد شود ، هزينه ضايعات عادي به تمام واحدها اعم از واحدهاي تكميل شده انتقال  

براي تحقق اين  . يافته و موجودي كالاي در جريان ساخت آخر دوره تخصيص مي يابد 
امر ، تعداد ضايعات عادي در جدول معادل آحاد تكميل شده ارائه نمي شود تا اينكه

. هزينه ضايعات عادي به طور خودكار تسهيم شود
شناسايي شود(در صورتي كه ضايعات عادي در انتهاي فرآيند توليد ايجاد شود(،

تعداد ضايعات عادي در جدول معادل آحاد تكميل شده منظور و هزينه ضايعات عادي 
. فقط به كالاي تكميل شده تخصيص مي يابد

  ، در صورتي كه ضايعات عادي در مقطع خاصي از فرآيند توليد ايجاد يا شناسايي شود
در جدول معادل آحاد تكميل شده محاسبه ، و هزينه ناشي از آن بين كالاي تكميل شده  

به نسبت) در صورتي كه از نقطه بازرسي گذشته باشد (و كالاي درجريان ساخت
.تسهيم مي شود

 اگرچنانچه ضايعات عادي داراي ارزش فروش باشد ، مبلغ فروش برآوردي ضايعات از
.كل هزينه هاي توليد كسر و به عنوان موجودي ضايعات در دفاتر ثبت مي شود
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تعداد ، ضايعات وز ب مقطع از فنظ ص ؛ عادي غي ضايعات مورد در   در مورد ضايعات غير عادي ؛  صرفنظر از مقطع بروز ضايعات ، تعداد
واحدهاي ضايع شده در جدول معادل آحاد تكميل شده محاسبه مي 

ا ق ل ا ل سپس در جدول تخصيص هزينه هاي توليد ، قيمت تمام شده.شود
مواحدهاي ضايع شده مانند كالاي سالم محاسبه شده و بعنوان زيان ع
ناشي از ضايعات در دفاتر ثبت و در صورت سود و زيان دوره مالي

.منعكس مي گردد ر ي .س
  همچنين اگر ، ضايعات غير عادي داراي ارزش فروش باشد ، ارزش

ك برآوردي فروش واحدهاي ضايع شده محاسبه شده و از كل زيانآ
ناشي از ضايعات كسر و بعنوان موجودي ضايعات در دفاتر منعكس

.مي شود 
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 نحوه هزينه يابي ضايعات را بطور خلاصه نشان مي دهد  1-1جدول:

نقطه بازرشي نحوه وقوع ضايعات
ضايعات)شناسايي(

نوع 
ضايعات

نحوه ارائه در گزارش 
هزينه هاي توليد

منظور شده نحوه هزينه يابي ضايعات
به حساب

بطور مستمر و  - 1
يكنواحت در فرآيند 

توليد

در انتهاي فرآيند 
توليد

در جدول معادل آحاد عادي
ارائه نمي شود 

هزينه ضايعات عادي به وسيله تمام  
واحدها اعم از موجودي پايان دوره و 
واحدهاي تكميل شده و انتقالي بطور

ك

هزينه هاي  
محصول

در ابتداي فرآيند  - 2
توليد

در ابتداي فرآيند 
توليد

خودكار جذب مي شود
در جدول معادل آحاد غير عادي

ارائه مي شود
هزينه ضايعات غير عادي مانند كالاي  

سالم محاسبه مي شود و به حساب سود و 
يابد مي انتقال زيان

هزينه هاي  
دوره

زيان انتقال مي يابد
در مقاطع خاصي از 

بغير از  (فرآيند توليد 
انتها و تدا )ا

در مقاطع خاص
در جدول معادل آحاد عادي

ارائه مي شود
هزينه ضايعات عادي به وسيله تمام  
واحدهاي توليد كه از نقطه بازرسي  

شود م جذب اند گذشته

هزينه هاي  
محصول

گذشته اند جذب مي شود )ابتدا و انتها
در صورتي كه درصد تكميل  : نكته 

كالاي در جريان ساخت آخر دوره از 
نقطه بازرسي بيشتر باشد ، هزينه ضايعات

در انتهاي فرآيند  - 4
د ل در انتهاي فرآيندت

ي زي ب ر بي ي ب
عادي بين كالاي تكميل شده و در جريان

ساخت تسهيم به نسبت مي شود
در جدول معادل آحاد غير عادي

ش ائ ا
هزينه هاي ضايعات غير عادي مانند 
ا ش ا ال كالا

هزينه هاي  
كالاي سالم محاسبه مي شود و به حساب.ارائه مي شودتوليدتوليد

سود و زيان انتقال مي يابد 
دوره
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وحل مسائل نمونه فصل اولحل مسائل نمونه فصل اول وو و
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  1- 11حل مساله 

د تول هزينه گزارش هزينه توليدگزارش

توليد مقداري جدول – تعدادالف جدول مقداري توليد االف
1000تكميل% 30موجودي اول دوره 
10000آحاد وارده به توليد

11000 واحد
جدول معادل آحاد تكميل شده – از نظر هزينه هاي تبديلاز نظر موادب

80008000تكميل شده در طي دوره
10001000)درانتهاي جريان توليد مشخص مي گردند(ضايعات 

20001200)تكميل%60(موجودي كالاي در جريان ساخت
10200 واحد11000

ش ظ ا الالا هزينه هاي به حساب منظور شده ريالريالج-
2000900موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره

د ط د آ اب ه هاي نه 2000029700هز 2000029700هزينه هاي به حساب آمده طي دوره
2200030600
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)به واحدهاي سالم و ضايع شده(تخصيص هزينه ها –د 
)30600÷10200(ريال3ريال2)22000÷ 11000(هزينه توليد هر واحد سالم

)1000×3(ريال 3000ريال 2000)1000×2(هزينه توليد واحدهاي ضايع شده
لا بهاي تمام شده موجودي كالا درك

جريان پايان دوره
)1200×3(ريال3600ريال4000)2000×2(

)8000×3(ريال24000ريال16000)800×2(بهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده يل ي و م ي به
قبل از افزودن هزينه ضايعات

)38(ريال24ريال16)28(

ريال30600ريال22000جمع هزينه ها
تسهيم مجدد يا تخصيص هزينه

ضايعات
ال ا د قا لا د ت ا هزينه هاي تبديلمواد مستقيمبه واحدهاي سالم

موجودي كالاي در جريان ساخت 
پايان دوره

)2×2000(4000)3×1200(3600
ور ي پ

قيمت تمام شده واحدهاي تكميل 
شده و انتقال يافته

18000
2200)3000+27000

24000(
ريالي 30600
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مساله مسالهحل 121211حل 11- - 1212حل مسالهحل مساله

آ.ب.شركت آ
ماه...... براي ....... گزارش هزينه توليد دايره 

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف 
3850واحدهايي كه به توليد آنها اقدام شده

3000واحدهاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد
لا ل(ك )ك 465)تكميل شده2(كالاي در جريان ساخت پايان دوره

3853850ضايعات عادي
شده–ب ل تكم آحاد عادل لادجدول د ت تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب

30003000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
دوره پايان ساخت جريان در 465310كالاي 46531كالاي در جريان ساخت پايان دوره

385192/5)تكميل% 50در نقطه (ضايعات 
واحد38503502/5معادل آحاد تكميل شده يل
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جمعتبديلموادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 
385003508073580جمع هزينه هاي توليد(هزينه هاي جاري طي دوره

÷ 5/3502÷3850تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
ريال1010/015720/0156بهاي تمام شده يك واحد

نحوه تخصيص هزينه ها–د 
60047)3000×0157/20(كالاي تكميل شده و انتقال يافته 

5061)از جدول تسهيم هزينه ضايعات(ضايعات:اضافه
65113بهاي تمام شده كالاي انتقال يافته

:كالاي در جريان ساخت آخر دوره 
4650)465×  10(مواد مستقيم

3105)310×0157/10(هزينه هاي تبديل ل
7128467)از جدول تسهيم هزينه ضايعات( ضايعات : اضافه 

73580كل هزينه هاي توليد ي و زي ل
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)]385× 10) + (5/192× 0157/10= [( 5778:                      هزينه ضايعات 
ا ات ضا ت قدا ل لد ا لا د ت تبديلمواد اوليه         جدول مقداري تسهيم هزينه ضايعات عادي

درصدمعادل آحاد تكميل شدهدرصدمعادل آحاد تكميل شده
انتقال و شده ل تكم %300091%300086كالاي %300091%300086كالاي تكميل شده و انتقالي

%3109%46514كالاي در جريان ساخت پايان دوره
3465100%3310100% %%

جمعتبديلمواد اوليهجدول ريالي تسهيم هزينه ضايعات عادي
:سهم كالاي تكميل شده و انتقال يافته ل م

3311)3850×%86(مواد اوليه 
1750)1928×%91(هزينه هاي تبديل

5061جمع
:سهم كالاي در جريان ساخت آخر دوره

539)3850×%14(مواد اوليه
173)1928×%9(هزينه هاي تبديل 

712جمع
385019235773جمع
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1- 13حل مساله 

د)1 ل ت قدا ل لد لك ك كيلوكيلوجدول مقداري توليد)1
500كالاي در جريان ساخت اول دوره

ت ا شد ا آن د ل ت ه اقدا كه دها 22002700)5002700(ا 22002700)2700-500(واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده است
2000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
دوره آخر ساخت جريان در 600كالاي 6كالاي در جريان ساخت آخر دوره

60)در پايان فرآيند توليد ( ضايعات عادي 
402700ضايعات فوق العاده و ي

)FIFOروش (جدول معادل آحاد تكميل شده ) 2
350موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره ري و و

1500)2000- 500(واحدهاي شروع شده و تكميل شده 
60ضايعات عادي

40ضايعات غيرعادي
360كالاي در جريان ساخت آخر دوره

واحد2310
360×  100= ريال  36000)   3
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:هزينه هاي تبديل كالاي تكميل شده و انتقالي ) 4
ل د ت نظ از د ل ا ان د كا زش 13500ا 13500ارزش كار در جريان اول دوره از نظر تبديل

35000)350×10(هزينه تبديل جهت تكميل 
48500قيمت تمام شده كار در جريان اول دوره از نظر تبديل

1500×150000100قيمت تمام شده واحدهاي شروع شده و تكميل شده از نظر تبديل
60×  6000100اضافه مي شود هزينه ناشي از ضايعات عادي  

204500204500
13500كار در جريان اول دوره) 5

231000)2310×100(هزينه هاي طي دوره
244500

) :روش ميانگين(جدول معادل آحاد تكميل شده ) 6
انتقال و شده ل تكم 2000واحدهاي 2000واحدهاي تكميل شده و انتقالي

360كار در جريان آخر دوره
60ضايعات عادي

40ضايعات غيرعادي
2460

دوره)7 اول جريان در 13500كار 135كار در جريان اول دوره)7
246000)2460×  100(هزينه هاي طي دوره 

359500
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11- - 1414حل مساله حل مساله 

گزارش هزينه توليد
)1(براي فروردين ماه دايره 

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
1000واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده

800واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته

آخ اخت ان ا د 21ا 2001000واحدهاي در جريان ساخت آخر دوره

تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
800800كالاي تكميل شده و انتقال يافته

200100كالاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر جري ر ي

واحد 1000900معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلموادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 

500027007700هزينه هاي جاري طي دوره
÷ 900÷ 1000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده يل بر يم

ريال 538بهاي تمام شده يك واحد
ا تخ ن نحوه تخصيص هزينه ها–د

6400)800×8(كالاي تكميل شده و انتقال يافته  
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره 

1000)                             200×5(مواد           و
300)100×3(تبديل        

1300بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دورهآ
7700جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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گزارش هزينه توليد
)2(براي فروردين ماه دايره 

توليد–الف مقداري واحدواحدجدول واحدواحدجدول مقداري توليدالف
800)1(واحدهاي دريافتي از مرحله 

500واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته ل
200واحدهاي در جريان ساخت آخر دوره

50ضايعات عادي
50800ضايعات غير عادي

تبديلانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
يافته انتقال و شده ل تك 500500كالاي 500500كالاي تكميل شده و انتقال يافته

20050كالاي در جريان ساخت آخر دوره
5050)پايان فرآيند توليد(ضايعات عادي

5025ضايعات غير عادي
واحد 625واحد 800معادل آحاد تكميل شده

تبديلانتقالي:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج
64006250هزينه هاي جاري طي دوره

شده ل تكم آحاد معادل ب م ÷625÷800تق

جمع
12650

÷625÷ 800تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
ريال 18ريال 10ريال 8بهاي تمام شده يك واحد
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جمعتبديلانتقالينحوه تخصيص هزينه ها–د 
يافته انتقال و شده ل تك :كالاي :كالاي تكميل شده و انتقال يافته

40004000)500×8(هزينه هاي انتقالي      
50005000)500×10(هزينه هاي تبديل     ل

9000جمع     
400500900ضايعات عادي در پايان فرآيند توليد      
)50×10(و)50×8(    
9900بهاي تمام شده كالاي تكميل شده و انتقال     

ه دو آخ اخت ان ج د :كالاي :كالاي در جريان ساخت آخر دوره
16001600)200×8(هزينه هاي انتقالي      
500500)50×10(هزينه هاي تبديل     ل

2100جمع بهاي تمام شده كالاي در جريان تكميل     
:ضايعات غير عادي      
400400)50×8(هزينه انتقالي    
250250)25×10(هزينه تبديل      

650ج 650جمع    
6400645012650جمع هزينه هاي تخصيص يافته      
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11- - 1515حل مساله حل مساله 
م)1 چ بند كم ه داي اي ب د تول هزينه گزارش ه ن(–ته انگ م )روش )روش ميانگين(تهيه گزارش هزينه توليد براي دايره كمربند چرمي)1

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف 
دوره اول ساخت جريان در 200)تكميل%25(واحدهاي 2)تكميل% 25(واحدهاي در جريان ساخت اول دوره

76008000واحدهايي كه در طي دوره اقدام به توليد شده اند 
6800واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته ي يل

700%)50تبديل (ر دوره [واحدهاي در جريان ساخت آ
300عدد پايان 200تكميل و%70عدد100(ضايعات عادي
)فرآيند توليد

2008000)تكميل% 40(ضايعات غير عادي 
ش ل تك اد آ ادل ال لگكن ت تبديلسگكنوار چرمجدول معادل آحاد تكميل شده–ب

680068006800واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
آ ساخت يان ج در دوره[واحدهاي ل%50(ر 700350)تك 350-700)تكميل% 50(ر دوره[واحدهاي در جريان ساخت آ

)100×%70+(200=300200270ضايعات عادي
200×%40=80-200ضايعات غيرعادي ي ير ي %ض

واحد 800070007500معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلسگك)چرم(موادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 
3001300-1000كالاي در جريان ساخت اول دوره

2060045502070045850هزينه هاي جاري طي دوره
د ل ت 216455214715ا 2160045502100047150جمع هزينه هاي توليدي

÷7500÷7000÷8000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
يكواحد شده تمام ريال2/70/652/86/15بهاي ريال2/70/652/86/15بهاي تمام شده يك واحد

:نحوه تخصيص هزينه ها –د 
يافته انتقال و شده تكميل 41820)6800×15/6(كالاي 4182)15/668(كالاي تكميل شده و انتقال يافته

1696)270×8/2) + (200×65/0) + (300×7/2(ضايعات عادي : اضافه 
43516بهاي تمام شده كالاي تكميل شده و انتقال يافته ل م

2870)350×8/2) + (700×7/2(كالاي در جريان ساخت آخر دوره 
764)80×8/2) + (200×7/2(ضايعات غيرعايد

47150)جمع هزينه هاي اختصاص يافته(جمع كله هزينه هاي توليد 
عدد كمربند فقط از نظر سگك بطور عادي ضايع شده باشند ، هزينه هاي  300اگر فرض كنيم كه تعداد ) 2

ا ز ا ق ا آن ل :توليد مجدد آنها به قرار زير استت
300× ) 8/2/ + 65= ( 1035ريال   
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::  11- - 1616حل مساله حل مساله 
آپاك كت شركت آپاكوش

)روش ميانگين(–گزارش هزينه توليد دايره مونتاژ 
واحدواحدجدول مقداري توليد)1

3000كالاي در جريان ساخت اول دوره
4500048000واحدهاي دريافتي از دايره قالب گيري
40000واحدهاي انتقالي به دايره بسته بندي
4000)تبديل% 20مواد و % 50(كالاي در جريان ساخت آخر دوره

2200)44000×%5(ضايعات عادي*
18004800)4000-2200(ضايعات غير عادي 

ش)2 ل تك ا آ ل ا قالل لاان ت تبديلموادانتقالي:جدول معادل آحاد تكميل شده)2
400004000040000واحدهاي تكميل شده و انتقالي

ه دو آخ اخت ان ج د 40002000800كالاي 40002000800كالاي در جريان ساخت آخر دوره
220022001540ضايعات عادي

عادي غير 180018001260ضايعات 1818126ضايعات غير عادي
واحد 480004600043600معادل آحاد تكميل شده
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ه)3 داي اب ح به شده نظ هاي لادانتقالهزينه د ت جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره)3
82200666011930100790كالاي در جريان ساخت اول دوره

1237800968402365901571230هزينه جاري طي دورهط
13200001035002485201672020جمع هزينه هاي توليدي

÷43600÷46000÷48000تقسيم بر معادل احاد تكميل شده
ريال27/52/255/735/45بهاي تمام شده يك واحد

:نحوه تخصيص هزينه ها ) 4
1418000)                                            40000×45/35(كالاي تكميل شده و انتقال يافته

74228                    )1540×5/7) + (2200×2/25) = (2200×27/5(ضايعات عادي
1492228بهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته                                           
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پارزش كالاي در جريان ساخت پايان دوره  ر ش
)5/27  ×4000) + (25/2  ×2000) + (7/5×800 + (119060
عادي غير +1800×5/27(ضايعات (25/2×1800) + (7/5×1260(60732 6) 126  7/5) + (25/218) +5/2718(ضايعات غير عادي    732

1672020جمع هزينه هاي تخصيص يافته                                
نقطه ه كه دها ا داد اند%70ت :د :         رسيده اند %70تعداد واحدهايي كه به نقطه

48000–4000)  موجودي آخر دوره = (44000
اعم از كالاي ساخته شده و در جريان (ضايعات عادي به قيمت تمام شده كالاي سالم –الف ) 5

بنابراين بعنوان قيمت تمام شده كالاي فروش رفته در صورت سود و .اضافه مي شود)ساخت مي
.  زيان و بعنوان موجوديهاي جنسي در ترازنامه ارائه مي شود 

.  زيان ناشي از ضايعات غير عادي در صورت سود و زيان ارائه مي شود–ب وب ي ر زي و و ور ر ي ير ي ز ي زي
.بعنوان موجودي جنسي در ترازنامه ارائه مي شود –ج 
شود–د م ارائه ازنامه درت جنس موجودي بعنوان . بعنوان موجودي جنسي درترازنامه ارائه مي شودد
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11- - 1717حل مساله حل مساله 

 زماني مناسب است كه واحدهاي ضايع شده از نوع ضايعات عادي باشد و داراي : طريق اول
باشد بازار آوردي ب شدهارزش ضايع واحدهاي م)1000×6/0=600(ارزشكل ه محاس محاسبه مي ) 1000×  6/0=600(ارزش كل واحدهاي ضايع شده.ارزش برآوردي بازار باشد

.  شود و به عنوان قيمت تمام شده واحدهاي ضايع شده از كل هزينه هاي توليد كسر مي شود 
زماني مناسب است كه واحدهاي ضايع شده از نوع ضايعات عادي بوده و داراي:طريق دوم

و بخواهيم باقي مانده هزينه ضايعات عادي را بعنوان هزينه سربار منظور . ارزش برآوردي باشد 
. كنيم 

زماني مناسب است كه واحدهاي ضايع شده از نوع ضايعات غير عادي ؛ و داراي :طريق سوم وم يريق ر و ي ير ي وع ز يع ي و ب ي ز
ارزش برآوردي بازار باشند ، و يك يا چند نفر از كاركنان مسئول ايجاد چنين ضايعاتي شناخته 

گردد م منظور آنان بده حساب به صورت اين در ، . شوند ، در اين صورت به حساب بدهي آنان منظور مي گرددشوند
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11- - 1818حل مساله حل مساله 

شركت پارس
براي خرداد ماه) روش ميانگين(–2دايره –گزارش هزينه توليد 

دالف ل ت ي قدا واحدواحد:جدول واحدواحد:جدول مقداري توليد–الف
10000واحدهاي در جريان ساخت اول دوره

است شده آنها توليد به اقدام كه 7000080000واحدهاي 78واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده است 
50000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته

20000واحدهاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر جري ر ي و
7000ضايعات عادي

300080000شايعات غير عادي
تبديلموادانتقالي:  جدول معادل آحاد تكميل شده –ب 

500005000050000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
200002000019000معادل آحاد تكميل شده كالاي در جريان تكميل آخر دوره

5600-7000ضايعات عادي
2400-3000ضايعات غير عادي

واحد 800007000077000معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلموادانتقالي:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره –ج 
42000124900-82900كالاي در جريان ساخت اول دوره
64750065520012516002554300هزينه هاي اضافه شده در اين دوره

توليدي هاي هزينه 73040065520012936002679200جمع 73جمع هزينه هاي توليدي 465521293626792
÷77000÷70000÷80000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ريال9/139/3616/835/29بهاي تمام شده يك واحد

:نحوه تخصيص هزينه ها  -د
اف قال ا ش ل ك 29(كالا 355(17645 1764500)50000×29/35(كالاي تكميل شده و انتقال يافته

113114)از جدول تسهيم(ضايعات عادي 
1877614بهاي تمام شده كالاي تكميل شده و انتقال يافته ي ل و يل ي م ي به

كالاي در جريان ساخت آخر دوره  
)13/9×20000) + (36/9×20000) + (8/16×19000= (689000

44876)از جدول تسهيم(ضايعات عادي
733876هزينه كار در جريان پايان دوره

عادي غ ات (3000×13/9(ضا + (8/16×2400(67710 67710)2400×8/16) + (3000×13/9(ضايعات غير عادي
2679200جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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:جداول پيوست 
)]7000)13/9) + (5600×8/16=[(63910+94080=157990هزينه ضايعات عادي 

تبديلانتقالي:جدول مقداري تسهيم ضايعات عادي 
%تعداد%تعداد

%5000072%5000071كالاي تكميل شده و انتقال يافته
%1900028%2000029معادل آحاد تكميل شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره

70000100%69000100% %69000100%70000100جمع
جمعتبديلانتقاليجدول ريالي تسهيم ضايعات عادي
:سهم كالاي تكميل شده و انتقال يافته ي و يل هم

45376)63910×%71(هزينه هاي انتقالي 
67738)94080×%29(هزينه هاي تبديل

113114جمع
:سهم كالاي در جريان ساخت آخر دوره 

قال ان ا 18534)6391×%29(ن 18534)63910×%29(هزينه هاي انتقالي
26342)94080×%28(هزينه هاي تبديل 

--------44876
6391094080157990جمع
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1- 19حل مساله 

....شركتك
گزارش هزينه توليد

هفته ........براي ........براي هفته
واحدواحدجدول مقداري توليد–الف 

8350واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده است و م ي
7500واحدهاي تكميل شده و انتقالي به انبار كالاي ساخته شده

550)تكميل% 60(واحدهاي در جريان ساخت آخر دوره
234)7800×%3(ضايعات عادي 

668350)300- 234(ضايعات غيرعادي 
تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب

75007500واحدهاي انتقالي به انبار كالاي ساخته شده
آ لا 550330كالاي در جريان ساخت آخر دورهك

234234)پايان فرآيند توليد(ضايعات عادي 
عادي غ ات 6666ضا 6666ضايعات غير عادي

واحد 83508130معادل احاد تكميل شده
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جمعتبديلمواد:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره-ج ج
334000121950455950هزينه هاي توليدي

÷8130÷8350تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
ريال 401555بهاي تمام شده يك واحد

نحوه تخصيص هزينه ها-د
412500)7500×55(كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار 

12780425370)234×55(ضايعات عادي
كالاي در جريان ساخت آخر دوره

22000)550×40(مواد
**495026950)330×15(تبديل 

3630)66×55(ضايعات غيرعادي
455950جمع هزينه هاي تخصيص يافته

b*جواب قسمت الفc** جواب قسمت ب
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11- - 2020حل مساله حل مساله 

شركت رازي
ل ش ا گزارش هزينه توليدگ

FIFOروش– 72براي آذر ماه سال

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف ووو
4000كالاي در جريان ساخت اول دوره

شده آنها توليد به اقدام كه 2800032000واحدهايي 2832واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده
24000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته

آخ اخت ان 6كالا 6000كالاي در جريان ساخت آخر دوره
200032000ضايعات عادي
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تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب لب ل لول
2400024000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته 

)4000()4000(واحدهاي در جريان ساخت اول دوره
2000020000واحدهايي كه طي دوره شروع و تكميل شده اند 

معادل آحاد تكميل شده: اضافه مي شود 
2000-كالاي در جريان ساخت اول دوره
60002400كالاي در جريان ساخت آخر دوره

ل( )آ 20002000)پايان فرآيند توليد(ضايعات عادي
واحد 2800026400معادل آحاد تكميل شده

ه– داي اب ح به شده منظور هاي ديلموادهزينه جمعت جمعتبديلموادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج
598000كالاي در جريان ساخت اول دوره

دوره طي جاري هاي 341600013596004775600هزينه 34161359647756هزينه هاي جاري طي دوره
5373600جمع هزينه هاي توليد

÷26400÷28000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده يل بر يم
ريال 12251/5173/5بهاي تمام شده يك واحد
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هاد تخصيصهزينه نحوه  نحوه تخصيص هزينه ها_د
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل 

دوره اول ساخت جريان در 598000كالاي 598كالاي در جريان ساخت اول دوره
103000701000)2000!5/51(هزينه هاي اضافه شده در اين دوره 

جاري دوره دات 3470000)20000×5/173(تول 3470000)20000×5/173(توليدات دوره جاري
4171000جمع

عادي ات د(ضا ل ت ند آ ف ان (ا (5/173×2000(347000 347000)2000×5/173) (پايان فرآيند توليد(ضايعات عادي
4518000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

آخ اخت ان :كالاي در جريان ساخت آخر دوره :كالا
732000)6000×122(مواد 

ل د 1236)5/5124(ت 123600)2400×5/51(هزينه تبديل
855600بهاي كالاي در جريان ساخت آخر دوره

53736اف 5373600جمع هزينه تخصيص يافته

www*p
nu

eb
*co

m



مساله 211حل 1- 21حل مساله

زشركت رازي ر ر
گزارش هزينه توليد

سال آذرماه FIFOروش–72براي FIFOروش72براي آذرماه سال

د–الف ل ت ي قدا واحدواحدجدول واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
4000)تكميل% 50(كالاي در جريان ساخت اول دوره 
ا آ ل ك 2800032000واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شدها

24000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
6000)تكميل%40(كالاي در جريان ساخت آخر دوره

200032000%)30تشخيص در درجه تكاملي(ضايعات عادي
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تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
2400024000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافتهك

)4000()4000(واحدهاي در جريان ساخت اول دوره
اند شد ل تك ش ط ك ا د 22ا 2000020000واحدهايي كه طي دوره شروع و تكميل شده اند

:معادل آحاد تكميل شده : اضافه مي شود 
دوره اول ساخت يان ج در 2000-كالاي 2000كالاي در جريان ساخت اول دوره
60002400كالاي در جريان ساخت آخر دوره

2000600ضايعات عادي ي ي
واحد 2800025000معادل آحاد تكميل شده

جمعتبديلموادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 
598000كالاي در جريان ساخت اول دوره

321600013596004775600هزينه هاي جاري طي دوره
341600013596005373600جمع هزينه هاي توليدي
ك ÷25000÷28000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهآ
ريال  12254/384176/384بهاي تمام شده يك واحد
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نحوه تكميل هزينه ها–د 
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل

598000كالاي در جريان ساخت اول دوره
108760)2000×384/54(هزينه هاي تكميل

706760واحد كار در جريان اول دوره كه تكميل شده است  4000قيمت تمام شده 
3527680)20000×384/176(توليدات دوره جاري

2169213744601)از جدول تسهيم (ضايعات عادي : اضافه 
اف قال ان كالا شد ا ت *4451369ا *4451369بهاي تمام شده كالاي انتقال يافته

:كالاي در جريان ساخت آخر دوره 
732)6×122(ا 732000)6000×122(مواد

130522)2400×384/54(تبديل
862522جمع 862522جمع

59709)از جدول تسهيم(ضايعات عادي : اضافه 
922231بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر جري ر ي م ي به

5373600جمع هزينه هاي تخصيص يافته
) . اختلاف ناشي از گرد كردن اعداد است*(
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جداول پيوست گزارش هزينه توليد
:هزينه ضايعات عادي 

244000)2000×122(مواد اوليه ي و و
32630)600×384/54(هزينه هاي تبديل 

276630
تبديلمواد اوليه:جدول مقداري تسهيم ضايعات عادي 

%تعداد%تعداد
اند شده تكميل و شروع دوره طي در كه %2000089%2000077واحدهايي %289%277واحدهايي كه در طي دوره شروع و تكميل شده اند

%240011%600023معادل آحاد تكميل شده كالاي د رجريان ساخت آخر دوره
%22400100%26000100جمع

به علت اينكه كالاي در جريان ساخت اول دوره از مرحله بازرسي دوره قبل گذشته اند در محاسبات 
.فوق منظور نشده است
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عادي ضايعات تسهيم ريالي جمعتبديلموادجدول جمعتبديل موادجدول ريالي تسهيم ضايعات عادي

:سهم كالاي تكميل شده طي دوره 
187880)244000×%77(مواداوليه 

29041)32630×89/0(تبديل 29)89/3263(تبديل 41
216921جمع

سهم كالاي در جريان ساخت آخر دوره
اوليه 56120)244000×23/0(مواد 5612)23/244(مواد اوليه

3589)32630×11/0(تبديل 
59709----------جمع
24400032630276630جمع 244326327663جمع
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مساله 221حل 1- 22حل مساله

شركت رازي
ل گزارش هزينه توليدگ

FIFOروش– 72براي آذرماه سال

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
4000)تكميل% 50(كالاي در جريان ساخت اول دوره 

2800032000واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده ي و ب م يي
24000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
6000)تكميل%40(كالاي در جريان ساخت آخر دوره  ور ر ت ن جري ر )ميل%(لاي

1400ضايعات عادي
العاده فوق 6003200ضايعات 6003200ضايعات فوق العاده
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تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
2400024000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافتهك

)4000()4000(واحدهاي در جريان ساخت اول دوره
اف خات ش ط ا آن د ل ت ك ا د 22ا 2000020000واحدهايي كه توليد آنها طي دوره شروع و خاتمه يافته

معادل آحاد تكميل شده : اضافه مي شود 
دوره اول ساخت يان ج در 2000-كالاي 2000كالاي در جريان ساخت اول دوره
60002400كالاي در جريان ساخت آخر دوره

14001400)پايان فرآيند توليد(ضايعات عادي ي يي و ي ر ي پ
600600ضايعات فوق العاده

واحد2800026400معادل آحاد تكميل شده
جمعتبديلموادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 

598000كالاي در جريان ساخت اول دوره
341600013596004775600هزينه هاي جاري طي دوره

5373600جمع هزينه هاي توليدي
÷26400÷28000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهك
ريال  12251/5173/5بهاي تمام شده يك واحد
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نحوه تكميل هزينه ها–د 
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل

598000كالاي در جريان ساخت اول دوره
103000701000)2000×5/51(هزينه هاي اضافه شده براي تكميل 

3470000)20000×5/173(از محل توليدات دوره 
242900)1400×5/173(ضايعات عادي:اضافه

4413900بهاي تمام شده كالاي انتقالي
آ لا :كالاي در جريان ساخت آخر دوره ك

732000)6000×122(مواد اوليه 
ل )(ا 123600)2400×5/51(عزيتنه هاي تبديل

855600بهاي كالاي در جريان ساخت آخر دوره
اد ال ق ف ات 104100)600×5/173(ضا 104100)600×5/173(ضايعات فوق العاده

5373600جمع هزينه هاي تخصيص يافته
زيان و سود حساب عادي–خلاصه غير ضايعات 104100زيان 1زيان ضايعات غير عاديخلاصه حساب سود و زيان 41

104100. . .                                    كار در جريان ساخت دايره 
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مساله 231حل 1- 23حل مساله

بيرشركت بيرجند ر
گزارش هزينه توليد دايره ب 

مهرماه FIFOروش–72براي FIFOروش72براي مهرماه 

د–الف ل ت ي قدا واحدواحدجدول واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
5600كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره

ل ال 7440080000واحدهاي انتقالي از دايره الفا
65000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
7500كالاي در جريان ساخت آخر دوره

7250%10×)8000-7500(ضايعات عادي
25080000ضايعات غيرعادي
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تبديلمواد اوليه انتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
650006500065000كالاي تكميل شده و انتقال يافتهك

)5600()5600()5600(كالاي در جريان ساخت اول دوره
اند شد ل تك افت ط ك ا د 594594594ا 594005940059400واحدهايي كه طي دوره دريافت و تكميل شده اند

معادل آحاد تكميل شده : اضافه مي شود 
دوره اول ساخت يان ج در 56002800-كالاي 56002800كالاي در جريان ساخت اول دوره
2500-7500كالاي در جريان ساخت آخر دوره

7250-7250ضايعات عادي ي ي
250-250ضايعات غيرعادي

واحد744006500072200معادل آحاد تكميل شده
جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 

1280000كالاي در جريان ساخت اول دوره
724656088010001867492034722480هزينه هاي جاري طي دوره

36002480جمع هزينه هاي توليدي
÷72200÷65000÷74400تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهك
ريال 97/4135/4258/6554491/4554بهاي تمام شده يك واحد
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نحوه تكميل هزينه ها–د 
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل 

1280000كالاي در جريان ساخت اول دوره
:هزينه هاي اضافه شده طي دوره

758240)                                     5600×4/135(مواد اوليه 
ل د 72423514824752762475)2800×258/6554(ت 72423514824752762475)                                    2800×258/6554(تبديل

29192451)59400×4554/491(توليدات دوره 
2581402)7250×6554/258)+(7250×4/97(ضايعات عادي

34536328بهاي تمام شده كالاي تكميل شده و انتقال يافته
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره 

730500)                 7500×4/97(هزينه انتقالي از دايره الف
646638)                    2500×258/6554(عزيتنه هاي تبديل 

دوره آخر ساخت جريان در كالاي شده تمام 1377138بهاي 1377138بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره
:ضايعات غير عادي 

24350)                                250×4/97(هزينه هاي انتقالي
6466489014)                                           250×258/6554(تبديل 

36002480جمع هزينه هاي تخصيص يافته

www*p
nu

eb
*co

m



11- - 2424حل مساله حل مساله 

روش ميانگين–گزارش هزينه توليد دايره ب 
واحدواحدجدول مقداري توليد–الف

5600كالاي در جريان ساخت اول دوره
7440080000واحدهاي دريافتي از دايره الف

65000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
7500كالاي در جريان ساخت آخر دوره

7250ضايعات عادي
2508000ضايعات غيرعادي

تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
يافته انتقال و شده ل تكم 650006500065000واحدهاي 650006500065000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته

2500-7500معادل آحاد تكميل شده در جريان آخر دوره
250-250ضايعات غيرعادي ي ير ي

واحد 727506500067750معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلموادانتقالي:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره - ج

7000001280000-580000كالاي در جريان ساخت اول دوره

د ط ي جا هاي نه 724656088010001867492034722480هز 724656088010001867492034722480هزينه هاي جاري طي دوره

782656088010001937492036002480جمع هزينه هاي توليدي

727506500067750تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

احد ك شد ا ت 58158/1074/13597668/25895826/528هاي 58158/1074/13597668/25895826/528بهاي تمام شده يك واحد

:نحوه تخصيص هزينه ها – د 

34382287)65000×95826/528(كالاي تكميل شده و انتقال يافته 

د آخ اخت ان ج د (2500×97667/285(كالاي + (58158/107×7500(1521804 1521804)7500×58158/107) + (2500×97667/285(كالاي در جريان ساخت آخر دوره

98389)250×58158/107) + (250×97667/285(ضايعات غير عادي 

36002480
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11--2525حل مساله حل مساله 
شركت توليدي همدان

گزارش هزينه توليد براي دايره پخت
روش ميانگين–72براي فروردين ماه 

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
4000كالاي در جريان ساخت اول دوره
گ 8820092200واحدهاي دريافتي از دايره قالب گيريل

88000واحدهاي انتقالي به انبار  كالاي ساخته شده
د آخ اخت ان د 2700كالاي 2700كالاي در جريان ساخت آخر دوره

1000ضايعات عادي
غيرعادي 50092200ضايعات 5922ضايعات غيرعادي

تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
880008800088000كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار ر ب ب ي و يل
540-2700كالاي در جريان ساخت آخر دوره

100010001000ضايعات عادي
500500500ضايعات غيرعادي

واحد 922008950090040معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلموادانتقالي:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره -ج
ل ا اخ ان 37184315644336كالا 371804000315644336كالاي در جريان ساخت اول دوره
1023120855006721441780764هزينه هاي جاري طي دوره

ل 1ا 6 3895675318251 1060300895006753001825100جمع هزينه هاي توليدي
÷90040÷89500÷92200تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ا ك ش ا 5ا 1115 ال72 ريال5/1115/720بهاي تمام شده يك واحد
:نحوه تخصيص هزينه ها –د 

ا ا قال ا ل ك 1)2(كالا 6 1760000)88000×20(كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار
20000)1000×20(ضايعات عادي 

ل لا 1780000بهاي تمام شده كالاي انتقالي به انبارك
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره

31050)                                       2700×5/11(هزينه هاي انتقاليل
35100                                 4050)                                                       540×7/5(هزينه تبديل 

10000)500×20(ضايعات غير عادي
1825100جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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مساله مسالهحل 262611حل 11- - 2626حل مسالهحل مساله

شركت توليدي همدان
گزارش هزينه توليد براي دايره پختگ

FIFOروش–72براي فروردين ماه

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
4000كالاي در جريان ساخت اول دوره

8820092200واحدهاي دريافتي از دايره قالب گيري
88000واحدهاي تكميل شده و انتقالي به انبار
2700كالاي در جريان ساخت آخر دوره ر ري

1000ضايعات عادي
50092200ضايعات غيرعادي ي ير ت ي 9ض
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تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
ا ا قال ا ش ل ك 888888كالا 880008800088000كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار
)4000()4000()4000(كالاي در جريان ساخت اول دوره

اند شده ل تك و دريافت دوره درط كه 840008400084000واحدهاي 840008400084000واحدهايي كه درطي دوره دريافت و تكميل شده اند
معادل  آحاد تكميل شده: اضافه مي شود 

ل ا اخت ان 24كالا 2400--كالاي در جريان ساخت اول دوره
540540--27002700كالاي در جريان ساخت آخر دورهكالاي در جريان ساخت آخر دوره

عادي عاديضايعات 100010001000100010001000ضايعات 111111ضايعات عاديضايعات عادي
500500500500500500ضايعات غيرعاديضايعات غيرعادي

واحدواحد  882008820085500855008844088440معادل آحاد تكميل شدهمعادل آحاد تكميل شده وويليل
جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره––ج ج 

4433644336كالاي درجريان ساخت اول دورهكالاي درجريان ساخت اول دوره
1023112010231120855008550067214467214417807641780764هزينه هاي جاري طي دورههزينه هاي جاري طي دوره

18251001825100جمع هزينه هاي توليدجمع هزينه هاي توليد
÷÷8844088440÷÷8550085500÷÷8820088200تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهتقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ريالريال  22//662020//661177//1111بهاي تمام شده يك واحدبهاي تمام شده يك واحد
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:نحوه تخصيص هزينه ها–د  ز ص و
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل 

44336كالاي در جريان ساخت از اول دوره                                    ري
1824062576)                                             2400×7/6(هزينه هاي تبديل 
1696800)84000×2/20(توليدات طي دوره ور ي ي و

20200)1000×2/20(ضايعات عادي 
1779576بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و انتقالي به انبار ر ب ب ي و ي م ي به

:كالاي در جريان ساخت آخر دوره
31320)                                       2700×6/11(هزينه هاي انتقالي ي ي زي

                                 4104)                                                       540×7/6(هزينه تبديل 
35424بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر ن جري ر ي م ي به

10100)500×2/20(ضايعات غير عادي 
1825100جمع هزينه هاي تخصيص يافته ي صيص ي زي جمع
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11--2727حل مساله حل مساله 
شركت مازندران

گزارش هزينه توليد دايره تكميل
روش ميانگين–1372براي شهريور ماه 

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
2000كالاي در جريان ساخت اول دوره

1490016900دريافتي از دايره قبل از طي ماهط
13200واحدهاي انتقالي به انبار

د آخ اخت ان د 3000كالاي 3000كالاي در جريان ساخت آخر دوره
200ضايعات عادي

غيرعادي 50016900ضايعات 5169ضايعات غيرعادي
تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 

132001320013200واحدهاي انتقالي به انبار ر ب ب ي و
1000-3000كالاي در جريان ساخت آخر دوره

200200200ضايعات عادي
150-500ضايعات غيرعادي

واحد 169001340014550معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلموادانتقالي:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره -ج
ل ا اخ ان 7519727كالا 8515567 751000972007085001556700كالاي در جريان ساخت اول دوره
685400070680080215001556700هزينه هاي جاري طي دوره

ل 76ا 58 487317139 7605000804000873000017139000جمع هزينه هاي توليد
÷14550÷13400÷16900تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ريال450606001110بهاي تمام شده يك واحد
:نحوه تخصيص هزينه ها –د 

14652000)       13200×1110(كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار
222000)                                             200×1110(ضايعات عادي 

14874000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و انتقالي به انبار
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره

1350000)                        3000×450(هزينه هاي انتقالي از دايره قبل
1950000                                 600000)                                                     1000×600(هزينه تبديل 

315000)]500×450) + (150×600[(ضايعات غير عادي
17139000جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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مساله مسالهحل 282811حل 11--2828حل مسالهحل مساله

شركت مازندران
ك FIFOروش –72گزارش هزينه توليد براي دايره تكميل براي شهريور ماهگ

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
2000كالاي در جريان ساخت اول دوره

1490016900واحدهاي دريافتي طي دوره
13200واحدهاي انتقالي به انبار كالاي ساخته شده

3000كالاي در جريان ساخت آخر دوره ر ري
200ضايعات عادي

50016900ضايعات غيرعادي ي ير ت ي 169ض
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تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
ا ا قال ا 132132132كالا 132001320013200كالاي انتقالي به انبار

200020002000كالاي در جريان ساخت اول دوره: كسر مي شود 
اند شده ل تك و دريافت دوره درط كه 112001120011200واحدهاي 112001120011200واحدهايي كه درطي دوره دريافت و تكميل شده اند

معادل  آحاد تكميل شده: اضافه مي شود 
ل ا اخت ان 6كالا 600--موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره

1000-3000موجودي كالاي در جريان ساخت آخر دوره
عادي 200200200ضايعات 222ضايعات عادي

150-500ضايعات غيرعادي
149001140013150معادل آحاد تكميل شده يل

جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 
1556700كالاي درجريان ساخت اول دوره
6854000706800802150015582300هزينه هاي منظور شده طي دوره

1713900جمع هزينه هاي توليد
÷13150÷11400÷14900تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ريال 460626101132بهاي تمام شده يك واحد
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:نحوه تخصيص هزينه ها–د  ز ص و

:كالاي تكميل شده و انتقالي از محل 
دوره اول از ساخت يان ج در 1556700كالاي 1556700كالاي در جريان ساخت از اول دوره                                      

3660001922700)                                             600×610(هزينه هاي اضافه شده 
12678400)     11200×1132(توليدات دوره جاري                               

22640014827500)         200×1132(ضايعات عادي                                             
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره

1380000)3000×460(هزينه هاي انتقالي از دايره قبل                      ل ي
6100001990000)                                1000×610(هزينه هاي تبديل                                         

عادي غ (150×610[(ضايعات + (460×500[(321500 321500)]500×460) + (150×610[(ضايعات غير عادي                         
17139000جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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11--2929حل مساله حل مساله 
شركت ماهشهر

72ب راي اسفندماه –روش ميانگين –گزارش هزينه توليد دايره الف 
واحدواحدجدول مقداري توليد–الف

2000كالاي در جريان ساخت اول دوره
5000052000واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده

43000واحدهاي انتقالي به دايره ب
6000كالاي در جريان ساخت آخر دوره

ا ا 25)5%5(ضا 2500)50000×%5(ضايعات عادي
50052000)3000-2500(ضايعات غيرعادي 

شده–ب تكميل آحاد معادل تبديلموادجدول تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شدهب
4300043000واحدهاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد

60003600كالاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر ن جري ر ي
25002500ضايعات عادي

500500ضايعات غيرعادي
واحد 5200049600معادل آحاد تكميل شده
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جمعتبديلمواد:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره -ج
ل ا اخ ان 17781778كالا 10000077800177800كالاي در جريان ساخت اول دوره
120000069654008165400هزينه هاي جاري طي دوره

ل 137ا 43283432 130000070432008343200جمع هزينه هاي توليدي
49600÷52000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ريال25142167بهاي تمام شده يك واحد
:نحوه تخصيص هزينه ها –د 

7181000)43000×167(كالاي تكميل شده و انتقال يافته                            
4175007598500)                            2500×167(ضايعات عادي                                                        

:كالاي در جريان ساخت آخر دوره
150000)                       6000×25(مواد                                                                         

511200)3600×142(هزينه هاي تبديل                                                    
83500)500×167(ضايعات غير عادي                                                   

8343200جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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شركت ماهشهر
گگ روش ميانگين–گزارش هزينه توليد دايره ب

72براي اسفند ماه 

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
1000كالاي در جريان ساخت اول دوره
4300043000واحدهاي دريافتي از دايره الف

37000واحدهاي تكميل شده و انتقالي به انبار  
5000كالاي در جريان ساخت آخر دوره ر ري

200044000ضايعات عادي
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تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
370003700037000كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار
4000-5000كالاي در جريان ساخت آخر دوره

1400-2000ضايعات عادي
واحد 440003700042400معادل آحاد تكميل شده

جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 
16800239800-223000كالاي درجريان ساخت اول دوره ور ول ن رجري ي

76970007400017640009355000هزينه هاي جاري طي دوره
د ل ت هاي نه 79200007400017808009774800هز 79200007400017808009774800جمع هزينه هاي توليد

÷42400÷37000÷44000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
ريال180242224بهاي تمام شده يك واحدك www*p
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:نحوه تخصيص هزينه ها–د  ز ص و
8288000)   37000×224(كالاي تكميل شده و انتقال يافته              

عادي:اضافه 3697208657720ضايعات 8657720                    369720ضايعات عادي                                                         :اضافه
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره
900000)  5000×180(هزينه هاي انتقالي از دايره الف                 

168000)   4000×42(هزينه تبديل                                               
490801117080ضايعات غيرعادي                                                  : اضافه 

)از جدول تسهيم هزينه ضايعات عادي( م
9774800جمع هزينه هاي تخصيص يافته

عادي ضايعات :هزينه :هزينه ضايعات عادي
360000)            2000×180(هزينه انتقالي از دايره الف                            

تبديل هاي 58800)1400×42(هزينه 588)               4214(هزينه  هاي تبديل                                       
418800هزينه ضايعات عادي                                                                     
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عادي ضايعات ه ت قداري ديلانتقال:جدول ت تبديلانتقالي:جدول مقداري تسهيم ضايعات عادي
%تعداد%تعداد

%3700090%3700088كالاي تكميل شده و انتقال يافته به انبار 
%400010%500012كالاي در جريان ساخت آخر دوره

%41000100%42000100جمع

جمعتبديلانتقاليجدول ريالي تسهيم ضايعات عادي
31680052920369720:سهم كالاي تكميل شده و انتقال يافته م

43200588049080سهم كالاي در جريان ساخت آخر دوره
36000058800418800جمع 365884188جمع www*p
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مساله مسالهحل 303011حل 11- - 3030حل مسالهحل مساله

شركت ماهشهر
FIFOروش–گزارش هزينه توليد دايره الفگ

72براي اسفند ماه 

واحدواحدجدول مقداري توليد–الف
---2000كالاي در جريان ساخت اول دوره

5000052000واحدهايي كه اقدام به توليد آنها شده در طي دوره
43000واحدهايي كه تكميل شده و انتقال يافته

6000كالاي در جريان ساخت آخر دوره ر ري
---2500ضايعات عادي

50052000ضايعات غيرعادي ي ير ت ي ض
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تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
4300043000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافتهك

)2000()2000(واحدهاي در جريان ساخت اول دوره
اند شد ل تك ش ط ك ا د 4141ا 4100041000واحدهايي كه طي دوره شروع و تكميل شده اند

معادل آحاد تكميل شده : اضافه مي شود 
دوره اول ساخت يان ج در 1800-كالاي 1800كالاي در جريان ساخت اول دوره
60003600كالاي در جريان ساخت آخر دوره

25002500ضايعات عادي ي ي
500500ضايعات غير عادي

واحد5000049400معادل آحاد تكميل شده
جمعتبديلموادهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 

177800-----كالاي در جريان ساخت اول دوره
120000069654008165400هزينه هاي جاري طي دوره

8343200جمع هزينه هاي توليدي
÷49400÷50000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهك
ريال  24141165بهاي تمام شده يك واحد
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:نحوه تخصيص هزينه ها–د  ز ص و
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل 

177800كالاي در جريان ساخت از اول دوره                                    ري
431600                   253800)                                             1800×6141(هزينه هاي تبديل 

6765000)                                                                       41000×165(توليدات دوره جاري ري ج ور ي و
412500)                                                                                    2500×165(ضايعات عادي 

7609100بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و انتقالي به دايره ب ب ير ب ي و ي م ي به
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره

144000)6000×24(مواد اوليه ي و و
507600)3600×141(تبديل  

651600بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر ن جري ر ي م ي به
82500)500×165(ضايعات غير عادي 

8343200جمع هزينه هاي تخصيص يافته ي صيص ي زي جمع
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هرشركت ماهشهر ر
FIFOروش –گزارش هزينه توليد دايره ب 

ماه اسفند 72براي 72براي اسفند ماه

توليد–الف مقداري جدول جدول مقداري توليدالف
واحدواحد

د ل ا اخت ان د 1000كالاي 1000كالاي در جريان ساخت اول دوره
4300044000واحدهاي دريافتي طي دوره از دايره الف
ش ا كالا ا ان قال ان ا 37ا 37000واحدهاي انتقالي به انبار كالاي ساخته شده

5000كالاي در جريان ساخت آخر دوره
200044000ضايعات عادي www*p
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تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
370003700037000كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار
)1000()1000()1000(كالاي در جريان ساخت اول دوره

36003600036000واحدهايي كه طي دوره شروع و تكميل شده اند
1000600---كالاي در جريان ساخت اول دوره

1400-2000ضايعات عادي
-4300037000معادل آحاد تكميل شده يل ل

جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج 
د ل ا اخت ان د 234800كالاي 234800كالاي درجريان ساخت اول دوره
76970007400017640009535000هزينه هاي جاري طي دوره

9774800جمع هزينه هاي توليدل
÷42000÷37000÷43000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

ريال179242223بهاي تمام شده يك واحد
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:نحوه تخصيص هزينه ها –د 
:كالاي تكميل شده و انتقالي به انبار از محل 

234800كالاي در جريان ساخت اول دوره                                       
2000)                                             1000×2(هزينه مواد اضافه شده 
ش اضاف 252262)426(ل 262000                   25200)                                          600×42(هزينه تبديل اضافه شده

8028000)                                                                       36000×223(توليدات دوره جاري 
عادي:اضافه ات 3679608657960ضا 3679608657960ضايعات عادي                                                                                           :اضافه

)از جدول تسهيم هزينه ضايعات عادي(
دوره آخر ساخت جريان در :كالاي در جريان ساخت آخر دوره:كالاي

895000)                                               5000×179(هزينه هاي انتقالي 
168000)                                                   4000×42(هزينه هاي تبديل

488401111840ضايعات غيرعادي                                                            : اضافه 
)از جدول تسهيم هزينه ضايعات عادي(

9769800جمع هزينه هاي تخصيص يافته
:هزينه ضايعات عادي 

انتقال 2000×179=358000هزينه 2000×179=358000هزينه انتقالي              
1400×42=58800هزينه  هاي تبديل        
                                  416800
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جدول مقداري تسهيم هزينه ضايعات عادي
از نظر هزينه تبديلاز نظر هزينه تبديلاز نظر هزينه انتقالاز نظر هزينه انتقال

درصددرصدتعدادتعداددرصددرصدتعدادتعداد
3600036000888836600366009090واحدهاي تكميل شدهواحدهاي تكميل شده

500050001212400040001010كالاي در جريان آخر دورهكالاي در جريان آخر دوره ور ر جري ر وري ر جري ر ي
41000410001001004060040600100100

جدول ريالي تسهيم هزينه ضايعات عاديجدول ريالي تسهيم هزينه ضايعات عادي
آآكك كالاي در جريان ساخت آخر دورهكالاي در جريان ساخت آخر دورهواحدهاي تكميل شدهواحدهاي تكميل شده

358000358000%%1212==3580003580004296042960××%%8888==315040315040هزينه انتقاليهزينه انتقالي
5880058800××%%1010==588005880058805880××%%9090==5292052920هزينه تبديلهزينه تبديل

3679603679604884048840
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شركت ايران شهر11- - 3131حل مساله حل مساله 
FIFOروش–)1(گزارش هزينه توليد دايره

72براي خرداد ماه 
لل ت ا ق اال واحدواحدجدول مقداري توليد–الف

---1000كالا  در جريان ساخت اول دوره
د ل ت ه اقدا دهاي 2500026000ا 2500026000واحدهاي اقدام به توليد

22000)2(واحدهاي تكميل شده و انتقالي به دايره 
دوره پايان ساخت جريان در --2800كالاي 28كالاي در جريان ساخت پايان دوره

120026000ضايعات عادي
تبديلموادجدول معادل آحاد تكميل شده–ب يلب ل يلوول ب

2200022000كالاي تكميل شده و انتقال يافته
)1000()1000(كالاي در جريان ساخت اول دوره

2100021000واحدهايي كه طي دوره شروع و تكميل شده اند
350---كالاي در جريان ساخت اول دوره
28001120كالاي در جريان ساخت آخر دوره

واحد 2380022470معادل آحاد تكميل شده 
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جمعتبديلمواد:هزينه هاي منظور شده به حساب دايره -ج
385000------كالاي در جريان ساخت اول دوره ور و جري ر ي

3808000786450011672500هزينه هاي جاري طي دوره
12057500جمع هزينه هاي توليدي

÷22470÷23800تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
ريال 160350510بهاي تمام شده يك واحد

ا تخ ن :نحوه تخصيص هزينه ها–د
:كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل 

دوره اول ساخت جريان در 385000كالاي 385كالاي در جريان ساخت اول دوره                                                                         
122500507500)                                 350×350(هزينه هاي تبديل                                                   
10710000)21000×510(توليدات دوره جاري                                             

11217500)واحد 22000(بهاي تمام شده كالاي تكميل شده و انتقال يافته       
:كالاي در جريان ساخت آخر دوره

)(ل )                       2800×160(مواد اوليه     
392000)                                             1120×350(تبديل           

دوره آخر ساخت جريان در كالاي شده تمام 840000بهاي 84بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره
12057500جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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شركت ايران شهرك
روش ميانگين–)  2( گزارش هزينه توليد دايره 

72در خرداد ماه

جدول مقداري توليد–الف
واحدواحد

---8000كالاي در جريان ساخت اول دوره
2200030000)1(واحدهاي دريافتي از دايره

24000واحدهاي تكميل شده و انتقالي به انبار  
4500كالاي در جريان ساخت آخر دوره ور ر جري ر ي

1100ضايعات عادي
غيرعادي 40030000ضايعات 43ضايعات غيرعادي
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تبديلموادانتقاليجدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
240002400024000واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته
900---4500كالاي در جريان ساخت آخر دوره

11001100880ضايعات عادي 
400400320ضايعات غيرعادي

واحد 300002550026100معادل آحاد تكميل شده
جمعتبديلموادانتقاليهزينه هاي منظور شده به حساب دايره–ج يرج ب ب ور ي يلويزي عب ج

408000024000004320006912000كالاي درجريان ساخت اول دوره
د ط ي ا هاي نه 113700005377500110790017855400هز 113700005377500110790017855400هزينه هاي جاري طي دوره
154500007777500153990024767400جمع هزينه هاي توليد

ك ÷26100÷25500÷30000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهآ
ريال 51530559879بهاي تمام شده يك واحد
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:نحوه تخصيص هزينه ها –د 
21096000) 24000×879:           (كالاي تكميل شده و انتقال يافته از محل

953920)]1100×820) + (880×59[(اضافه  ضايعات عادي                                           
اف قال ا ل ك كالا ا 22ا 4992 22049920بهاي تمام شده كالاي تكميل شده و انتقال يافته                                  

د آخ اخت ان د :كالاي در جريان ساخت آخر دوره:كالاي
2317500)24000×515)                                               (1(هزينه هاي انتقالي از دايره 

53100)900×59(هزينه هاي تبديل                                                                       يل ب ي )(زي
2370600بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت آخر دوره

:ضايعات غير عادي
206000)400×515)                                                      (1(هزينه انتقالي از دايره 

122000)400×305(هزينه مواد                                                                        
18880)320×59(هزينه تبديل                                                                        

346880زيان ضايعات غير عادي
افته تخ هاي نه 24767400هز 24767400جمع هزينه هاي تخصيص يافته
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دوم فصل دومفصل
»هزينه يابي محصولات فرعي و مشترك «           

:هدف هاي فراگيري آشنايي با

روشهاي مختلف هزينه يابي محصولات مشترك ١.

ف٢ لات ا ن ز ختلف ا ش www*pروش هاي مختلف هزينه يابي محصولات فرعي٢.
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ك شت لا ا :هزينه يابي محصولات مشترك ن

محصولات مشترك محصولاتي هستند كه در پايان يك يا چند
بطور همزمان توليد مي  ) نقطه تفكيك (مرحله توليدي مشترك 

ند اش ا ازا ن زش ا از ل ك ت در صورتي كه محصولي از ارزش نسبي بازار بسيار پايين  .شوند
يتري نسبت به بقيه محصولات برخوردار باشد ، محصول فرعي 

هزينه هاي توليد . ناميده شده و بقيه محصولات اصلي مي شوند 
ا ك ا ك ل ل ا ا مرحله و يا مراحل توليدي مشترك ، هزينه هاي مشترك ناميده  ل

. مي شود و بايد بين محصولات مشترك تسهيم گردد  ر هيم ر و بين ي ب و و ي
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:سه روش اساسي وجود دارد كه عبارتند از ) اصلي(براي تسهيم هزينه هاي مشترك بين محصولات مشترك 
تسهيم هزينه هاي مشترك با استفاده از قيمت فروش محصولات ، كه به سه روش فرعي تقسيم مي –الف

:شود 
غبر اساس اين روش هزينه هاي مشترك به نسبت مبلغ فروش :روش ارزش نسبي فروش در نقطه تفكيك -1

.برآوردي محصولات در نقطه تفكيك تسهيم مي شود
:براي مثال فرض مي شود اطلاعات زير از شركت توليدي خزر در دست است 

. واحد است 2000واحد و1000به ترتيب: ميزان توليد محصولات مشترك الف و ب  ب فو رك صولات ي و ن يب:يز ر و1ب تو .و
كل هزينه . ريال است  500ريال و ب واحدي  1000قيمت فروش محصولات در نقطه تفكيك ، الف واحدي 

ريال است مطلوبست تسهيم هزينه هاي مشترك بر اساس روش ارزش مبني  1000000هاي مشترك 
ك تفك نقطه در وش .فروش در نقطه تفكيكف

:حل مثال 
كك ط ك جدول تسهيم هزينه هاي مشترك بر اساس روش ارزش نسبي فروش در نقطه تفكيكل

قيمت فروش در نقطه واحد– ميزان توليد محصول
ك ال–تفك

سهم از هزينه درصد/نسبتكل قيمت فروش
ك شت هاي هاي مشتركريال تفكيك 

500000%10001000100000050الف
500000%2000500100000050ب 5%2515ب

ريال 11000000ريال 2000000
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بر اساس اين روش هزينه هاي مشترك به نسبت ) : روش قيمت فرضي بازار (روش ارزش خالص بازيافتني 
.  محصولات تسهيم مي شود )مبلغ فروش نهايي پس از كسر هزينه هاي انفرادي(ارزش خالص بازيافتني

:براي مثال فرض مي شود اطلاعات زير از شركت توليدي مازند در دست است
قيمت (قيمت فروش نهايي محصول ميزان توليدمحصولات

ل ل )ك
هزينه هاي انفرادي يا اختصاصي محصول

)فروش پس از تكميل محصول
200000ريال 1000واحد 1000الف
300000ريال500واحد2000ب 3ريال5واحد2ب

ريال  1000000كل هزينه هاي مشترك توليد 
يمطلوبست تسهيم هزينه هاي مشترك توليد به روش ارزش خالص بازيافتني زي ب ص رزش روش ب ي و ر ي زي هيم وب

جدول تسهيم هزينه هاي مشترك بين محصولات مشرتك روش ارزش خالص غير يافتني
سهم از هزينه د/نسبتارزش خالص بازيافتنيهزينه هايكل قيمت قيمت فروشميزان توليدمحصول

هاي مشتركرصدانفراديفروشنهايي محصول
 1000الف

واحد
–200000=  1000000200000800000ريال 1000

1000000
8

15
533333

15
 2000ب 

واحد
10000007-300000=1000000300000700000ريال 500

15
466667

2000000150000011000000
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در اين روش ، هزينه هاي مشترك به نسبت درصد كلي حاشيه : روش درصد كلي حاشيه فروش ناخالص  - 3
بين محصولات ) فروش نهايي پس از كسر هزينه هاي مشترك و هزينه هاي انفرادي (فروش ناخالص 

. مشترك تسهيم مي گردد ر ي  هيم  . رك 
با استفاده از اين . در دست است ) مثال قبلي (براي مثال فرض مي شود اطلاعات شركت توليدي مازند 

اطلاعات ، تسهيم هزينه هاي مشترك به روش درصد كلي حاشيه فروش ناخالص به ترتيب زير خواهد 
: بود

محاسبه مي شود سپس هزينه هاي مشترك )درصد كلي سود ناويژه(ابتدا درصد كلي حاشيه فروش ناخالص
.  تسهيم مي شود 

يجدول محاسبه درصد كلي سود ناويژه
2000000فروش كل                     

:كسر مي شود كل بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
1000000هزينه هاي مشترك       ر ي زي

1500000                500000هزينه هاي انفرادي          
500000سود ناويژه                                                    

ناويژه=500000=1 ناويژه=سود سود كل درصد درصد كل سود ناويژه= سود ناويژه = 500000= 1
فروش              2000000     4                                             

  جدول تسهيم هزينه هاي مشترك به روش درصد كلي سود ناويژه
الفشرح بمحصول كلمحصول كل                  محصول ب        محصول الف                                              شرح

2000000    1000000           1000000فروش                                               
)500000)              (250000)             (250000%                     (25سود ناويژه به ميزان 

فته ش ف كالاي شد ا ت ت 7500007500001500000ق 1500000               750000               750000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته      
)500000)               (300000)             (200000(كسر مي شود هزينه هاي انفرادي        
1000000                450000               550000سهم از هزينه هاي مشترك                 
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.تسهيم هزينه هاي مشترك بر اساس مقادير فيزيكي ، كه به روش فرعي تقسيم مي شود )ب م م
در اين روش ، هزينه هاي مشترك به نسبت مقادير محصولات توليد شده بين آنها تسهيم :روش مقداري-1

.  مي شود 
با استفاده از اين.در دست است)مثال قبلي(براي مثال فرض مي شود اطلاعات شركت توليدي خزر زر ي ي و ر و ي رض ل ي يبر ب ينرل ز ب

:  به صورت زير است ) فيزيكي(اطلاعات ، تسهيم هزينه هاي مشترك به روش مقداري 

قدا ش ك ش ا ن ت ل جدول تسهيم هزينه هاي مشترك  به روش مقداريد
سهم از هزينه هاي مشتركدرصد/ نسبت ميزان توليدمحصول  

د1000الف 1333333ا 1واحد1000الف
3

333333

2666667واحد2000ب 2واحد2000ب
3

666667

11000000واحد 3000
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در اين روش ، از تقسيم هزينه هاي مشترك  :روش ميانگين بهاي تمام شده يك واحد-2
به كل مقادير محصولات توليد شده ، ميانگين بهاي تمام شده هر واحد محصول توليد  
شده بدست مي آيد ، سپس سهم هر محصول از هزينه هاي مشترك ، از طريق حاصل  

ضرب تعداد محصول مورد نظر توليد شده در ميانگين بهاي تمام شده هر واحد بدست  گ
.  مي آيد 

با.در دست است)مثال قبلي(براي مثال فرض مي شود اطلاعات شركت توليدي خزر
استفاده از اين اطلاعات ، تسهيم هزينه هاي مشترك به روش ميانگين بهاي تمام شده  

ا ا :يك واحد به صورت زير استك
واحد محصول الف     1000+ واحد محصول  2000= واحد   3000

ريال  1000000÷ واحد 3000=3/333ميانگين بهاي تمام شده يك واحد                      
واحد1000×  3/333=333333بهاي تمام شده محصول الف از نظر هزينه هاي مشترك    م

واحد 2000×  3/333=  666667بهاي تمام شده محصول ب از نظر هزينه هاي مشترك    
مبنابراين تسهيم هزينه هاي متشرك در روش هاي مقداري و ميانگين ساده بهاي تمام شده ي به ين ي و ري ي روش ر ر ي زي هيم ين بر ب

.  يك واحد به نتيجه واحدي منتج مي شود 
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ن3 انگ نظ:زونش د ا ض لات حص كاز ه د ل ت هاي نه هز اي وش ن ا د در اين روش براي هزينه هاي توليد هر يك از محصولات ضرايبي در نظر :موزونروش ميانگين-3
.  گرفته مي شود سپس هزينه هاي مشترك بين محصولات تسهيم مي گردد 
ميزان توليد. براي مثال فرض مي شود اطلاعات زير از شركت توليدي گيل در دست است 

هزينه هاي مشترك جمعا.واحد است2000واحد و 1000محصولات الف و ب به ترتيب
 2واحد و براي محصول ب  3ميزان مصرف مواد خام براي محصول الف . ريال است  1000000
. نحوه تسهيم هزينه هاي مشترك به روش ميانگين موزون به ترتيب زير است.واحد است م

جدول تسهيم هزينه هاي مشترك به روش ميانگين موزون
لل ت ا(ضان ض)ف ل ك/نا ش ا از سهم از هزينه هاي مشتركدرصد/نسبتحاصل ضرب)مصرف مواد(ضريبميزان توليدمحصول

330003واحد 1000الف
7

428571

240004واحد 2000ب
7

571429

700011000000
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ل) گ روش نگهداري حساب موجودي ها به ارزش خالص بازيافتني و عدم تسهيم هزينه هاي )ج
مدر اين روش هزينه هاي مشترك بين محصولات مشترك تسهيم نمي شود و  :مشترك

ارزش فروش نهايي محصولات پس از (حساب موجودي ها به ارزش خالص بازيافتني 
گ اين روش از نظر استانداردهاي . در دفاتر نگهداري مي شود)كسر هزينه هاي انفرادي

. حسابداري مالي مردود است ي
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ع ف لات حص ا نه هزينه يابي محصولات فرعيهز
محصولات فرعي محصولاتي هستند كه همزمان با توليد محصولات اصلي ، توليد مي شوند و از 

تند ه خوردار ب ن پائ ار ب ن ياارزش و كوب شال كارخانه در نج ب وس س مانند مانند سبوس برنج در كارخانه شالي كوبي و يا.ارزش نسبي بسيار پائيني برخوردار هستند
.  كنجاله دانه هاي روغني در كارخانه روغن كشي 

كلي دودسته به را آنها توان مي كه دارد وجود متفاوتي روشهاي فرعي محصولات يابي هزينه براي هزينه يابي محصولات فرعي روشهاي متفاوتي وجود دارد كه مي توان آنها را به دودسته كلي براي
:  تقسيم نمود 

هيچگونه هزينه مشترك به محصولات فرعي اختصاص نمي يابد و درآمد حاصل :دسته اول–الف لول ر و ب ي ي ص ي ر و ب ر زي و يچ
از فروش محصولات فرعي به يكي از اشكال زير در صورت حساب سود و زيان ارائه مي 

:شود
ساير درآمدها١.
كاهش در هزينه هاي توليد٢.
فروش٣.
كاهش در بهاي تمام شده كالاي فروش رفته۴.
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بخشي از هزينه هاي مشترك به حساب قيمت تمام شده از محصول فرعي  :دسته دوم)ب
:منظور مي شود كه به دو روش فرعي تقسيم مي شود 

ازا١ زش ا ش(ش تف :ق دي) آ ش ف ت ق ش ن ا ا ا بر اساس اين روش ، قيمت فروش برآوردي) :قيمت فروش(روش ارزش بازار١.
محصول فرعي از هزينه هاي مشترك كسر مي شود و به حساب موجودي محصول  

. فرعي منظور مي گردد
بر اساس اين روش ، سهم محصول فرعي از هزينه هاي:روش هزينه يابي معكوس٢.

:مشترك بصورت زير محاسبه مي شود 
Xآ Xقيمت فروش برآوردي محصول فرعي                     

:كسر مي شود 
ش ف ا ا (X)ا (X)هزينه هاي اداري و فروش                                    

(X)سود مورد انتظار مديريت                                      
ع ف ل ادي انف هاي نه (X)هز    (X) هزينه هاي انفرادي محصول فرعي                      

(X) سهم محصول فرعي از هزينه هاي مشترك            
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ومحل مسائل نمونه فصل دومحل مسائل نمونه فصل دوم ومو و
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))22- - 11((حل مساله حل مساله 

روش هزينه يابي معكوس–تسهيم هزينه هاي مشترك بين محصول اصلي و محصولات فرعي ي ر و و ي ول بين ر ي زي وسهيم بي ي زي روش
محصول جمحصول بشرح
وش (500×450[(ف + (500×1500= [(975000626000)] =210×600) + (200×12500[( )]12500×200) + (600×210= [(626000     975000)] =1500×500) + (500×450[(فروش                         

:كسر مي شود 
ش ف ز ت 456ا 4500060000هزينه هاي توزيع و فروش

97500125200سود مورد انتظار
لا قيمت تمام شده كالاي فروشك

رفته
832500440822

انفرادي هاي )450000()450000(هزينه )45()45(هزينه هاي انفرادي
382500190800سهم از هزينه هاي مشترك
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:ثبت هاي روزنامه
13100000كالاي در جريان ساخت دايره ) 1

1600000كنترل مواد و رل
1000000كنترل دستمزد

ل 500000كنترل سربارك

2600000كالاي در جريان ساخت دايره ) 2
دايره ساخت جريان در 3450000كالاي 345كالاي در جريان ساخت دايره    

4250000كالاي در جريان ساخت دايره      
850000كنترل دستمزد
450000كنترل سربار
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ه)3 داي ساخت يان ج در 22526700كالاي 22526700كالاي در جريان ساخت دايره)3
3382500كالاي در جريان ساخت دايره      
4190800كالاي در جريان ساخت دايره       

3100000                    1كالاي در جريان ساخت دايره                                ير ري ر

3126700محصول اصلي الف–كالاي ساخته شده)4 ي و
832500محصول فرعي ب –كالاي ساخته شده      
440800محصول فرعي ج–كالاي ساخته شده    

3126700                    2كالاي در جريان ساخت دايره                                
832500                    3كالاي در جريان ساخت دايره                                   

ا اخت ان 444كالا 8 440800                   4كالاي در جريان ساخت دايره                                 
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2345025محصول الف           –قيمت تمام شده كالاي فروش رفته ) 5
624375محصول ب             –قيمت تمام شده كالاي فروش رفته   
355484محصول ج              –قيمت تمام شده كالاي فروش رفته   

2345025محصول اصلي الف                  –كالاي ساخته شده 

شده ساخته ب–كالاي فرع 624375محصول  624375محصول فرعي ب                      كالاي ساخته شده                                                            
355484محصول فرعي ج                       –كالاي ساخته شده 

3كالاي در جريان ساخت دايره 2كالاي در جريان ساخت دايره 1كالاي در جريان ساخت دايره 
200000دستمزد400000دستمزد 1600000مواد 

150000سربار 200000سربار  10000003100000دستمزد 
50000025267003126700382500سربار 

832500سهم از هزينه هاي مشتركسهم از هزينه هاي مشترك مم

www*p
nu

eb
*co

m



44كالاي در جريان ساخت دايره كالاي در جريان ساخت دايره 
150000150000دستمزد دستمزد  زز
100000100000440800440800سربار   سربار   

190800190800سهم از هزينه هاي مشترك  سهم از هزينه هاي مشترك  

::موجودي هر يك از محصولات كه بايد در ترازنامه منعكس شود موجودي هر يك از محصولات كه بايد در ترازنامه منعكس شود 
محصول جمحصول ج––كالاي ساخته شدهكالاي ساخته شدهمحصول بمحصول ب––كالاي ساخته شدهكالاي ساخته شدهمحصول الفمحصول الف––كالاي ساخته شدهكالاي ساخته شده

31267003126700832500832500624375624375440800440800355484355484
2345025234502523450252345025

8531685316مانده  مانده  208125208125مانده  مانده  781675781675مانده  مانده  
محصولات رفته وش ف كالاي شده ام ت ت ق ه محصولاتمحاس رفته وش ف كالاي شده ام ت ت ق ه ::محاس ::محاسبه قيمت تمام شده كالاي فروش رفته محصولاتمحاسبه قيمت تمام شده كالاي فروش رفته محصولات

31267003126700× ×   60006000= = 23450252345025:                                                                              :                                                                              محصولات اصلي الف محصولات اصلي الف                                                                                                                                                                                                                80008000                                    
ع ف عل ف 832500832500××62437562437515001500::ل 832500832500× ×   15001500= = 624375624375:                                                                                        :                                                                                        محصول فرعي بمحصول فرعي ب                                                                                                                                                                                                                       20002000

430800430800× ×   25002500= = 355484355484:                                                                                          :                                                                                          محصول فرعي ج محصول فرعي ج 
                                                                                                                                                                                                                      31003100

::محاسبه قيمت تمام شده كالاي ساخته شده محصول اصلي الف محاسبه قيمت تمام شده كالاي ساخته شده محصول اصلي الف 
25267002526700)=)=190800190800++382500382500 ( (––31000003100000
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))22--22((حل مساله حل مساله 

اف از خال زش ا ش از فا ا ا ك ش ا تسهيم هزينه هاي مشترك با استفاده از روش ارزش خالص بازيافتنيت
هزينه هاي بعد از نقطه بهاي كل فروشقيمت فروش واحدمقدار توليدنوع محصول

تفكيك
X30000150045000000-
Y3000027008100000051000000
Z6000075/3543212625000137625000 Z6000075/3543212625000137625000

ارزش خالص  
بازيافتي

سهم از هزينه هاي درصد تسهيم
مشترك

قيمت تمام شده كالاي ساخته هزينه هاي انفرادي
شده

4500000030%27000000-27000000
3000000020%180000005100000069000000
7500000050%45000000137625000182625000 7500000050%45000000137625000182625000

150000000100%90000000188625000278625000
قيمت تمام شده موجودي موجودي كالاي ساختهقيمت تمام شدهتعداد كالايقيمت تمام شده

آ كالاي ساخته شده آخر دورهشده در پايان دورهكالاي فروش رفتهفروش رفتههر واحد
9001000090000002000018000000

23003000069000000--
75/304340000121750002000060875000

19975000078875000
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))22--33((حل مسالهحل مساله

لك نوع
محصول

مقدار
توليد

قيمت
فروش 
واحد

بهاي كل
فروش

هزينه هاي بعد
از نقطه تفكيك

ارزش خالص
بازيافتي

سهم از هزينه درصد تسهيم
هاي مشترك

2000020004000000010000003900000039آلفا
174

941379

663613535844827ا 600006003600000010000003500000035بتا
174

844827

1000000001002413794-1000001000100000000گاما
174

17600000020000001740000004200000 www*p
nu
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لا ك بهاي تمام شده
كالاي ساخته شده

بهاي تمام شده
هر واحد

تعداد كالاي موجود
در پايان ماه

قيمت تمام شده موجودي 
كالاي آخر دوره

حاشيه فروش

194137907/9710009707093/1902
184482775/3010003075025/569
241379414/2410002414086/975
6200000151960
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))22--44((حل مسالهحل مساله

نوع 
محصول

مقدار 
توليد

قيمت فروش 
واحد

بهاي كل 
فروش

هزينه هاي بعد 
از نقطه تفكيك

ارزش خالص  
بازيافتي

درصد 
تسهيم

سهم از هزينه 
هاي مشترك

x30015000045000000-4500000045%1800000

Y40010000040000000-4000000040%1600000

Z500700003500000200000001500000015%600000

12211%4

بهاي تمام شده موجودي تعداد كالاي بهاي تمام شدهتعداد كالايبهاي تمامتعدادبهاي تمامنوع

12000000020000000100000000100%4000000

ع
محصول

م
توليدشده توليد

م
فروش رفتهشده هر واحد

م
آخر دورهكالاي فروش رفته

م
كالاي آخر دوره

x180000030060001207200001801080000

Y16000004004000340136000060240000

Z206000005004120047519570000251030000 Z206000005004120047519570000251030000
24000000216500002350000
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روش درصد كلي حاشيه فروش) ب
ريالريالفروش مورد انتظار محصولات

X   )150000×300(45000000
Y   )100000×400(40000000
Z)( Z   )70000×500(35000000

جمع فروش مورد انتظار محصولات
قيمت تمام شده محصولات فروش رفته مورد انتظار

مشترك هاي 4000000هزينه 4هزينه هاي مشترك
20000000هزينه هاي بعد از تفكيك

24000000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته فرضي
96000000حاشيه فروش

%80درصد كلي حاشيه فروش
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zمحصولyمحصولxمحصول

4500000040000000035000000فروش مورد انتظار محصولات ش ر

:كسر مي شود 

360000003200000028000000)بهاي فروش% 80(حاشيه فروش ناخالص

ض ف فته ش ف كالاي شد ا ت ت 900000080000007000000ق 900000080000007000000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته فرضي

:كسر مي شود

20000000--هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك

4000000)13000000(90000008000000هزينه هاي مشترك تخصيص يافته www*p
nu
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))22--55((حل مسالهحل مساله

معك ياب هزينه وش به ع ف ل كمحص مشت هاي هزينه ه :محاسبه هزينه هاي مشترك محصول فرعي به روش هزينه يابي معكوس :محا
1200000)12000×100(ارزش نهايي فروش محصولات فرعي

:كسر مي شود
120000)12000×10(هزينه هاي اداري فروش مورد انتظار

12000009180000×%15(سود خالص مورد انتظار
300000سود ناويژه

900000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته محصول فرعي
100000)60000+40000(هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك
800000هزينه مشترك محصول فرعي
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تسهيم هزينه هاي مشترك به سه محصول مشترك الف و ب و ج            

ع ف محصول به يافته ص كتخص مشت ه–هزينه داي هاي =1(هزينه اصل) محصول سه صبه تخص قابل ك مشت هزينه هزينه مشترك قابل تخصيص به سه محصول اصلي ) =1(هزينه هاي دايرههزينه مشترك تخصيص يافته به محصول فرعي 

800000–8000000  =7200000 نوع 
محصول

قيمت فروش مقدار توليد
واحد

درصد بهاي كل فروش
تسهيم

هزينه مشترك 
تخصيص يافته م

1944000%20000175350000027الف

2736000%20000250500000038ب

2520000%15000300450000035ج

13000000100%7200000
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تعداد توليدمجموع بهاي تمام شدههزينه بعد از نقطه تفكيكهزينه مشتركمحصولات م ع
1944000300000224400020000الف
2736000200000293600020000ب
252000015000-2520000ج

80000010000090000012000فرعي م م ي
80000006000008600000

بهاي موجودي پايان دورهتعداد ماندهبهاي فروش رفتهتعداد فروش رفتههر واحد بهاي تمام شده

2/1121500016830005000561000
8/146100001468000100001461000
168150002520000--
75100007500002000150000

64212172 64210002172000
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صورتحساب سود و زيان

جمعمحصول فرعيمحصول جمحصول بمحصول الف

ش 262500025000004500000100000010625000ف 262500025000004500000100000010625000فروش

:قيمت تمام شده كالاي فروش رفته 

1944000273600025200008000008000000هزينه هاي مشترك

تفكك از د هاي نه 300000200000100000600000هز 100000600000-300000200000هزينه هاي بعد از تفكيك

2244000293600025200009000008600000كالاي آماده براي فروش

1500002179000-5610001468000موجودي پايان دوره

فته ش ف كالاي شد ا ت ت 1683000146800025200007500006421000ق 1683000146800025200007500006421000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته

942000103200019800002500004204000سود ناويژه
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مساله مسالهحل ))22--66((حل ))22- - 66((حل مسالهحل مساله

:تسهيم هزينه هاي مشترك بين محصول اصلي آلفا و محصولات فرعي بتا و گاما 

جمعمحصول گامامحصول بتا
240000140000380000فروش محصولات فرعي ي ر صو روش

:كسر مي شود 
300002200052000هزينه هاي اداري و فروش

480002100069000سود مورد انتظار
7800043000121000سود ناويژه مورد انتظار

16200097000259000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته 
:كسر مي شود

7400056000130000هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك
8800041000129000هزينه مشترك محصولات فرعي

آ 1500000-129000=1371000از  هزينه هاي مشترك                )آلفا(سهم محصول  اصلي
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صورتحساب سود و زيان تركيبي

محصول  محصول آلفا
بتا

جمعمحصول گاما

30000002400001400003380000فروش

:قيمت تمام شده كالاي فروش رفته :كسر مي شود م

137100088000410001500000هزينه هاي مشترك

4600007400056000590000هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك

1831000162000970002090000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته م

116900078000430001290000سود ناويژه

2400003000022000292000هزينه هاي اداري و فروش:كسر مي شود

9290004800021000998000سود ويژه
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مساله )2-7(حل )2- 7(حل مساله

:تسهيم هزينه هاي مشترك به روش ارزش خالص بازيافتني ي زي صب رزش روش ب ر ي زي هيم
بهاي كل فروشقيمت فروش واحدمقدار توليدنوع محصول

4500052523625000الف 4500052523625000الف
45000157570875000ب

94594500000
سهم از هزينه هاي مشتركدرصد تسهيمارزش خالص بازيافتنيهزينه هاي بعد از تفكيك

-2362500025%450000
2800007059500075%1350000
28000094220000100%1800000 w
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:محاسبه قيمت تمام شده هر يك از محصولات 
450000÷  45000=  10محصول الف

)28135(2/3645163ل )1350000+  280000= (1630000÷45000=2/36محصول ب
:ثبتهاي روزنامه 

1800000)1(دايره –كالاي در جريان ساخت ) 1
ا ل 144كنت 1440000كنترل مواد

210000كنترل دستمزد
150000كنترل سربار

دا)2 اخت ان د 1350000)2(كالاي 1350000)2(كالاي در جريان ساخت دايره)2
450000الف                                                              –انبار كالاي ساخته شده       
1800000)                                                         1(كالاي در جريان ساخت دايره      

ه)3 داي ساخت يان ج در 280000)2(كالاي 280000)2(كالاي در جريان ساخت دايره)3
100000كنترل دستمزد
180000كنترل سربار

شده)4 ساخته كالاي 1630000ب–انبار 163بانبار كالاي ساخته شده)4
1630000)2(دايره –كالاي در جريان ساخت 

300000الف  –قيمت تمام شده كالاي فروش رفته ) 5
1630000ب–قيمت تمام شده كالاي فروش رفته    ر روش ي م ت بي

300000الف–انبار كالاي ساخته شده 
1630000ب–انبار كالاي ساخته شده 

866225000بانك/حسابهاي دريافتني)6 ي ري ي ببه
15750000الف –فروش 

70875000ب –فروش 
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))22- - 88((حل مساله حل مساله 

:و محصول فرعي102و101محاسبه بهاي تمام شده يك واحد محصول ك
ريالريال

ف ل انتظا ش 1ف 100000فروش مورد انتظار محصول فرعي
:كسر مي شود 

فروش و توزيع هاي 15000هزينه 15هزينه هاي توزيع و فروش                                           
10000)                                     فروش% 10(سود مورد انتظار 

25000سود ناويژه ويژ و
75000قيمت تمام شده محصول فرعي فروش رفته

25000هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك:كسر مي شود
50000هزينه متشرك محصول فرعي

650000–50000= 600000هزينه مشترك قابل تخصيص به محصولات اصلي
600000÷5000=  120هزينه مشترك يك واحد محصول اصلي

)]120×  3000+( 210000[ 1 3000=  101190بهاي تمام شده يك واحد محصول اصلي 
)]120×2000+ ( 350000[÷2000=102295بهاي تمام شده يك واحد محصول اصليك

)50000+  25000(÷  1000=  75بهاي تمام شده يك واحد محصول فرعي
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صورتحساب سود و زيان تركيبي
جمعمحصول فرعي102محصول 101محصول 

7500008000001000001650000فروش

36000024000050000650000هزينه ها ي مشترك:كسر مي شود و ي رر ي زي

21000035000025000585000هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك 

570000590000750001235000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته

18000021000025000215000سود ناويزه

500006000015000125000هزينه هاي فروش اداري ري روش ي زي

13000015000010000290000سود ويژه
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))22--99((حل مساله حل مساله 

: تخصيص هزينه هاي مشترك با استفاده از روش ارزش خالص بازيافتني 
بهاي كل فروشقيمت فروش واحدمقدار توليدنوع محصول صول يوع و ور روش روشي ل ي به

10018002003600000
101120004004800000
10210000100010000000

18400000

هزينه مشترك تخصيص يافتهدرصد تسهيمارزش خالص بازيافتنيهزينه هاي بعد از تفكيك
900000270000018%1080000
960000384000025%1500000

158557%342 1500000850000057%3420000
336000015040000100%6000000
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:تخصيص هزينه هاي مشترك با استفاده از نسبت حاشيه فروش كل 
:فروش مورد انتظار محصولات

3600000)18000×200(100محصول 
4800000)12000×400(101محصول

1000000018400000)10000×1000(102محصول 
6000000هزينه مشترك

:هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك
100900000محصول 
101960000محصول

10215000003360000محصول 
9360000قيمت تمام شده مورد انتظار محصول فروش رفته

9040000)حاشيه فروش(سود ناويژه 
%49/13درصد حاشيه فروش كل
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جمع100101102

360000048000001000000018400000فروش مورد انتظار محصولات صو ر ور روش

1768700235830049130009040000حاشيه فروش كلي

1831300244170050870009360000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته مورد انتظار

:كسر مي شود

90000096000015000003360000هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك ي ز ب ي زي

931300148170035870006000000هزينه مشترك تخصيص يافته

.  اختلاف ناشي از گرد كردن درصد حاشيه فروش كلي است  *
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))22- - 1010((حل مساله حل مساله 

تسهيم هزينه هاي مشترك به روش ارزش خالص بازيافتني
محصول توليدنوع واحدمقدار فروش فروشقيمت كل بهاي بهاي كل فروشقيمت فروش واحدمقدار توليدنوع محصول

100050005000000الف
50025001250000ب 525125ب

6250000
تفكيك از بعد هاي بازيافتنهزينه خالص تسهيمارزش يافتهدرصد تخصيص هزينه هزينه تخصيص يافتهدرصد تسهيمارزش خالص بازيافتنيهزينه هاي بعد از  تفكيك

3000000200000080%1920000
75000050000020%480000 7552%48

37500002500000100%2400000
محصولات هريكاز از يكواحد شده تمام :بهاي :بهاي تمام شده يك واحد از هريك از محصولات

)1920000+  3000000(÷  1000=  4920محصول الف                                                                
ب )480000+750000(÷500=2460محصول )48+  75(÷2465محصول ب                                                                       
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))22--1111((حل مساله حل مساله 

براي پاسخ به اين سوال كه آيا شركت براي محصول م عمليات توليدي بيشتر ي انجام دهد يا خير 
رمي توان از ارزش خالص بازيافتني استفاده نمود اما آنچه كه واضح است اين است كه شركت  ين ح و چ و ي زي ب ص رزش ز و ي

ريال براي هر تن محصول م هزينه مي كند ، در  22000براي عمليات بيشتر بعد از نقطه تفكيك 
ا ت آن ازا ت ق ك ا15ت ش ات ل ا ان د ا ش ا اف ال ريال افزايش مي يابد پس انجام عمليات بيشتر براي150000صورتي كه قيمت بازار آن تنها

. محصول م بعد از نقطه تفكيك مقرون صرفه نيست 
براي قسمت دوم ، مسئله مشخص نكرده است كه از كدام روش هزينه مشترك فقط بين محصولات 

تسهيم گردد لذا با توجه به اطلاعات مساله از روش ارزش خالص بازيافتني استفاده»ن«و»و« ينوو زي ب ص رزش روش ز ب وج ب ر هيم
.شده است 
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محصول توليدنوع واحدمقدار فروش فروشقيمت كل بهاي بهاي كل فروشقيمت فروش واحدمقدار توليدنوع محصول
50980004900000ن
10200020000و 10200020000و

4920000
تفكيك از بعد هاي بازيافتنهزينه تسهيمارزش يافتهدرصد كتخصيص مشت هزينه هزينه مشترك تخصيص يافتهدرصد تسهيمارزش بازيافتنيهزينه هاي بعد از تفكيك

90000040000005/99%2388000
-200000/5%12000 2/5%12

9000004020000100%2400000

+   900000(÷  -5=  65760ريال             –محصول ن              بهاي تمام شده هر واحد 
2388000(

12000÷  10=  1200ريال                     –بهاي تمام شده هر واحد محصول و 
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صورتحساب سود و زيان براي مهر ماه
فروش محصول م در نقطه تفكيكفروش محصول م پس از انجام هزينه هاي اضافي

:فروش محصولات 
1170000900000م
44100004410000ن

1818 1800018000و
55980005328000جمع فروش 

رفته وش ف كالاي شده تمام مت :ق :قيمت تمام شده كالاي فروش رفته
24000002400000هزينه هاي مشترك

1340000900000هزينه هاي بعد از نقطه تفكيك ي ز ب ي زي
37400003300000كالاي آماده براي فروش

)330000()374000(كالاي ساخته شده آخر دوره*
33660002970000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته

22320002358000)حاشيه فروش(سود ناويژه
.  توليد مي باشد% 10بفروش رفته اند پس موجودي هركدام از آنها %90با توجه به اينكه همه محصولات*

. به كالاي ساخته شده آخر دوره تخصيص داد % 10كه مي توان هزينه هاي توليد را به اندازه 
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ل لف فصل سومفصل سومف
استاندارد«« يابي استانداردهزينه يابي »»هزينه »»هزينه يابي استانداردهزينه يابي استاندارد««                                                

::هدف هاي فراگيري آشنايي باهدف هاي فراگيري آشنايي با

مفاهيم كلي هزينه يابي استاندارد
  انحرافات مواد ، دستمزد و سربار از استانداردها
اد ازد ك ت ، خ ن افات ان انحرافات  نرخ ، تركيب و بازده مواد
خانحرافات نرخ ، تركيب و بازده دستمزد
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استاندارد هزينه :مفهوم :مفهوم هزينه استاندارد
هزينه استاندارد عبارت است از هزينه توليد يك واحد محصول بر اساس مشخصات استاندارد مواد ، 

:  بطور كلي استاندارد ها به دو دسته تقسيم مي شود .دستمزد و سربار ساخت
كه ثابت و دائمي هستند و تا زمانيكه روش ساخت كالا تغيير نكند ، .استانداردهاي اساسي–الف

مثل ، مواد مورد نياز براي توليد يك واحد محصول و يا زمان استاندارد براي . تغيير نمي يابند 
. توليد يك واحد محصول و و ي ي و

استانداردهاي جاري كه براي دوره كوتاه مدت هستند مانند هزينه نرخ مواد ، نرخ دستمزد و –ب 
اا ت ت ق ا تاندا ا ا ز ت ا ا نه ز از تاندا ا ا نه ز در هزينه يابي استاندارد از هزينه هاي مواد ، دستمزد و سربار استاندارد براي قيمت تمام .سربار

شده محصول استفاده مي شود و از طريق مقايسه هزينه هاي واقعي با هزينه هاي استاندارد ، 
. انحرافات تعيين و تجزيه و تحليل مي شود

 در صورتيكه هزينه هاي واقعي كمتر از هزينه هاي استاندارد باشد انحراف مساعد ، و در غير اين
.  صورت انحراف نامساعد ناميده مي شود 
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:انحرافات مواد اوليه
انحراف كل مواد اوليه ، اختلاف بين هزينه  واقعي و استاندارد مواد مصرف شده است كه  

زبه منظور تجزيه و تحليل بيشتر و كمك  به هدف هاي سيستم كنترل مديريت به دو جزء   ب يري ر م ي ب ر بي يل زي و ب
:به ترتيب زير . تقسيم مي شود 

هزينه استاندارد مواد اوليه براي توليد واقعي                                      هزينه واقعي مواد اوليه  

ل ا ا كل ا انحراف كل مواد اوليها
يانحراف نرخ مواد مصرف شده                                            انحراف مصرف مواد اوليه   و ر ر ر و رخ ر

انحراف نرخ مواد مصرف شده =مواد اوليه مصرف شده) نرخ استاندارد مواد–نرخ واقعي مواد( و ي ورخ ررخ ي رو و رخ ر
انحراف مصرف = نرخ استاندارد مواد ) مواد اوليه مصرف شده –مواد استاندارد مورد (

ومواد
نياز براي توليد واقعي  
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تق تمزد د افات :انح :انحرافات دستمزد مستقيم
انحراف كل دستمزد مستقيم ، اختلاف بين هزينه واقعي و استاندارد دستمزد مستقيم است كه به دو 

د ش تق ز ت ت ه :ز :  جزء به ترتيب زير تقسيم مي شود
هزينه استاندارد دستمزد مستقيم براي توليد واقعي                                هزينه واقعي دستمزد مستقيم

انحراف كل دستمزد مستقيم 

انحراف نرخ دستمزد                                                                         انحراف كارايي دستمزد

دستمزد( واقع خ دستمزد–ن استاندارد خ واقع)ن د كارك دستمزد=ساعات خ ن اف انح انحراف نرخ دستمزد=ساعات كاركرد واقعي)نرخ استاندارد دستمزدنرخ واقعي دستمزد(

انحراف كارايي دستمزد  = نرخ استاندارد دستمزد ) ساعات كاركرد واقعي –ساعات استاندارد  براي توليد واقعي  (
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:انحرافات هزينه سربار 
:تجزيه و تحليل انحرافات هزينه سربار به دو صورت انجام مي شود 

دند–الف كگ تفك جداگانه اب ح دو در ثابت و متغ بار س هاي هزينه اينكه ض ف :با :با فرض اينكه هزينه هاي سربار متغير و ثابت در دو حساب جداگانه تفكيك گردندالف
در اينصورت انحراف كلي سربار متغير اختلاف بين سربار متغير واقعي و جذب شده خواهد بود كه به 

:ترتيب زير قابل تجزيه است
سربار متغير جذب شده به توليد بر اساس ساعات كاركرد استاندارد                       سربار متغير واقعي

انحراف كل سربار متغير

انحراف كارايي سربار متغير                                                                  انحراف هزينه سربار متغير

انحراف هزينه سربار متغير  = سربار متغير واقعي – )  ساعات كاركرد واقعي× نرخ استاندارد سربار متغير (
ك كك انحراف كارايي سربار متغير  =نرخ استاندارد سربار متغير)ساعات كاركرد واقعي –ساعات استاندارد(

براي توليد واقعي 
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زيرانحراف كل سربار ثابت نير اختلاف بين سربار ثابت واقعي و جذب شده است كه به ترتيب زير يب ر ب ت ب ج و ي و بت ر رب بين لاف ير بت ر رب ل ف ر
:  تجزيه مي شود 

سربار ثابت جذب شده به توليد                                                 سربار ثابت واقعي       
انحراف كل سربار ثابت

ثابت بار س هزينه اف انح افحجم انح انحراف حجم                                                          انحراف هزينه سربار ثابت                       

انحراف هزينه سربار ثابت=سربار ثابت واقعي–سربار ثابت بودجه شده
انحراف حجم=سربار ثابت بودجه شده–سربار ثابت جذب شده به توليد مب

بر اساس زمان استاندارد براي توليد واقعي 
ك ا ك ا ثا ا ك آ ف ا .با فرض آنكه سربار متغير و ثابت ساخت در يك حساب تركيب شوند-ب
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انحراف كل سربار از اختلاف بين سربار واقعي ساخت و سربار جذب شده به توليد بر اساس ساعات 
. استاندارد براي توليد واقعي محاسبه به شرح زير تجزيه مي شود

سربار جذب شده به توليد بر اساس                                    
يساعات استاندارد براي توليد واقعي                               سربار واقعي ساخت                       و رب ي و ي و بر

انحراف كل سربار                                    ←روش يك انحرافي 

انحراف حجم                                     انحراف قابل كنترل                 ←روش دو انحرافي 

انحراف حجم           انحراف كارايي                             انحراف هزينه                ←روش سه انحرافي 

انحراف حجم            انحراف كارايي      انحراف هزينه         انحراف هزينه          ←روش چهار انحرافي 
سربار متغير    سربار ثابت                                                                                                                     

www*p
nu

eb
*co

m



:  در اين روش انحراف كل سربار به دو انحراف جزئي تقسيم مي شود :روش دو انحرافي 
انحراف قابل كنترل = هزينه سربار واقعي –بودجه مجاز بر اساس ساعات استاندارد براي توليد واقعي 

بودجه مجاز بر اساس ساعات استاندارد ] =سربار ثابت بودجه شده)  ساعات استاندارد×نرخ استاندارد[ (
ي سربار متغير     براي توليد واقعي                                                                    براي توليد واقع             

انحراف حجم  = بودجه مجاز بر اساس ساعات استاندارد –سربار جذب شده به توليد بر اساس
ساعات استاندارد براي توليد واقعي          براي توليد واقعي                            

:انحراف حجم به صورت زير نيز قابل محاسبه است 
انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت) ظرفيت عادي –ساعات استاندارد براي توليد واقعي ( 

اف انح سه اف:روش ان د ش تق ت زئ اف ان د ه ل كنت ل قا اف ان ، ش ن ا د در اين روش ، انحراف قابل كنترل به دو انحراف جزئي تر تقسيم مي شود و انحراف  :روش سه انحرافي

. حجم مانند روش دو انحرافي محاسبه مي گردد 
انحراف هزينه= هزينه سربار واقعي – بودجه مجاز بر اساس ساعات كاركرد واقعي 

انحراف كارايي براي توليد واقعي = بودجه مجاز بر اساس ساعات كاركرد واقعي –بودجه مجاز بر اساس ساعات استاندارد 
:انحراف كارايي در اين روش به صورت زير نيز قابل محاسبه است

انحراف كارايي = نرخ استاندارد سربار متغير ) ساعات كاركرد واقعي –ساعات استاندارد براي توليد واقعي (
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انحرافي چهار محاسبه:روش انحراف سه روش مانند كاراي و حجم انحرافات روش اين در در اين روش انحرافات حجم و كارايي مانند روش سه انحرافي محاسبه  :روش چهار انحرافي
مي شود و انحراف هزينه به دو انحراف هزينه سربار متغير و انحراف هزينه سربار ثابت  

شود م . تجزيه مي شودتجزيه
  :انحرافات نرخ ، تركيب و بازده مواد 
ك در صورتيكه شركت توليدي بيش از يك نوع مواد اوليه در توليد محصولات خود استفاده  ك

نمايد و تركيب استاندارد مصرف مواد را به منظور توليد محصولاتي بهتر تغيير دهد ،
در اين شرايط انحراف نرخ مواد حاصل جمع  .انحراف تركيب و بازده مواد ايجاد مي شود

اما انحراف مصرف مواد به دو انحراف .انحراف نرخ تك تك مواد مصرف شده است
. جزئي تر به ترتيب زير تجزيه مي شود

انحراف تركيب مواد = مصرف واقعي مواد به نرخ استاندارد –مصرف واقعي مواد به نرخ استاندارد  خخ
تركيب استاندارد                                با تركيب واقعي 

انحراف بازده مواد  = نرخ ميانگين استاندارد مواد )بازده واقعي– بازده استاندارد يا مورد انتظار از نظر مواد ( و ر ز ر ور ي ر ز يب و ز وب ر ين ي ورخ ز ب ر
يك واحد محصول                                                                                                                                                                         
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:انحرافات تركيب و بازده دستمزد 

ماهر ، نيمه ماهر و  : مثلا (در صورتيكه شركت توليدي بيش از يك دسته نيروي انساني 
نظ)اد ه ا ان ان ي ن د تاندا ا ك ت د ا ن تفاد ا ل ص د ل ت اي براي توليد محصول استفاده نمايد و تركيب استاندارد نيروي انساني را به منظور  )ساده

.  انحرافات تركيب و بازده دستمزد ايجاد مي شود . توليد محصولي بهتر تغييردهد 
در اين شرايط انحراف نرخ دستمزد حاصل جمع انحراف نرخ دستمزد تك تك دسته هاي 
ونيروي انساني است و اما انحراف كارايي دستمزد به دو جزء انحراف تركيب دستمزد و   ز يب ر ر جز و ب ز يي ر ر و ي يروي

:انحراف بازده دستمزد به ترتيب زير تقسيم مي شود 
ك كك كك انحراف تركيب دستمزد=ساعات كاركرد واقع با نرخ–ساعات كاركرد واقعي با نرخ استاندارد 

و تركيب استاندارد                                    استاندارد و تركيب واقعي       
انحراف بازده دستمزد  = نرخ ميانگين استاندارد دستمزد ) بازده واقعي–بازده مورد انتظار (

ل ا ك ا ظ ا از نظر دستمزد                              براي يك واحد محصول     
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ومحل مسائل نمونه فصل سومحل مسائل نمونه فصل سوم ومو و
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) :179صفحه(3- 15حل مساله م )179(13ل

:محاسبه انحرافات مواد اوليه)الف

)3()2()1(
مصرف واقعي× نرخ واقعي مصرف واقعي× نرخ استاندارد مصرف استاندارد توليد واقعي× نرخ استاندارد 

150×5000150×5100779000
750000765000

)1( - ) 3(–انحراف نرخ مواد )2(-)3(انحراف مصرف مواد

14000نامساعد                15000نامساعد              

779000 - 750000=  29000نامساعد–انحراف كل مواد 
www*p

nu
eb

*co
m



:محاسبه انحرافات دستمزد مستقيم )ب

)3()2()1(
دستمزد مستقيم واقعيساعات واقعي× نرخ استاندارد ساعات استاندارد براي توليد واقعي × نرخ استاندارد 

)24(1/25155)2000×4(×127810180000 )2000×4(×1/250=15×500)2000×4(×127810180000
                               60  

1000000010224000 1000000010224000
224000 ) =3 (–)2(44000) =2 (–)1(

مساعد–انحراف نرخ دستمزدنامساعد–انحراف كارايي دستمزد
)1(–) 3= (10180000–10000000= 180000نامساعد    –انحراف كل دستمزد    www*p
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سربار)ج انحرافات انحرافي–محاسبه دو (روش حجم: انحراف و كنترل قابل :انحراف ( ) :انحراف قابل كنترل و انحراف حجم: (روش دو انحرافيمحاسبه انحرافات سربار)ج

)3()2()1(
سربار واقعيبودجه قابل انعطاف بر اساس ساعات استاندارد براي توليد واقعيسربار جذب شده

اي)5000(×)1250+600( بودجه ثابت بار 5120×1250=6400000س 5120×1250=6400000سربار ثابت بودجه اي)5000(×)1250+600(
50009232000×  600=  3000000سربار متغير بر اساس    

9400000زمان استاندارد             
 )3 (–)2 ( )2 (–)1(

168000مساعد  150000نامساعد      
انحراف بودجهانحراف حجم م

)1(–) 3= (9232000–9250000= 18000مساعد            –انحراف كل سربار 
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:محاسبه انحرافات سربار روش سه انحرافي ) د
)4()3()2()1(

سربار واقعيبودجه قابل انعطاف بر اساس  بودجه قابل انعطاف بر اساسسربار جذب
ساعات كاركرد واقعيساعات استاندارد براي توليد واقعيشده

ثابت51206087000×1250=51206400000×1250=50006400000×1250

متغير 12783145000×)600×4= ( 3067200  5000×  600=  50003000000× 600
9250000940000094672009232000 9250000      9400000

 )4 (–)3(
9467200
 )3 (–)2(

    9232000
 )2 (–)1(

235200مساعد67200نامساعد150000نامساعد 2352مساعد    672نامساعد   15نامساعد 
هزينه/ انحراف بودجه انحراف كاراييانحراف حجم

ا كل اف )1()4(189259232اا )1( - ) 4= (9232000–9250000=18000مساعد –انحراف كل سربار

انحراف حجم =نرخ استاندارد سربار ثابت )ساعات استاندارد طبق بودجه–ساعات استاندارد توليد واقعي= (
1250) 5120–5000= (150000نامساعد  

www*p
nu

eb
*co

m



:انحرافي4محاسبه انحرافات سربار با استفاده از روش)هـ

در روش چهار انحرافي انحراف بودجه را به انحرافات هزينه سربار ثابت و متغير تفكيك مي كنيم و انحراف  
داشت اهند نخ ي تغ افحج انح و اينكاراي :بناب : بنابراين. كارايي و انحراف حجم تغييري نخواهند داشت 

ثابت بار س اي بودجه ثابت بار واقعس واقعيسربار ثابت بودجه اي       سربار ثابت                                                                                          

6087000–6400000= 313000مساعد               –انحراف هزينه سربار ثابت 

3145000–3067200=  77800نامساعد            –انحراف هزينه سربار متغير 

بار س هزينه اف انح واقع235200مساعد–كل زمان اي ب استاندارد متغي بار متغي–س بار س سربار متغيرسربار متغير استاندارد براي زمان واقعي 2352مساعد                كل انحراف هزينه سربار
واقعي

www*pسربار متغير استاندارد براي زمان واقعي =  1278× ) 600×  4= ( 3067200
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) :) :33- - 1616((حل مسالهحل مساله م مل ))161633((ل

:محاسبه انحرافات مواد اوليه ) 2و  1بند 
ا( ان ا اقن اق)ن ف ا اق ن اف ان انحراف نرخ مواد= مقدار مصرف واقعي )نرخ واقعي–نرخ استاندارد (

=   21300) 260–250= ( 231000نامساعد                                                        
اق( د ل ت اي د تاندا ا ف اق–ص ف د)ص تاندا ا خ ادن ف ص اف ان انحراف مصرف مواد= نرخ استاندارد)مصرف واقعيمصرف استاندارد براي توليد واقعي (

=   250) 23100–23400= ( 75000مساعد                                                   
مواد 156000نامساعد–انحرافكل 156نامساعد انحراف كل مواد 

:انحرافات دستمزد مستقيم )4و3بند يموب ز ر
انحراف نرخ دستمزد = ساعات كار واقعي ) نرخ واقعي –نرخ استاندارد (

= 40100)730– 750= (802000مساعد                                                    
انحراف كارآيي دستمزد = نرخ استاندارد ) ساعات واقعي –ساعت استاندارد براي توليد واقعي ( 

= 750)40100–39000= ( 825000نامساعد                                       
23000نامساعد      –انحراف كل دستمزد
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:محاسبه انحرافات سربار )7و6و5بند

)4()3()2()1(
شد ذ كاا ات ا ا ا تاز ا ا ا اقاز ا بودجه مجاز بر اساس ساعات كارسربار جذب شده

استاندارد براي توليد واقعي
بودجه مجاز بر اساس ساعت 
كار واقعي براي توليد واقعي

سربار واقعي

39000=5×7800
15600000=400×3900016000000=400×4000016000000=400×40000
11700000=300×3900011700000 =300×3900012030000=300×4010030000000
27300000         27700000  28030000

 )4 (–)3( )3 (–)2( )2 (–)1(
1970000نامساعد      330000نامساعد    400000نامساعد     

ك انحراف هزينهانحراف كاراييانحراف حجم
)1(–) 4= ( 270000نامساعد–انحراف كل سربار  
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::  33--1717حل مساله حل مساله 
الف سربار جذب شده = ساعات استاندارد براي توليد واقعي × نرخ كلي جذب سربار                         :بند الف:بند

                          )200  +400 ( ×8000  =4800000
ب :بند :بند ب

انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت ) ساعات عادي طبق بودجه –ساعات استاندارد توليد واقعي (                          
 )8000–10000 (200  =400000

:بند :بند ج
انحراف كارآيي دستمزد= نرخ استاندارد ) ساعات كار واقعي –ساعات كار استاندارد براي توليد واقعي (                          

4800000–x 600  =600000
واقعي كار x=9000ساعات 9xساعات كار واقعي                                                                 

انحراف هزينه هاي سربار متغير  = سربار متغير واقعي –) نرخ استاندارد سربار متغير × ساعات واقعي (                          
 )9000 ×400 (–3230000  =370000

: بند د ب
انحراف كارآيي سربار متغير  = نرخ استاندارد سربار متغير ) ساعات واقعي – ساعات استاندارد براي توليد واقعي (                          

                                                                   )1000(400 =400000
: بند هـ ب

جمع سربار واقعي–سربار متغير واقعي =سربار ثابت واقعي                       
2770000 =3230000–6000000

ساعات استاندارد توليد هر واحد×تعداد توليد واقعي= ساعات استاندارد براي توليد واقعي                        :بند و  ي و ي و ي بر ير و ي وو ر ي و ر
                                                                                              8000=x×2

x=  4000تعداد توليد واقعي                                                                                
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::  33--1818حل مساله حل مساله 
ل خن ا النا ا جمعميز اداريصندليميزناهارخورينوع محصول
x100x 400x 60تعداد توليد واقعي

استاندارد 10312ساعت 10312ساعت استاندارد
ساعت استاندارد براي توليد 

واقعي
100012007202920

)4()3()2()1( )4()3()2()1(
بودجه مجاز بر اساس ساعت سربار جذب شده

استاندارد براي توليد واقعي
سربار واقعيبودجه مجاز بر اساس ساعت كاركرد واقعي

584229262362361 584000=200×2920600000=200×300600000=200×300610000
1168000=400×29201168000=400×29201208000=400×30201190000

1752000176800018080001800000
انحراف بودجه ثابت

610000– 600000=10000نامساعد  )3(– )  4(
يرانحراف بودجه متغير ج بو ر

1190000– 1208000=  18000مساعد  40000) 2(– )  3(16000
)1(– )  2(نامساعد - انحراف كارايي             نامساعد -انحراف  

اف اان افنا 8اان 8000مساعد – انحراف بودجه نامساعد–انحراف حجم
1800000 -  1752000=  48000نامساعد - انحراف كل سربار 
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33- - 1919حل مسالهحل مساله

:محاسبه آحاد تكميل شده)الف
تبديلمواد

10300)+2500 - %40=(1250011300)]=1000000÷100+(2500[واحدهاي تكميل شده و انتقال يافته

:كسر مي شود
25002500واحدهاي در جريان ساخت اول دوره

10300-)2500×%60=(100008800واحدهايي كه طي دوره شروع و تكميل شده اند  

معادل آحاد تكميل شده مربوط :اضافه مي شود
2500×%60= 1500           -  به موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره

1000010300معادل آحاد تكميل شده ميل www*pل
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*co
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ل د ا اندا ا الا ريال:هزينه هاي استاندارد هر واحد محصول  
100)1×100(از نظر مواد      
80)2×40(دستمزد مستقيم    
25)2×5/12(سربار ساخت   رب
205هزينه استاندارد يك واحد محصول   

ل ا ك ا(اق ال)ف ريال):در فروردين ماه: (هزينه واقعي يك واحد محصول  
121)1210000÷10000(از نظر مواد           
5/102)1055750÷10300(از نظر دستمزد مستقيم     
31)    319300÷10300(سربار ساخت           ر رب
254/5    هزينه واقعي يك واحد محصول     
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:انحرافات مواد و دستمزد : » ب«قسمت 
انحراف نرخ مواد = مصرف واقعي )نرخ واقعي–نرخ استاندارد(                                                                          

11000)110-100= (110000نامساعد  –انحراف نرخ مواد  
انحراف مصرف مواد= نرخ استاندارد ) مصرف واقعي–مصرف استاندارد براي توليد واقعي (        
100)11000–1000000= ( 100000نامساعد –انحراف مصرف مواد   1 و ر 100               ر

  210000نامساعد   –كل انحراف مواد    
:انحراف دستمزد 

ا( ان ا اقن اق)ن كا ا نا اف ان انحراف نرخ دستمزد= ساعات كار واقعي )نرخ واقعي–نرخ استاندارد(
انحراف نرخ دستمزد=  25000) 1055750–40= ( 55750نامساعد  –انحراف نرخ دستمزد                           25000

واقعي( توليد براي استاندارد كار واقعي–ساعات كار استاندارد)ساعات دستمزد=نرخ كارآيي انحراف انحراف كارآيي دستمزد  نرخ استاندارد )ساعات كار واقعيساعات كار استاندارد براي توليد واقعي(
)824000–25000 (40   = 40

= 40)25000–20600= (176000نامساعد  –انحراف كارآيي دستمزد
231750نامساعد   –كل انحراف دستمزد 

:روش دو انحرافي–محاسبه انحرافات سربار)پ ر)پ رب ر يب ر و روش
سربار جذب شده به توليد                بودجه مجاز بر اساس ساعت استاندارد براي توليد واقعي               هزينه سربار واقعي

257500)]=2×5/12(×10300                                        [300000                                                                 319300
بودجه42500نامساعد-انحرافحجم 19300نامساعد–انحراف 193نامساعد              انحراف بودجه                                                 425نامساعد          انحراف حجم

319300 -  257500=  61800انحراف كل سربار ـ  نامساعد                                                                
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))33- - 2020((حل مساله حل مساله 

سربار ثابت جذب شده به توليد= ساعات استاندارد براي توليد واقعي × نرخ استاندارد سربار ثابت 
2250000=45000×50) 1–الف

ساعات استاندارد براي توليد واقعي  =تعداد توليد واقعي× ساعات استاندارد براي توليد يك واحد  و ي ي و ي بر ير و ي يو و ي و ي بر ر
 x               3  ×x  =45000=  15000تعداد توليد واقعي   ) 2–الف 

مبلغ سربار ثابت طبق بودجه=سربار ثابت جذب شده–انحراف حجم مساعد
2200000=2250000–50000)3–الف 522522) 3الف

نرخ استاندارد سربار ثابت = سربار ثابت طبق بودجه         =            x         50  =2200000=  44000) 4–الف 
                                                         x         ينظرفيت بودجه اي ساعات كار ماشين ر ت اي ج بو يت ر

انحراف هزينه سربار ثابت=سربار ثابت واقعي– سربار ثابت طبق بودجه

انحراف هزينه سربار ثابت  =  2400000–2200000= 200000نامساعد ) 5–الف 
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جمع انحراف سربار ثابت= انحراف سربار ثابت + انحراف سربار ثابت) =200000+ (50000) =150000) (6-الف ب ر رب بر ر رب بر ر رب ر ع ج
محاسبه شده در انحراف      محاسبه شده در انحراف جرم                                                              
بهزينه سربار ثابت                                                            ر رب زي

سربار متغير جذب شده= ساعات استاندارد براي توليد واقعي × نرخ استاندارد سربار متغير =   45000× 0=  3600000) 1–ب 
جمع انحراف=انحراف هزينه سربار متغير +انحراف كارايي سربار متغير=100000+100000=200000)2–ب  يرب ر رب يي ر يرر ر رب زي رر ع ج

سربار متغير                                                                                                                                                 
انحراف كارايي =نرخ استاندارد )ساعات واقعي–ساعات استاندارد= (80)43750–45000= (100000)4–ب  ير()ب رو ييرخ ر ر

سربار
)متغير(      مساعد                                           براي توليد واقعي          توليد            سربار متغير                         

)4500–x (80
انحراف هزينه سربار متغير= سربار متغير واقعي –) نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات واقعي( خ

مساعد x  ×80 (–3400000  =100000ساعات واقعي (            3500000=  43750) 3–ب 
                                                    80

ل ت اق ا ا ساعات واقعي توليد                                  
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::33- - 2121حل مسالهحل مساله

)الف
71سال 70سال تفاوت

مستقيم11426100003750000 غير دستمزد دستمزد غير مستقيم1140000261375

فعاليت  4500068750÷   23750

نرخ متغير دستمزد مستقيم               48
2880000=48×60000

دستمزد غير مستقيم متغير
477000=288000-3357000

دستمزد غير مستقيم ثابت
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) ب 
:انحرافات سربار ثابت      

انحراف هزينه سربار ثابت =سربار ثابت واقعي–سربار ثابت طبق بودجه                     ي
 )40  ×68750 (–)2300000  +477000= (

اعد27000=2777000–2750000 نا نامساعد 27000=27500002777000
انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت ) ساعات عادي طبق بودجه–ساعات استاندارد براي توليد واقعي (

نامساعد414000=40]68750–) 7300×8[(
:انحرافات سربار متغير      

)متغير(انحراف كارآيي سربار = نرخ استاندارد سربار متغير ) ساعات واقعي –ساعات استاندارد توليد واقعي (
نامساعد96000=60)60000–58400( )

انحراف هزينه سربار متغير= سربار متغير واقعي –) نرخ استاندارد سربار متغير × ساعات واقعي ( 
)6×6()7 د15)5288 ا مساعد  15000) =705000+2880000(– )60×60000( 
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::  33- - 2222حل مساله حل مساله 

:الف ت2) ا .صحيح است2) : الف
8500×  2500=  21250000جمع هزينه هاي استاندارد                                                        
24270000جمع هزينه هاي واقعي                                                            ع

  3020000نامساعد                                   / كل انحراف هزينه هاي توليد 
.  صحيح است  1) : ب

انحراف هزينه سربار ثابت=سربار ثابت واقعي–سربار ثابت طبق بودجه
انحراف هزينه سربار ثابت=  3100000)  30000×  1200(                        

                                                                                                 12
نامساعد –انحراف هزينه سر بار ثابت =  3100000–3000000= 100000

. صحيح است2) :ج
كل ساعات كار مستقيم=ساعات عادي كار+ساعات اضافه كاري=400+2300=2700                            

.  صحيح است  3) : د
اق( خ اندان ا خ اق)ن ات اا ات ا ز خ ن اف ان انحراف نرخ دستمزد ساعات عادي=ساعات واقعي)نرخ استاندارد–نرخ واقعي(                                

انحراف نرخ دستمزد ساعات =  2300)  4000–4000= (0
عادي

انحراف نرخ دستمزد اضافه كاري=  400)  4000–6000= (800000نامساعد                                         
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.صحيح است1) :هـ          : ت1) يح .ص
انحراف قابل كنترل= هزينه سربار واقعي – ]  هزينه سربار ثابت بودجه اي )+ نرخ استاندارد سربار متغير × ساعات استاندارد براي توليد واقعي [(

واقع( د تول استاندارد متغ×ساعات بار س استاندارد خ واقع–)ن متغ بار متغ=س بار س اي ب ل كنت قابل اف انح انحراف قابل كنترل براي سربار متغير=سربار متغير واقعي)نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات استاندارد توليد واقعي(
  ) ]3/0  ×8500 (  ×1600  [–5200000   =

نامساعد1120000
.صحيح است1) :و          
انحراف نرخ مواد خريداري شده = مقدار مواد خريداري شده ) نرخ واقعي –نرخ استاندارد (               

اعد (144000نا ن1800)480–400= آل خ ن اف ان انحراف نرخ آلومينيوم= 1800)480–400= (144000نامساعد      
انحراف نرخ پلاستيك درجه يك=  3000) 500– 380= (360000نامساعد        
انحراف نرخ پلاستيك درجه پائين =  6000) 290–380= ( 540000مساعد      
36000كل انحراف نرخ مواد اوليه       ي و و رخ ر ل
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::  33- - 2323حل مساله حل مساله 

)1ق )1قسمت
انحراف نرخ مواد = مقدار خريداري شده ) نرخ واقعي –نرخ استاندارد (                                

اعد (160000نا الف16000)220–210= اد خ ن اف ان انحراف نرخ مواد الف= 16000)220–210= (160000نامساعد                                      
انحراف نرخ مواد ب=  14500) 280–260= (290000نامساعد                                         

(210000مساعد ج=21000)190–200= مواد نرخ انحراف انحراف نرخ مواد ج  21)219 (21مساعد                                          
انحراف نرخ مواد د =  3800) 250–240= (38000نامساعد                                                
وانحراف نرخ مواد هـ=  4000)310–300= (40000نامساعد                                               رخ ر

جمع انحراف نرخ مواد                                  318000نامساعد                                       

)2ق )2قسمت
:انحراف تركيب مواد 

خ ن ا ا اق ف تاندالغ ا خ ن ا ا اق ف الغ ك ت اف ان انحراف تركيب مواد= مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد–مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ
استاندارد و تركيب استاندارد                    و تركيب واقعي

3931200–3924000= 393123924 =
مساعد  7200
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)3قسمت
مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب واقعي 

مبلغنرخ استانداردمقدارنوع مواد و رروع غرخ ب
4500210945000الف
3150260819000ب 3150260819000ب
72002001440000ج
1500240360000د
1200300360000هـ

177503924000w
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اندا ا ك ت اندا ا خ ن ا ا اق ف مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب استانداردلغ

مواد استانداردنوع ب ك استانداردت خ لغن م مبلغنرخ استانداردتركيب استانداردنوع مواد
17550×   4=   4680 الف  15210982800
17550×   3= 3510ب 15260912600
175502001404000×   6= 7020ج ج

15
17550×  1=   1170د 

                 15240280800

17550×  1= 1170هـ
15300351000

393120039312
:انحراف بازده مواد           

انحراف بازده مواد) =توليد واقعي ناشي از مصرف واقعي مواد– توليد استاندارد ناشي از مصرف واقعي مواد(×بهاي تمام شده استاندارد يك واحداز نظر مواد م

336000 ×)17550 –10500  = (
نامساعد403200
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مساله مسالهحل ::33--2424حل ::33- - 2424حل مسالهحل مساله

) :1قسمت 
شركت توحيد

خلاصه عملكرد مقايسه اي براي
دوره ـــــــ
واقعيبودجه اي

81000000)10800×  7500(75600000فروش
2160000027000000مواد مستقيم
17281716ق 1728000017160000دستمزد مستقيم

32400003200000متغير–سربار 
بار 96000009200000ثابت–س 96000009200000ثابتسربار

5172000056560000بهاي تمام شده توليد و فروش
2388000024440000سود ناويژه ويژ و
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:محاسبه انحراف نرخ و مصرف براي مواد اوليه)2قسمت
قيمت مواد اوليه / انحراف نرخ = مصرف واقعي ) نرخ واقعي–نرخ استاندارد ( 

(2000000نامساعد خ=50000)540–500= ن اف اوليه/انح مواد قيمت قيمت مواد اوليه / انحراف نرخ =50000)500540 (2000000نامساعد 
انحراف مصرف مواد = نرخ استاندارد ) مصرف واقعي –مصرف استاندارد براي توليد واقعي (

)]( انحراف مصرف مواد=  500]50000–)10800×4= [(3400000نامساعد 
5400000نامساعد  –انحراف كل مواد        

انحراف نرخ دستمزد= ساعات واقعي ) نرخ واقعي–نرخ استاندارد (
انحراف نرخ دستمزد=  22000)780–800= (440000مساعد  ز( رخ ف ر

انحراف كارايي دستمزد= نرخ استاندارد ) ساعات واقعي–ساعات استاندارد براي توليد واقعي (
ا (32نا ]2×1 ا8]22)8 كا اف ان انحراف كارايي دستمزد= 800]22000–)10800×2= [ (320000نامساعد

 120000مساعد  –انحراف كل دستمزد     
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)  3قسمت    

واقع[( متغ×ساعات بار س استاندارد خ +ن اي) دجه ب ثابت بار واقع–]س بار س هاي هزينه=هزينه اف انح انحراف هزينه =هزينه هاي سربار واقعي ]سربار ثابت بودجه اي) + نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات واقعي[(

انحراف هزينه=  12400000–] 9600000)  150× 22000= [(  500000مساعد 
انحراف كارايي سربار متغير= نرخ استاندارد سربار متغير ) ساعات واقعي – ساعات استاندارد براي توليد واقعي (

د ا (6نا ] =2×1 غ15]22)8 ا ا كا اف ان انحراف كارايي سربار متغير=150]2200–)10800× 2= [ ( 60000نامساعد 

انحراف حجم=سربار ثابت بودجه شده –سربار ثابت جذب شده
انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت ) ساعات عادي طبق بودجه – ساعات استاندارد براي توليد واقعي (

www*p  .ظرفيت عادي ارائه نشده است ، لذا نرخ استاندارد سربار ثابت و انحراف حجم قابل محاسبه نيست    
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::  33--2525حل مساله حل مساله 

) 1قسمت
صورت مقدار مواد مصرفي

الفش اااا جمعماده دماده جماده بماده الفشرح
15010012050420موجودي اول دوره

160082013204304170خريد طي دوره
175092014404804590موجودي آماده مصرف

)490()70()140()80()200(موجودي آخر دوره
ف ص 155084013004104100قدا 155084013004104100مقدار مصرفي

) :كيلوگرم 3450توليد ( صورت هزينه هاي واقعي توليد 
جمعاز محل خريد طي دورهاز محل موجودي اول دورهنوع مواد عع

مبلغتعدادمبلغنرختعدادمبلغنرختعداد
1501902850014002002800001550308500ماده الف 

12626742518584211ا 10026026000740250185000840211000ماده ب
120100120001180100118001300130000ماده ج
5014070003601505400041061000ماده د
4207350036806370004100710500جمع
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) :كيلوگرم 3450(صورت هزينه هاي استاندارد توليد 
مبلغنرخمصرف استانداردتركيب استانداردنوع مواد
6/1623210956/34%40الف
8/811280227304%20ب
7/1217110133947%30ج
405/914558856%10د

4059761063%100جمع

)  2قسمت 

ع
3450÷ % 85=  4059مصرف استاندارد براي توليد واقعي  

انحراف نرخ مواد=مصرف واقعي)نرخ واقعي–نرخ استاندارد(
انحراف نرخ الف از محل موجودي اول =  150) 190–210= (3000م    

دوره
انحراف نرخ الف از محل خريد طي دوره=  1400) 200–210= (14000م  

  17000م                                                   
(2000م دوره=100)260–280= اول موجودي محل از ب نرخ انحراف انحراف نرخ ب از محل موجودي اول دوره=1)2826 (2م 

انحراف نرخ ب از محل خريد طي دوره=  740) 250–280= (22200م  
24200م              
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انحراف نرخ ج از محل موجودي اول دوره=  120) 100–110=  (1200م   
انحراف نرخ ج از محل خريد طي دوره=1180)100–110= (11800م       ور)(م ي ري ل ز ج رخ ف ر

13000م                          
انحراف نرخ د از محل موجودي اول دوره=  50) 140–145= (250م          
(1800ن دوره=360)150–145= ط يد خ محل از د خ ن اف انح انحراف نرخ د از محل خريد طي دوره=360)145150 (1800ن         
1550ن                    

52650مساعد  – مجموع انحراف نرخ مواد 

) 3قسمت 
انحراف تركيب مواد = مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب واقعي –مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب استاندارد 

د768757631556 ا مساعد 5600= 763150–768750

مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب واقعي
مبلغنرخ استانداردمصرف واقعينوع مواد
1550210325500الف

840280235200 840280235200ب
1300110143000ج
41014559450د

4100763150جمع
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مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب استاندارد
مواد مصرفي با تركيب تركيب استانداردنوع مواد

د تاندا ا
مبلغنرخ استاندارد

استاندارد
1640210344400%40الف
820280229600%20ب 82282296%2ب
1230110135300%30ج
41014559450%10د

4/100768750%100جمع

انحراف بازده مواد) = بازده واقعي–بازده مورد انتظار (× ميانگين استانداردي نرخ يك واحد 
)85%÷5/187(×)]85%÷4100(–3450= مواد] بازده انحراف انحراف بازده مواد] 345)41÷ 85%[( )5/187÷ % 85(

نامساعد 7721) = 3450–3485(× 6/220
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33--2626حل مساله حل مساله 

انحراف نرخ مواد اوليه= مصرف واقعي )نرخ واقعي-نرخ استاندارد (
انحراف نرخ مواد اوليه الف=  1780) 650–600= ( 89000ن   

انحراف نرخ مواد اوليه ب = 820) 520–500= (32800ن   
انحراف نرخ مواد اوليه ج=  1125) 190–200= ( 11250م     

110550نامساعد  –كل انحراف نرخ مواد                        
انحراف تركيب مواد اوليه = 

مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب واقعي–مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب استاندارد

خمبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب واقعي غ
مبلغنرخ استانداردمصرف واقعيمواد
780/1600000/068/1الف
820500000/410ب
1/125200225/000ج ج
3/7251/703/000جمع
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بمبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب استاندارد ر رخ و ي ر غ
مبلغنرخ استانداردمصرف واقعي با تركيب استانداردتركيب استانداردمواد
750الف

15
5/1862600500/117/1

1500
300ب

1500745500500/372
45 450ج

1500
1117/5200223/500

13/7251/713/500جمع

ه1703000–1713500=10500اعد ل ا اد ك ت اف ان انحراف تركيب مواد اوليه=17135001703000=10500مساعد         
انحراف بازده مواد) = بازده واقعي –بازده مورد انتظار (× متوسط بهاي استاندارد 

يك واحد محصول از نظر مواد
مساعد 184000) =  3300–2980(× 575

متوسط بهاي استاندارد يك واحد از نظر مواد =  690000=  575   1200                                             12
محاسبه بازده مورد انتظار  =  3725×  1200=  2980                      

                                                                 1500
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)  ب
دستمزد نرخ انحراف :محاسبه :محاسبه انحراف نرخ دستمزد

)نامساعد(انحراف مساعد مغايرات نرخنرخ دستمزدساعات واقعيشرح
استانداردواقعي

)96000()10(9600110100كارگر ماهر    
)264000()20(1320010080كارگر نيمه ماهر     

گ 174005560587000كارگر ساده     ك
)273000(كل انحراف نرخ دستمزد نامساعد40200جمع      

:محاسبه انحراف تركيب دستمزد      
انحراف تركيب دستمزد= مبلغ دستمزد با تركيب واقعي و ساعات واقعي به نرخ استاندارد – مبلغ دستمزد تركيب استاندارد و ساعات واقعي به نرخ استاندارد 

محاسبه مبلغ دستمزد با تركيب واقعي و ساعات واقعي به نرخ استاندارد      
مبلغنرخ استانداردتركيب واقعي ساعات واقعيشرح

9600100960000كارگر ماهر     
13200801056000كارگر نيمه ماهر     

ا گ 17461كا 44 17400601044000كارگر ساده      
402003060000جمع      
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خمحاسبه مبلغ دستمزد با تركيب واقعي و ساعات واقعي به نرخ استاندارد غ

مبلغنرخ استانداردتركيب استاندارد ساعات واقعيتركيب استانداردشرح

16/4100501001005000كارگر ماهر

16/55/12562801005000كارگر نيمه ماهرگ

7/1617587/5601055250كارگر ساده ر ر

16/16402003065250جمع

انحراف تركيب دستمزد=  3060000–3065250= 5250مساعد    

انحراف بازده دستمزد      = مبلغ دستمزد بر اساس تركيب استاندارد – مبلغ دستمزد بر اساس ساعات مورد انتظار
و تركيب استاندارد و نرخ استاندارد                   ساعات واقعي به نرخ استاندارد
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استاندارد نرخ و استاندارد تركيب و انتظار مورد ساعات اساس بر دستمزد مبلغ محاسبه مبلغ دستمزد بر اساس ساعات مورد انتظار و تركيب استاندارد و نرخ استانداردمحاسبه
مبلغنرخ استانداردتركيب استاندارد ساعات واقعيتركيب استانداردشرح

16/4110001001100000كارگر ماهر
16/513750801100000كارگر نيمه ماهر ر ي ر ر

7/1619250601155000كارگر ساده
16/16440003355000جمع

16000×  3300=44000:ساعات استاندارد براي توليد واقعي/محاسبه ساعات مورد انتظار                                                         1200
انحراف بازده دستمزد=3065250–3355000=  289750مساعد 
انحراف كل دستمزد) = 273000+ ( 5250+  289750=  22000مساعد 

اطلاعات لازم براي محاسبه انحرافات هزينه هاي سربار ارائه نشده است و بنابراين محاسبه انحرافات )ج رج ب ين بر ب و ر ر رب ي زي ر ب ي بر زم
هزينه هاي سربار ميسر نيست 
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::  33--2727حل مساله حل مساله 

)  الف 
:محاسبه انحرافات مواد اوليه ي و و ر ب

انحراف نرخ مواد اوليه= مصرف واقعي ) نرخ واقعي  – نرخ استاندارد (
يانحراف نرخ مواد اوليه=9500)138–135= (28500نامساعد  و و رخ ر

انحراف مصرف مواد= نرخ استاندارد ) مصرف واقعي  –مصرف استاندارد براي توليد واقعي (
انحراف مصرف مواد= 135]9500–)500×20= [ (67500مساعد 

39000مساعد    –انحراف كل                      
:محاسبه انحرافات دستمزد)                                                       ب

انحراف نرخ دستمزد = ساعات واقعي)نرخ واقعي– نرخ استاندارد(
انحراف نرخ دستمزد =  2100)  915 – 900= ( 31500نامساعد  

انحراف كارآيي دستمزد=نرخ استاندارد)ساعات واقعي –ساعات استاندارد براي توليد واقعي (
انحراف كارآيي دستمزد=  900] 2100 –)  500×  4= [( 90000نامساعد  

كل اف اا 1215ا 121500نامساعد –انحراف كل             
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ج)ج       
6محاسبه انحرافات سربار       
انحراف هزينه سربار= هزينه سربار واقعي –]هزينه سربار ثابت بودجه اي) +نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات واقعي[( خ

انحراف هزينه سربار=  1665000 – ] 600000) + 500×  2100=[( 15000نامساعد  

اعت900×7505 ه اي د تاندا ا اخت ا ذب خ ن نرخ جذب سربار ساخت استاندارد براي هر ساعت =900×5=     750
                                                                        6  

كل سربار ساخت استانداردي= نرخ جذب سربار استاندارد براي يك ساعت× ساعات ظرفيت عادي =750×2400=1800000
سربار ثابت طبق بودجه اي =  1800000×  1=   600000

                                      3
تغ ا د تاندا ا خ ه1200000÷5002400ن د ق ط تغ 12000006000001800000ا 1800000– 600000=  1200000سربار متغير طبق بودجه     1200000÷2400=500نرخ استاندارد سربار متغير 

انحراف كارآيي سربار متغير= نرخ استاندارد سربار متغير ) ساعات واقعي  – ساعات استاندارد براي توليد واقعي (
اعد (50000نا ] تغ=500]2100–)500×4= ا آ كا اف انح انحراف كارآيي سربار متغير =500]2100–)500×4= [ ( 50000نامساعد  

انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت ) ساعات عادي طبق بودجه  –ساعات استاندارد براي توليد واقعي (
اعد (200024000(100000نا اف)500750) ان انحراف حجم ) =750 – 500) (24000–2000= (100000نامساعد   
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::33--2828حل مسالهحل مساله لل

)1(ساعات استاندارد براي توليد واقعي = تعداد توليد واقعي × ساعات استاندارد براي توليد يك واحد 
4  ×18000=72000

) 2(موارد استاندارد براي توليد واقعي آلفا = به تعداد توليد واقعي آلفا × مواد استاندارد براي توليد يك واحد 
 25/2     ×18000=40500

انحراف نرخ مواد اوليه= مصرف واقعي ) نرخ واقعي –نرخ استاندارد ( 
خانحراف نرخ مواد اوليه براي آلفا=39300)19530000–300= (393000نامساعد

                63000
انحراف نرخ مواد اوليه براي بتا=  54000) 23- 25= ( 108000مساعد  

)  1/3(انحراف مصرف مواد اوليه=نرخ استاندارد)مصرف واقعي–مصرف استاندارد براي توليد واقعي(
انحراف مصرف مواد اوليه براي آلفا=  300] 39300–) 18000× 5/2= [(360000مساعد 

ا25]54)18×3[( ا ل ا ا ف اف ا انحراف مصرف مواد اوليه براي بتا=25]54000–)18000×3= [(
)4(انحراف نرخ دستمزد = ساعات واقعي ) نرخ واقعي –نرخ استاندارد (

اعد (200000نام زد=70000)10000000–140= دست خ ن اف انح انحراف نرخ دستمزد =  70000)14010000000= (200000نامساعد 
                                                   70000
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)1/4(انحراف كارايي دستمزد = نرخ استاندارد ] ساعات واقعي –) ساعات استاندارد براي توليد واقعي [(
)]( انحراف كارايي دستمزد=  140]70000–)18000×4= [(280000مساعد 

)5(انحراف قابل كنترل = 
]ط)ل[( ]هزينه هاي سربار ثابت طبق بودجه) +نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات استاندارد براي توليد واقعي[(–هزينه هاي سربار واقعي

] = 100000×4×  170) + 130×  72000[(–15600000= 573333نامساعد  
                                                                                                                                           12                       

انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت ) ساعات عادي طبق بودجه–ساعات استاندارد براي توليد واقعي (
انحراف حجم= 170] 100000×4–) 18000× 4=[(6573390مساعد  م12                                                                                              12                 

:  روش دوم    

انحراف حجم= سربار ثابت بودجه اي –سربار ثابت بودجه اي بر اساس ساعات استاندارد براي توليد واقعي 
اف)1741()18×4×17( ا انحراف حجم) =100000×4×170(–)18000×4×170(

                                                                                                         12

انحراف حجم= 5666667–12240000=6573333
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فصل چهارمفصل چهارم

»حسابداري هزينه يابي استاندارد«

:هدف هاي فراگيري آشنايي با ب يي يري ر ي
.روش هاي مختلف هزينه يابي استاندارد١.
.روشهاي مختلف حسابداري مواد اوليه  ٢.
w.  روشهاي مختلف بستن حسابهاي انحرافات٣.
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استاندارد ياب استانداردهزينه ياب هزينه يابي استانداردهزينه يابي استانداردهزينه

در اين مبحث  . عبارت است از استفاده از هزينه هاي استاندارد در تعيين بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
د گ ا ق د فته ش ف كالاي شد ا ت اي تا ه ل ا اد دي از ها نه هز دش . گردش هزينه ها از موجودي مواد اوليه تا بهاي تمام شده  كالاي فروش رفته مورد بررسي قرار مي گيرد گ

:طرح هاي متفاوتي براي هزينه يابي استاندارد وجود دارد كه عبارتند از 

)طرح يگانه(طرح كامل–الف
در اين طرح ، حساب كالاي در جريان ساخت با هزينه هاي استاندارد بدهكار ، و با هزينه هاي استاندارد بستانكار  

:مي شود

جريحساب كالاي در جريان ساخت ر ي ب
مقدار استاندارد× نرخ استاندراد : مواد 

ساعات استاندارد×نرخ استاندارد:دستمزد
بهاي تمام شده كالاي : ميزان توليد × بهاي تمام شده 

ساخته شده استاندراد يك واحد محصول خ
ساعات استاندارد× نرخ استاندارد : سربار ساخت 

ندر اين طرح انحرافات مواد ، دستمزد و سربار هنگام تخصيص هزينه هاي توليد به حساب كالاي در جريان   جري ر ي ب ب ي و ي زي يص م ر رب و ز و ر رح ين ر
.ساخت محاسبه و ثبت مي شود 
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ناقص-ب :طرح :طرح ناقصب

ر اين طرح ، حساب كالاي در جريان ساخت با هزينه هاي واقعي بدهكار و يا هزينه هاي استاندارد  د

:  بستانكار مي شود 

حساب كالاي در جريان ساخت
اق:ا خ اق×ن شدقدا ا ت د×هاي ل ت ا:زان ت هاي مقدار واقعي×نرخ واقعي:مواد

ساعات كاركرد× نرخ واقعي : دستمزد 
بهاي تمام :ميزان توليد× بهاي تمام شده

شده كالاي ساخته شده استاندارد يك 
ل د ا واحد محصولساعات كاركرد واقعي×نرخ واقعي و يا جذب شده:سربار

لايدر اين طرح انحرافات مواد ، دستمزد و سربار هنگام ثبت و انتقال كالاي ساخته شده از حساب كالاي  ب از لاي ل ا و بت م ر رب و مز ، وا ت را ا رح اين ر
.در جريان ساخت و محاسبه و ثبت مي شود 
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در اين طرح ، حساب كالاي در جريان ساخت با مقادير واقعي و نرخ هاي استاندارد بدهكار و با هزينه هاي 
ش انكا ا ان ا

) :دوگانه(طرح مختلط–ج

ا لا كالاا ا ا
حساب كالاي در جريان ساخت

:استاندارد بستانكار مي شود

مقدار واقعي×نرخ استاندارد:مواد
ساعات كاركرد واقعي× نرخ استاندارد : دستمزد 
بار استاندارد:س خ واقع×ن د كارك ساعات

بهاي تمام شده كالاي :ميزان توليد×بهاي تمام شده
در جريان ساخته شده استاندارد يك واحد محصول

ساعات كاركرد واقعي×نرخ استاندارد:سربار

در اين طرح ، انحراف نرخ مواد هنگام مصرف مواد و انحراف نرخ دستمزد هنگام تخصيص دستمزد به حساب 
د ش م ت ث و ه محاس ساخت يان ج در وكالاي زد دست كاراي اف انح ، اد م ف مص اف انح انحراف مصرف مواد ، انحراف كارايي دستمزد و.كالاي در جريان ساخت محاسبه و ثبت مي شود

.  انحرافات سربار هنگام ثبت كالاي تكميل شده ثبت مي شوند 
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:حسابهاي مواد اوليه 
ا ش ه ه ل ا ا افات ان ت ث ه ا :ا :براي محاسبه و ثبت انحرافات مواد اوليه سه روش وجود دارد

در نتيجه حساب مواد اوليه به نرخ . انحراف نرخ مواد هنگام خريد مواد اوليه محاسبه و ثبت مي شود –الف 
.استاندارد ، نگهداري مي شود ، و انحراف مقدار نيز هنگام مصرف محاسبه و ثبت مي گردد

گ گ حساب مواد اوليه به بهاي واقعي نگهداري مي شود و انحراف نرخ و مصرف مواد هنگام مصرف مواد –ب
.  محاسبه و در حسابها ثبت مي شود 

.  انحراف نرخ مواد خريداري شده هنگام خريد مواد اوليه محسابه و ثبت مي شود –ج وج ي ب ب ي و ري م ري و رخ ر
هنگام مصرف مواد اوليه ، انحراف نرخ مواد . در نتيجه حساب مواد اوليه به بهاي استاندارد نگهداري مي شود 

انحراف  . مصرف شده محاسبه مي شود و از حساب انحراف نرخ مواد خريداري شده خارج مي گردد 
. مقدار نيز هنگام مصرف مواد محاسبه و ثبت مي شود و ي ب و ب و ر م يز ر

بستن حسابهاي انحرافات
ا ا ا ند ش افات ان ا ا ال ا ش ا گ ت نظ ال ال ان در پايان سال مالي به منظور تهيه گزارش هاي مالي ، حسابهاي انحرافات بسته مي شوند براي بستن حسابهاي  ا

:  انحرافات به يكي از روشهاي زير عمل مي شود 
.بستن انحرافات به حساب سود و زيان-1
. بستن انحرافات به حساب قيمت تمام شده كالاي فروش رفته-2
تسهيم انحرافات بين سه حساب موجودي كالاي در جريان ساخت ، موجودي كالاي ساخته شده و قيمت  - 3

. تمام شده كالاي فروش رفته ر روش ي م
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رمحل مسائل نمونه فصل چهارمحل مسائل نمونه فصل چهارم چه رمو چه و
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) :   235صفحه ( 4- 1حل مساله 

)  1قسمت 
اق( خ تاندان ا خ اق)ن لف ا ا خ ن اف ان انحراف نرخ مواد اوليه= مصرف واقعي )نرخ استاندارد–نرخ واقعي(

انحراف نرخ مواد اوليه=  1540) 400 -  631400= (  15400نامساعد    
                               1540       

اق( د ل ت ا تاندا ا اق–ف تاندا)ف ا خ ان ف اف ان انحراف مصرف مواد= نرخ استاندارد )مصرف واقعي–مصرف استاندارد براي توليد واقعي(
انحراف مصرف مواد=  400] 1520–) 500× 3= [(16000نامساعد 

31400نامساعد  –انحراف كل مواد                           
ــــــــــــــــــــــ) 2قسمت

انحراف نرخ دستمزد= ساعات واقعي ) نرخ واقعي –نرخ استاندارد (
اعد (51000م دستمزد=5100)1479000–300= خ ن اف انح انحراف نرخ دستمزد=  5100)3001479000= (51000مساعد                                                        5100           

انحراف كارايي دستمزد= نرخ استاندارد ) ساعات واقعي –ساعات اس براي توليد واقعي (
اعد (30000نام ] دستمزد=300]5100–)500×10= كاراي اف انح انحراف كارايي دستمزد =  300]5100)500×10= [ (30000نامساعد  

  21000مساعد    –انحراف كل دستمزد                  
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-------------------)3قسمت
:  انحرافات سربار با روش دو انحرافي 

انحراف قابل كنترل] =هزينه هاي سربار ثابت بودجه اي ) +نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات استاندارد براي توليد واقعي[(–هزينه هاي سربار واقعي ي و ر رب ي ي[(زي و ي و ي بر يرر ر رب ر ي)رخ ج بو بت ر رب ي رل]زي بل ف ر

انحراف قابل كنترل  ] = 460000)+500×10]( - 1276000=  66000نامساعد                                                         
ك ا ثا ا ذ خ غ146ن ا ا ان ا خ ن ا محاسبه نرخ استاندارد سربار متغير:      460000=      1000نرخ جذب سربار ثابت براي يك بسته        

                                                                                             200 ÷92000
كل نرخ جذب سربار براي يك بسته   2500–1000= 1500نرخ جذب سربار متغير براي يك بسته          ب ي ي بر ير ر رب ب ج برخ ي ي بر ر رب ب ج رخ ل

انحراف حجم= نرخ استاندارد سربار ثابت ) ساعات عادي طبق بودجه–ساعات استاندارد براي توليد واقعي (         
د [(4ا اف1]46)5×1= ان انحراف حجم= 1000] 4600–)500×10= [(4000مساعد                                                                     

                                                                                                     10
محاسبه ساعات استاندارد توليد:راه اول:46000÷100=4600ساعات استاندارد توليد                                

راه دوم) : 92000 1 200(×10=  4600ساعات استاندارد توليد                                                                                                       
اعد (40000=26000نام +66000= بار) س كل اف انح انحراف كل سربار  ) = 66000+ (40000=26000نامساعد                                                                          
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ثبت دفتر روزنامه روش دو انحرافي  
اخت)ا ان د )500×3×400(600000كا )500×3×400(600000كار در جريان ساخت           )ا

15400انحراف نرخ مواد                      
16000انحراف مصرف مواد                و ر ر

)1540×410(  631400                  موجودي مواد اوليه
)500×300×10(  1500000كالاي در جريان ساخت       ) 2

 30000انحراف كارايي دستمزد  
51000انحراف نرخ دستمزد                                                         

زد دست هاي 1479000هزينه 1479000                هزينه هاي دستمزد                                           
1276000هزينه هاي سربار              ) 3

1276000حسابهاي مختلف                                                            
)500×  2500( 1250000حساب كار در جريان ساخت                 ) 4

66000انحراف قابل كنترل                                     
40000انحراف حجم                                                                   
1276000هزينه هاي سربار                                                                  
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:روش سه انحرافي  –محاسبه انحرافات 
اق[ ات غا ا اندا ا خ ا)ن ت ثا اق]ا ا اا اف ان انحراف هزينه سربار= هزينه هاي سربار واقعي –]هزينه سربار ثابت بودجه اي) +نرخ استاندارد سربار متغير×ساعات واقعي[

انحراف هزينه سربار=  1276000– ] 460000) + 150× 5100= [ 51000نامساعد    
واقعي( توليد براي استاندارد واقعي–ساعات متغير)ساعات سربار استاندارد متغير=نرخ سربار كارايي انحراف انحراف كارايي سربار متغير نرخ استاندارد سربار متغير)ساعات واقعيساعات استاندارد براي توليد واقعي(

انحراف كارايي سربار متغير=  150) 5100–) 500×10= ((15000نامساعد   
مانحراف حجم= 40000مساعد    )                                                                                                4قسمت

:  ثبت دفتر روزنامه به روش سه انحرافي 
ثبت هاي مربوط به مواد و دستمزد 

:انحرافي است و اختلاف مربوط به ثبت سربار مي باشد2عينا مشابه روش
1276000هزينه هاي سربار                 ) 1

مختلف ابهاي بار1276000ح س هاي 1276000هزينه                     1276000هزينه هاي سربار                                  1276000حسابهاي مختلف                                          
)  500×  2500( 1250000كالاي در جريان ساخت           ) 2

000/51انحراف هزينه سربار                                 
000/15انحراف كارايي سربار                                      

000/40انحراف حجم                                     
1276000هزينه هاي سربار                                     
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)  )  44--22((حل مساله حل مساله 
(311200نامساعد مواد=155600)42–40= نرخ انحراف انحراف نرخ مواد    1556)442 (3112نامساعد  

انحراف مصرف مواد=  40) 155600– ) 18800× 16= ((5808000مساعد     
انحراف نرخ دستمزد=  38400)450–440= (384000نامساعد   ز)( رخ ف ر

انحراف كارايي دستمزد=  440) 38400– ) 18800×  2= ((352000نامساعد    
انحراف هزينه)] =3290000+1190000][(1260000) +3060000×38400= [(44000مساعد   ز36 ر                                                          36000

انحراف كارايي سربار متغير=  85) 38400– )  18800× 2= (68000نامساعد   
د اف126)37636(56ا ان انحراف حجم = 1260000) 36000-37600= (56000مساعد                                                                                            36000                        

:طرح ناقص– ثبت هاي دفتر روزنامه
)  180000×42( 7560000موجودي مواد اوليه                ) 1

7560000حسابهاي پرداختني                                                            
)38400×450(17280000هزينه هاي دستمزد                 )2

17280000دستمزد پرداختني                                                                                                           
1728000كار در جريان ساخت            )3

1728000هزينه هاي دستمزد                                                                                                          
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)155600×42(6535200كار در جريان ساخت                      )4
6535200موجودي مواد اوليه                     

4480000هزينه هاي سربار                              ) 5
4480000حسابهاي مختلف                         ب

  38400× ) 85+  35( 4608000كار در جريان ساخت                       ) 6
  4608000هزينه هاي سربار                           

ي  33088000موجودي كالاي ساخته شده            )7 ي وجو
)18800×  1760( 33088000كار درجريان ساخت                    

)4480000–4608000(  128000هزينه هاي سربار                              ) 8
128000كار در جريان ساخت                   جري ر ر

  بابت بستن اضافه سربار جذب شده
  311200انحراف نرخ مواد                             ) 9

5496800كار در جريان ساخت                          ن جري ر ر
5808000انحراف مصرف مواد                    

384000انحراف نرخ دستمزد                      ) 10
ز  352000انحراف كارايي دستمزد                       يي ر ف ر

736000كار در جريان ساخت                  
32000كار در جريان ساخت                    ) 11

سربار كارايي 68000انحراف 68انحراف كارايي سربار                         
44000انحراف هزينه                              
56000انحراف حجم                              
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مساله مسالهحل ))3344((حل ))44--33((حل مسالهحل مساله

انحراف نرخ مواد= 4500)2439000–500= (189000نامساعد   
45                                             4500

انحراف مصرف مواد=  500) 4500–) 1450× 3= ( 7500نامساعد  
انحراف نرخ دستمزد=12000)3120000–250= (120000نامساعد 

                               12000                 
100000) زد250)12000–)1450×8= ت د ا كا اف ان انحراف كارايي دستمزد=250)12000–)1450×8= (100000

نرخ سربار ثابت ساخت=  1955000=  170 
11500                                                115    

) = 1980000+  1920000(–] 1955000) + 180× 12000= [(215000مساعد 
نه ز اف انحراف هزينهان

انحراف حجم= 170)  11500× ) 1450× 8= ((  17000مساعد 
انحراف كارايي  =  180) 12000–11600= (72000نامساعد  
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طرح يگانه–ثبت دفتر روزنامه 
اخت)1 ان ج د )1450×3×500(2175000كا )1450×3×500( 2175000كار در جريان ساخت                    )1

189000انحراف نرخ مواد                                  
75000انحراف مصرف مواد                         

2439000موجودي مواد اوليه             
3120000هزينه هاي دستمزد                         ) 2

3120000دستمزد پرداختني                 ي پ
)  1450× 8× 250(2900000كار در جريان ساخت                     ) 3

120000انحراف نرخ دستمزد                             
دستمزد كاراي اف 100000انح 100000انحراف كارايي دستمزد                    

3120000هزينه هاي دستمزد               
3900000هزينه هاي سربار                            ) 4

3900000حسابهاي مختلف                ل
)  1450×  8×  350(  4060000كار در جريان ساخت                     ) 5

4060000هزينه هاي سربار                 
160000هزينه هاي سربار                           )6
72000انحراف كارايي                                   

هزينه 215000انحراف 215انحراف هزينه                     
17000انحراف حجم                      
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))44--44((حل مساله حل مساله 

5 ق1468875 اق نرخ واقعي دستمزد مستقيم=6887500=5/14
                                        475000       

ساعات استاندارد مجاز براي توليد واقعي=6000000=400000
15

نرخ كلي سربار استاندارد=  2500000 2250000=  4750000= 5/9
500000              500000

5/9نرخ كلي سربار                    ك
4/5نرخ جذب سربار متغير          

ثابت بار س جذب خ 5ن 5نرخ جذب سربار ثابت          

خمحاسبه نرخ استاندارد سربار متغير براي هر ساعت
شرح%90%100اختلاف
سربار متغير22500022500002025000

÷
ساعات كاركرد50000500000450000

4/5
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روش سه انحرافي –محاسبه انحرافات 
د (375ا ] =475×5/4+ ن46]25) ز اف ان انحراف هزينه=  4600000– ]2500000) +5/4×475000= [ ( 37500مساعد        

انحراف كارايي=  5/4)  475000–) 6000000= (( 337500نامساعد                                                      15    
)( انحراف حجم=  5)  500000–400000= (500000نامساعد                

روزنامه دفتر انحراف–ثبت سه :روش :روش سه انحرافي ثبت دفتر روزنامه
4600000هزينه هاي سربار                        

4600000حسابهاي مختلف                      
)4000000×5/9( 3800000كار در جريان ساخت              

3800000هزينه هاي سربار                        
ا كا اف 3375ان 337500انحراف كارايي                       

500000انحراف حجم                          
37500انحراف هزينه                            زي ف ر

800000هزينه هاي سربار                        
www*p

nu
eb

*co
m



ثات40500000))44- - 55((حل مسالهحل مساله ا ذ خ ن نرخ جذب سربار ثابت=500000=40
                                                                                                     12500

نرخ جذب سربارمتغير=  900000=  72 
                                                                                                        12500

بار=72+40=112 س جذب كل خ ن نرخ كلي جذب سربار=72+40=112
:روش دو انحرافي –محاسبه انحرافات سربار  - 

انحراف قابل ] = 500000) + 72×  10300[(–)  507500+ 890000= (  155900نامساعد                            
كنترل

انحراف =  40) 12500–10300= (88000نامساعد                                                                                   
حجم 

روش سه انحرافي 
)]([ انحراف هزينه=1397500–]500000) +  72×9300= [(227900نامساعد        

انحراف كارايي=  72) 9300–10300=  (  72000مساعد                                      
انحراف حجم=  88000نامساعد                                                                            

زنا ز ف ا افث ان ش :روش سه انحرافي–ثبت هاي دفتر زوزنامه
1397500هزينه هاي سربار                     

1397500حسابهاي مختلف                                    
ساخت يان ج در )10300×112(153600كار )10300× 112(153600كار در جريان ساخت             

1153600هزينه هاي سربار                                     
227900انحراف هزينه                          

88000انحرافحجم 88انحراف حجم                         
72000انحراف كارايي                                      
243900هزينه هاي سربار                                     
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)  )  44--66((حل مساله حل مساله 
انحراف نرخ دستمزد=  736000)108928000–169= (8832000مساعد         ز)( رخ ف ر                                                               736000

انحراف كارايي دستمزد =  160) 736000–108000000= ( 9760000                               16
بار س افات انح افمحاسبه انح دو :روش :روش دو انحرافي_محاسبه انحرافات سربار

انحراف قابل كنترل]= 46800000) + 25200000×  675000[ ( –65000000= 3062500مساعد                                                           800000
انحراف حجم = 46800000) 800000–675000= (7312500نامساعد       جم( ر                                                                                                                   800000

:روش سه انحرافي –انحرافات سربار 
(4984000مساعد ] =736000×5/31+ هزينه=65000000–]46800000) انحراف انحراف هزينه=  65]468) + 5/31×736 [ ( 4984مساعد   

انحراف كارايي=  5.31) 736000–675000= ( 1921500نامساعد    
انحراف حجم =  7312500نامساعد   

:روش چهار انحرافي –انحرافات سربار 
انحراف كارايي =  1921500نامساعد 
اعد اف7312500نا ان انحراف حجم= 7312500نامساعد 

انراف هزينه سربار متغير  = سربار متغير واقعي –) نرخ استاندارد سربار متغير× ساعات واقعي (
انحراف هزينه:انحراف هزينه سربار متغير                =26500000–) 5/31×736000= ( 3316000نامساعد  

انحراف هزينه سربار ثابت =سربار ثابت واقعي–سربار ثابت بودجه اي 
انحراف هزينه سربار ثابت) = 65000000–26500000( –46800000=  8300000مساعد    
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))44- - 77((حل مساله حل مساله 
انحراف نرخ مواد خريداري شده=  10000) 988–1000= (120000مساعد   

د ا (1نا ا1)771= ف اف ان انحراف مصرف مواد= 1000)7100–7000= (100000نامساعد    
انحراف نرخ دستمزد=  3760)  840–800= (150400نامساعد   

انحراف كارايي دستمزد=800)3760–3180= (464000نامساعد    ز( يي ر ر
انحراف نرخ مواد مصرف شده=  7100)  988–1000= (85200مساعد   

:روش سه انحرافي–انحرافات سربار
انحراف هزينه =  2198800–]1320000) +992000×3760= [(412560نامساعد             8000  

انحراف كارايي سربار=124)3760–3180= ( 71920نامساعد   
انحراف حجم =  1320000) 8000–3180= (795300نامساعد   

                                                                                             8000
:روش دو انحرافي–انحرافات سربار ر رب ير ر و روش

انحراف قابل كنترل ] =  1320000–)  124× 3180[( –2198800= 484480نامساعد   
انحراف حجم =  795300نامساعد    
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روش دو انحرافي –ثبت دفتر روزنامه 
ه اول مواد (10000000موجودي =1000×10000( ) 10000×1000= ( 10000000موجودي مواد اوليه                       

10000) 988–1000( 120000انحراف نرخ  مواد                                                                       
9880000حسابهاي پرداختني                                                                     

ان كا )7×1(7ا )7000×1000( 7000000حساب كار در جريان                   
100000انحراف مصرف مواد                     

)7100×  1000( 7100000موجودي مواد اوليه                                                                     
)( 85200)           خريداري شده(انحراف نرخ مواد

7100) 988–1000(  85200)          مصرف شده( انحراف نرخ مواد                                             
)3180× 800( 2544000حساب كار در جريان ساخت         
150400انحراف نرخ دستمزد                      
464000انحراف كارايي                              

) 3760×840(3158400دستمزد پرداختني                                                                      
2198800هزينه هاي سربار                            

2198800حسابهاي مختلف                                                                        
) 3180× 289( 919020حساب كار در جريان                      جري ر ر ب

919020هزينه هاي سربار                                                                         
484480انحراف قابل كنترل            

795300انحرافحجم 7953انحراف حجم        
1279780هزينه هاي سربار                                                                         
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روش سه انحرافي –ثبت دفتر روزنامه 
)10000×1000(10000000موجودي مواد اوليه                                   

10000)988–1000(120000انحراف نرخ مواد                            
9880000حسابهاي پرداختني                          

) 7000×1000(7000000حساب كار در جريان                                 ب
100000انحراف مصرف مواد                                  

)7100×  1000(  7100000موجودي مواد اوليه                         
85200)          خريداري شده(انحراف نرخ مواد و رخ ف ري(ر )ري

7100) 988–1000(  85200)         مصرف شده ( انحراف نرخ مواد 
)  3180÷  800(  2544000حساب كار در جريان ساخت                    

دستمزد خ ن اف 150400انح 150400انحراف نرخ دستمزد                                
464000انحراف كارايي                                        

)  3760×  840(  3158400دستمزد پرداختني                            
ا ا 21988ن 2198800هزينه هاي سربار                                      

2198800حسابهاي مختلف                            
3180)  124+  165(  919020حساب كار در جريان                               

919020هزينه هاي سربار                            
71920انحراف كارايي سربار                              
795300انحراف حجم                                        
412560انحراف هزينه                                        

1279780هزينه هاي سربار                            
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))44- - 88((حل مساله حل مساله 

د (9ا شد18)25–3= دا خ ل ا ا خ ن اف ان انحراف نرخ مواد اوليه خريداري شده=180000)250– 300= (9000000مساعد      
انحراف مصرف مواد=  300) 147200– )  10000×  15= ((  840000مساعد  

(7360000مساعد شده=147200)250–300= مصرف اوليه مواد نرخ انحراف انحراف نرخ مواد اوليه مصرف شده1472)325 (736مساعد       
انحراف نرخ دستمزد=  45000) 2500– 2400= (4500000نامساعد      

انحراف كارايي دستمزد=2400)45000– 40000= (  12000000نامساعد     

:روش دو انحرافي _محاسبه انحرافات سربار
انحراف قابل كنترل] =12800000) +32000000×40000[ (–12000000+ 37500000( 

                                                                  4  ×8000
مساعد 3300000= انحراف حجم=12800000)]8000× 4(–40000= [ 3200000مساعد    جم][ ر

                                                                      4×8000
:انحرافات در روش سه انحرافي 

د ((83ا =45×1+ ن495)128) ز اف ان انحراف هزينه=  4950000–)12800000) + 1000×  45000= (( 8300000مساعد      
انحراف كارايي=  1000)  45000– 40000= (  500000نامساعد                                                            

انحرافحجم=3200000مساعد انحراف حجم 32مساعد                                                                                
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:  انحرافات در روش چهار انحرافي 
ييانحراف كارايي=5000000نامساعد              ر ر

انحراف حجم =  3200000مساعد                
انحراف هزينه سربار ثابت = سربار ثابت واقعي –سربار ثابت بودجه اي 

اعد ثابت=12000000–12800000=800000م بار س هزينه اف انح انحراف هزينه سربار ثابت=1280000012000000= 800000مساعد        
انحراف هزينه سربار متغير  = سربار متغير واقعي –) نرخ اس سربار متغير× ساعات واقعي (

=   37500000–) 1000×  45000= (7500000مساعد                                     
نه هز اف ان 8300000كل 8300000كل انحراف هزينه                  

ثبت هاي مواد و دستمزد 
)  180000×  300(  54000000موجودي مواد اوليه                        

ا ا اف 9ا 9000000انحراف نرخ مواد خريداري شده                 
45000000حسابهاي پرداختني                                       

)10000×15×300( 45000000كار در جريان ساخت                   
840000انحراف مصرف مواد                                    
)  147200×  300(  44160000موجودي مواد اوليه                                       

7360000انحراف نرخ مواد خريداري شده    خ
7360000انحراف نرخ مواد مصرف شده                      

9600000كار در جريان ساخت               
4500000انحراف نرخ دستمزد                         ز رخ ر

12000000انحراف كارايي دستمزد                
)  45000×  2500(  112500000حقوق پرداختني                                            
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ثبت هاي سربار
ثبت به روش سه انحرافيثبت به روش دو انحرافي ي ر و روش ب يب ر روش ب ب

49500000هزينه هاي سربار                 49500000هزينه هاي سربار    
49500000حسابهاي مختلف           49500000حسابهاي مختلف                                          

اخت ان اخت)4×14(56كا ان 56كا 56000000كار در جريان ساخت          )40000×1400(56000000كار در جريان ساخت          
6500000هزينه هاي سربار              56000000هزينه هاي سربار            

5000000انحراف كارايي        6500000هزينه سربار             
6500000هزينه سربار           3300000انحراف قابل كنترل           

3200000انحراف حجم                            3200000انحراف قابل حجم             
8300000انحراف هزينه                           ز ر

ثبت روش چهار انحرافي
49500000هزينه هاي سربار           

لف خ ا 495ا 49500000حسابهاي مختلف          
5600000كار در جريان ساخت    

56000000هزينه هاي سربار            
5000000انحراف كارايي          

6500000هزينه سربار         
اف 3200000ان 3200000انحراف حجم                               

7500000انحراف هزينه هاي سربار متغير       
800000انحراف هزينه هاي سربار ثابت          
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))44- - 99((حل مسالهحل مساله
ل ا ا ك اف انحراف تركيب مواد اوليه= ا

مبلغ مصرف واقعي مواد اوليه با نرخ استاندارد و تركيب واقعي– مبلغ مصرف واقعي مواد با نرخ استاندارد و تركيب استاندارد 

مصرف واقعي  مواد اوليه با نرخ استاندارد و تركيب واقعي
مبلغ كلنرخ استانداردمصرف واقعينرخ مواد
19010019000الفا
420250105000بتا

610124000
مصرف واقعي مواد اوليه با نرخ استاندارد و تركيب استاندارد

مبلغ كلنرخ استانداردمصرف واقعي با تركيب استانداردتركيب استانداردنوع مواد
2آلفا

6
-3/20310020333

6
4بتا

6
406/67250101667

66
6

610122000
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انحراف تركيب مواد اوليه =124000–122000=2000نامساعد      
انحراف بازده مواد اوليه) = بازده واقعي –بازده مورد انتظار (× متوسط بهاي استاندارد يك واحد مواد اوليه 

بازده مورد انتظار=  610×500=508/3-)                           120000÷500= (240
                                                                        600

ل)3/50851(×24=4ا ا ا از اف ان انحراف بازده مواد اوليه) =510–3/508-(×240=400مساعد  
)  ساعات واقعي–ساعات مورد انتظار (× متسوط بهاي استاندارد براي يك ساعت دستمزد 

ظك ساعات مورد انتظار= كيلو محصول 510×ساعت40=8/40
                                         500                    

انحراف بازده دستمزد) = 45–8/40(×600=2520نامساعد  ز)/( ز ب ف ر
) ساعات واقعي سربار –ساعات مورد انتظار سربار ( × متوسط استاندارد نرخ سربار براي هر ساعت 

اعد1260)45–8/40(×300 نام نامساعد  1260) 45 8/40(×300 www*p
nu
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:ثبت هاي دفتر روزنامه 
122400كار در جريان ساخت                     
2000انحراف تركيب مواد اوليه               

400انحراف بازده مواد اوليه                         
124000موجودي مواد اوليه                              

)8/40×  600(  24480حساب كار در جريان                      
2520انحراف بازده دستمزد                      
450انحراف نرخ دستمزد                       ز رخ ف ر

)45×  610(  27450هزينه حقوق و دستمزد                         
)8/40×  300(  12240كار در جريان ساخت                      

بار س بازده اف 1260انح 1260انحراف بازده سربار                        
13500هزينه هاي سربار                                  

مصرف استاندارد مواد آلفا براي توليد واقعي) = واحد  510× كيلو  200=  204(×  100=  20400                                                 500
مصرف استاندارد مواد بتا براي توليد واقعي) = واحد510×كيلو400=408(×250=102000

                                                    500
122400

نرخ استاندارد          مصرف واقعي
)آلفا 190×  100=  19000(
)بتا420×250=105000(
                                                                        124000

انحراف نرخ دستمزد=  45)  610–600= (  450نامساعد   
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))44- - 1010((حل مساله حل مساله 
بستن انحرافات–ثبت دفتر روزنامه

9200خلاصه حساب سود و زيان         
2800انحراف نرخ مواد                           
1600انحراف كارايي دستمزد                 

2800انحرافحجم 28انحراف حجم                               
2000انحراف قابل كنترل                        

شركت ــــــــــــــــــــــــ
1370/12/29صورتحساب سود و زيان دوره مالي منتهي به

93000فروش خالص                                                                    
36000استاندارد                     –بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

4800انحرافات نامساعد                                      : اضافه مي شود 
رفته فروش كالاي شده تمام )40800(واقع–بهاي 4(واقعي                        بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 8 (

52200سود ناويژه                                                                          

بهاي تمام شده كالاي فروش رفتهموجودي كالاي در جريان ساختموجودي كالاي ساخته شدهمبلغشرح
مبلغ%مبلغ%مبلغ%

28007/164683/33932501400انحراف نرخ مواد
دستمزد كاراي اف 1600254005/122005/621000انح 1600254005/122005/621000انحراف كارايي دستمزد

2800205603084050400/1انحراف حجم
20002040030600501/000انحراف قابل كنترل

920018282/5724/8000جمع
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د))44--1111((حل مسالهحل مساله ل ت كت ش شركت توليدي ــــــــــــــــــــ))((لل
استاندارد –صورت سود و زيان 

1373براي يك ماهه خرداد 
9855000)                            3650×2700(فروش استاندارد

:استانداردي –بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
1314000)                        3650×4×90(مواد مستقيم  

2737500)                3650×5×150(دستمزد مستقيم 
:سربار 
1095000)                                  3650×5×60(ثابت

1423500)                                   3650×  5× 78( متغير 
      )6570000(

ناويژه 3285000استاندارد–سود 3285      استاندارد         سود ناويژه
سود ناويژه استاندارد% = 33 1

فروش استاندارد             3                                                                                                                                        
1–سود=بهاي تمام شده فروش ش ف ش مف فروش               فروش             

2 66 = %1 33 % - 100%                                                                                                                                 3           3
%33 3/1×6570000=  3285000سود ناويژه استاندارد        

3 266% 3/2 66%
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6570000+  3285000=  9855000فروش استاندارد    
انحراف نرخ مواد اوليه) = 17000–800) (1555200–90= ( 24014نامساعد    )) ي)) و و رخ ف ر

                              17000
انحراف مصرف مواد =  90) 16200 - )   3950×  4= ((  36000نامساعد    

ثبت هاي دفتر روزنامه
1555200مواد اوليه                         

1555200حسابهاي پرداختني                 
)3950× 4×90(1422000كار در جريان ساخت        ري

24014انحراف نرخ مواد اوليه        
36000انحراف مصرف مواد          

اوليه )16200×1555200(1482014مواد 1482مواد اوليه                                 14)15552162 (
                                                                                         1700

3322800هزينه دستمزد                     
3322800دستمزد پرداختني                     ي پ

)3830× 5×  150(  2872500كار در جريان ساخت          
126900انحراف نرخ دستمزد            
300000انحراف كارايي دستمزد        ز يي ر ف ر

)150×  156( 23400هزينه هاي جذب نشده در توليد    
3322800هزينه دستمزد                                 

بار س هاي )1176000+1536000(2712000هزينه )1176000+ 1536000(2712000هزينه هاي سربار                  
2712000حسابهاي مختلف                         
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)3830×  5×  138(  2642700كار در جريان ساخت                 
كنترل قابل 18300انحراف 183انحراف قابل كنترل                   

51000انحراف حجم                            
2712000هزينه هاي سربار                            

)3800×1800(  6840000كالاي ساخته شده                     
6840000حساب كار در جريان ساخت         

9885000بانك                                         ب
9885000فروش                                           

)3650×  1800(  6570000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
ش ا 657كالا 6570000كالاي ساخته شده                         

:معادل آحاد توليد شده
تبديل                                 مواد

 -                                       -كار در جريان اول                                
ط انتقال ل 3838تك 3800                               3800تكميلي و انتقالي طي دوره              

30                        150كار در جريان آخر                            
3830                               3950جمع                                               ع
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بستن انحرافات–ادامه ثبت دفتر روزنامه 
528331بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

21633كالاي ساخته شده
ا ا 625كا 6250كار در جريان ساخت

24014انحراف نرخ مواد اوليه
ه اول اد ف ص اف 36000انح 36000انحراف مصرف مواد اوليه

126900انحراف نرخ دستمزد
300000انحراف كارايي دستمزد مز رايي راف 3ا

18300انحراف قابل كنترل
51000انحراف حجم

انحراف نرخ دستمزد) = 21300–150) (  3322800–150= (126900نامساعد   

م

انحراف كارايي دستمزد+150]21150–) 3830×5= [(300000نامساعد      
انحراف قابل كنترل)] = 300×  4000) + ( 390×  3830[(–271200= 18300نامساعد   

ا 3×[(ا اف6)]()3 ا انحراف حجم=60)]4000× 5(–)3830×5= [(51000نامساعد  
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:جدول تجزيه موجودي ها 
جمع كلسربار ساختدستمزد مستقيممواد اوليهشرح

مبلغ%
)ل(

مبلغ%
)ل(

مبلغ%
)ل(

مبلغ%
)ل( )ريال()ريال()ريال()ريال(

حساب كار در جريان ساخت
)واحد150مواد(
8/3540008/02250008/02070010097200)واحد 30تبديل    (

8/3540009/31125009/3500/103100270000موجودي كالاي ساخته شده
)واحد150(

92/4131400095/3273750095/32518500100570000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

)واحد3650( )واحد365(

1001422000100287250010026427006947200جمع
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افات ان ت ل جدول تسهيم انحرافاتد
بهاي تمام شده كالاي مبلغ كلشرح

فروش رفته
موجودي كالاي 

ساخته شده
كار در جريان 

ساخت ر روش
مبلغ%مبلغ%مبلغ%

ف اد خ ن اف 240144/92221898/39138/3913ان 240144/92221898/39138/3913انحراف نرخ مواد مصرفي
360004/92332648/313688/31368انحراف مصرف مواد

اف 12693ا 9512 9369 3494981 15 1269003/951209369/349498/01015انحراف نرخ دستمزد
3000003/952859009/3117008/02400انحراف كارايي دستمزد

183003/95174409/37148/0146انحراف قابل كنترل
510003/95486039/319898/0408انحراف حجم

556214528331216336250جمع www*p
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))44--1212((حل مساله حل مساله 

انحراف نرخ مواد اوليه مصرف شده) =مصرف واقعي×نرخ واقعي( -)مصرف واقعي×نرخ استاندارد(
انحراف نرخ مواد اوليه مصرف شده=  688500–) 4980× 150= (58500مساعد  

اي ه د د ل ت داد 2500000÷500÷5000ت 2500000÷500÷ =  5000تعداد توليد بودجه اي   
750000÷  5000=  150نرخ استاندارد مواد براي هر واحد محصول توليدي     

انحراف مصرف مواد اوليه) = نرخ استاندارد×مصرف واقعي(–) نرخ استاندارد×مصرف استاندارد براي توليد واقعي( ي ي و بر يرخر يرخر و ر ر
انحراف مصرف مواد اوليه) = 150×  4980( –) 150× 4900= (12000نامساعد 

انحراف نرخ دستمزد=  9900)  792000–) 750000÷ 2= (( 49500نامساعد    
50009900                                    5000          9900 

انحراف كارايي دستمزد=  75) 9900–) 4900× 2= ((7500نامساعد      
:روش دو انحرافي–انحرافات سربار

انحراف قابل كنترل) = 300000) + 40×  4900(( –) 119500+ 288997( –87503مساعد   
 3503  =120  ×))120  +9900 ( ÷292500  (

292500–3503=288997سربار ثابت توليدي ل
انحراف حجم=  300000) 5000–4900= ( 6000نامساعد                                                                                                    5000  

نرخ استاندارد سربار متغير هر واحد =200000=40
                                     5000
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ثبت دفتر روزنامه 
جريان)1 در كار )150×4900(735000حساب )4915(  735حساب كار در جريان               )1

12000انحراف مصرف مواد                      
58800انحراف نرخ مواد                   
688500موجودي مواد اوليه                

) 150×  4900(  735000حساب كار در جريان                ) 2
49500انحراف نرخ دستمزد                      ز رخ ر
7500انحراف كارايي دستمزد                 

792000دستمزد پرداختني                     
ا)3 412ا 412000هزينه هاي سربار                       )3

412000حسابهاي مختلف                     
) 200000+300000×4900= ( 490000حساب كار در جريان                )4 ر ب

                                          5000 
3503هزينه هاي جذب نشده در توليد        
6000انحراف حجم                                  م

87503انحراف قابل كنترل                   
412000هزينه هاي سربار                      

3503120×))120+9900(÷292500: د) ل ت د نشد ذ هاي نه هز هزينه هاي جذب نشده در توليد) :292500÷)9900+ 120((×120=3503
ضايعات عادي =  4980–4900= 80
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شركت توليدي خاور
اول ماهه سه اي ب زيان و سود 1372صورتحساب سود و زيان براي سه ماهه اول  1372صورتحساب

2360000)]4900×500(–90000[فروش       
رفته فروش كالاي شده تمام )1960000(استاندارد–بهاي )196( استانداردبهاي تمام شده كالاي فروش رفته2000000×4900=1960000

400000استانداردي–سود ناويژه       5000                  
افات :انح :انحرافات               

58500انحراف نرخ مواد اوليه                
مواد مصرف )12000(انحراف )12(انحراف مصرف مواد               

)49500(انحراف نرخ دستمزد               
)7500(انحراف كارايي دستمزد                مز يي ر ف )7(ر
87503انحراف قابل كنترل               
)6000(انحراف حجم                جم ر

71003مساعد–خالص انحرافات      
471003واقعي–سود ويژه     ويژ يو و
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))44--1313((حل مساله حل مساله 

خانحراف نرخ مواد خريداري شده=2500)50– 56= (15000نامساعد   
انحراف مصرف مواد=  50) 2000– 1900= ( 5000مساعد   

انحراف نرخ دستمزد=1100)24– 22= ( 2200مساعد   
انحراف كارايي دستمزد=24)1200–1100= (2400مساعد  

انحراف  ) = 12760+  29800( – )  28000) +  1100×  14000= ((  3560نامساعد    
هزينههزينه

                                          1400
انحراف كارايي سربار) =1100– 1200( 10=  1000مساعد   

نرخ استاندارد سربار متغير=14000÷1400=10
انحراف حجم) =  1400– 1200( 20=  4000نامساعد      

ثات21428 ا اندا ا خ ن www*pنرخ استاندارد سربار ثابت=28000÷1400=20
nu
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:ثبت در دفتر روزنامه 
125000مواد                                              )1

15000انحراف نرخ مواد خريداري شده         
140000حسابهاي پرداختني                 

100000كالاي در جريان ساخت                 )2
5000انحراف مصرف مواد               
95000مواد                                        

24200هزينه دستمزد                                 )3 ز) زي
24200دستمزد پرداختني                    

28800كالاي در جريان ساخت                 ) 4
دستمزد خ ن اف 2200انح 2200انحراف نرخ دستمزد               

2400انحراف كارايي دستمزد           
24200هزينه دستمزد                          

ا)5 ا 4256ن 42560هزينه هاي سربار                           )5
42560حسابهاي مختلف                    

36000كالاي در جريان ساخت                ) 6
4000انحراف حجم                                    
3560انحراف هزينه                                    

1000انحراف كارايي سربار             
42560هزينه هاي سربار                    

www*p
nu

eb
*co

m



مساله مسالهحل ))44--1414((حل ) ) 141444((حل مسالهحل مساله

انحراف كارايي =  500)  41000( –) 20000× 2= (( 500000نامساعد     )                        1قسمت 
دستمزد

)2قسمت
انحراف هزينه سربار متغير= سربار متغير واقعي –) نرخ استاندارد سربار متغير × ساعات واقعي ( 

انحراف هزينه سربار متغير) =17600000–10400000–)160× 41000= (640000نامساعد   

تغ ا خ ن ه د–ا تاندا :ا : استانداردمحاسبه نرخ سربار متغير
اختلافسطح فعاليتسطح فعاليتشرح
ال16ال64ال48ا ريال 1600000ريال6400000ريال4800000سربار متغير

÷
ت ف ساعت10000ساعت40000ساعت30000ظ ساعت 10000ساعت40000ساعت30000ظرفيت

ريال  160نرخ جذب سربار متغير براي هر ساعت
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)3قسمت
انحراف حجم سربار ثابت=  250]  42000–) 20000× 2= [ (  500000نامساعد      

رنرخ كلي جذب سربار براي هر ساعت=820÷2=410  ي بر ر رب ب ج ي رخ
نرخ استاندارد سربار ثابت براي هر ساعت=  410–160= 250

) ساعت(ظرفيت عادي= 10500000÷250=42000  ي ي ر
  20000×  820=  16400000سربار جذب شده طي ماه                )                                                    4قسمت 
20000×2× 500=  20000000دستمزد مستقيم جذب شده طي ماه              )                               5قسمت ي ب ج يم ز
42000÷  2=  21000ظرفيت عادي توليد براساس دستمزد مستقيم                       )                       7و  6قسمت 

:واحد  22000محاسبه جمع سربار بودجه اي در سطح توليد 
ي 10500000سربار ثابت بودجه اي                    ج بو ب ر رب

سربار متغير بودجه اي 
)160×2×22000                   (7040000

17540000جمع                                            
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))44--1515( ( حل مساله حل مساله 

) انحراف نرخ مواد خريداري شده:ماده الف:100000)80–75= (500000مساعد              

ماده ب: 200)  4000–375= ( 000مساعد           

ماده ج:  1000)  500–510= ( 10000نامساعد        

د ا (64نا الف:8)4–48= ا:ا ف اف ان انحراف مصرف مواد:ماده الف:80)40000–48000= (640000نامساعد   

ماده ب :  400) 125–140= ( 6000نامساعد      

ماده ج :  500)  500–515= ( 7500نامساعد      

(129000نامساعد دستمزد=5160)900–925= نرخ انحراف انحراف نرخ دستمزد516)9259 (129نامساعد         

انحراف كارايي دستمزد=  900)  500–5160= ( 144000نامساعد     
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)  )  44--1616((حل مساله  حل مساله  

انحراف نرخ مواد مصرف شده=  50300)  165–160= (  251500نامساعد    
((16000مساعد مواد=160)50300–)4200×12= مصرف انحراف 5)42 12 (( 16مساعد   انحراف مصرف مواد  16)3

انحراف نرخ دستمزد=  83000)  17430000–200= (  830000نامساعد   
                                           83000

انحراف كارايي دستمزد= 200)83000– )4200× 20= ((  200000مساعد   
انحراف هزينه ) = 7850000+17600000(– )  16400000) +  95×  83000= ((  1165000نامساعد  

سربار
 4000×  20×  300=  24000000كل سربار بودجه اي   

2400000–16400000= 7600000سربار متغير بودجه اي  
7600000÷  4000=  1900نرخ استاندارد سربار متغير براي هر واحد محصول   

1900÷20=95نرخ استاندارد سربار متغير براي هر ساعت   
انحراف كارايي=  95) 83000–84000= (  95000مساعد   

) انحراف حجم) =  16400000÷20)) (4000×20(–84000= ( 820000مساعد                                                                                           4000
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ثبت دفتر روزنامه 
ه)1 اول اد م دي ج 10560000م 10560000موجودي مواد اوليه                    )1

10560000حسابهاي پرداختني                   
)4200×12×160( 8064000كار در جريان ساخت                 )2

251500انحراف نرخ مواد                           
)  50300×  165(  8299500موجودي مواد اوليه                   

ساخت)3 جريان در )4200×4000(16800000كار ) 442(168كار در جريان ساخت                 )3
83000انحراف نرخ دستمزد 

200000انحراف كارايي دستمزد           
17430000دستمزد پرداختني                    

25450000هزينه هاي سربار                        ) 4
25450000حسابهاي مختلف                     ي به

) 4200×  6000(  25200000كار در جريان ساخت                ) 5
11650000انحراف هزينه                                

ا ا كا اف 95ا 95000انحراف كارايي سربار              
820000انحراف حجم سربار                  
25450000هزينه هاي سربار                       ر رب ي زي
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شركت ونيز ـ صورتحساب سود و زيان مقايسه اي 
به منتهي مالي دروه 1372/12/29براي 1372/12/29براي دروه مالي منتهي به 

مبلغ مغايرت بودجه اي واقعي شرح
- 63000000 )15000×4200(63000000 فروش

:  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
)235500( 8064000 8299500 مواد مصرفي مستقيم
)63( 168 1743 )630000(ق 168000000 17430000 دستمزد مستقيم

130000 7980000 7850000 سربار متغير
)380000( 17220000 17600000 سربار ثابت

ا غا ل ل

1115500 50064000 51179500 جمع
1115500 12936000 11820500 سود ناويژه

تجزيه و تحليل مغايرات:
انحراف كل مواد= انحراف مصرف مواد + انحراف نرخ مواد 

 )251500 + (16000 ) =235500(
ا كا اف افا كلا اف ا انحراف كل دستمزد= انحراف نرخ دستمزد +انحراف كارايي دستمزد

 200000 ) +830000) = (630000(
انحراف كل سربار متغير=انحراف كارايي سربار متغير+انحراف هزينه سربار متغير

393 35000+95000=130000 
انحراف كل سربار ثابت  = انحراف هزينه سربار ثابت + انحراف حجم 

820000) +1200000) = (380000 (
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))44- - 1717((حل مساله حل مساله 
وكارت هزينه هاي استاندارد براي يك واحد ي ي بر ر ي زي ر

ريال  1600، ) 60000000(ريال   400في ) 96000( واحد  4مواد مستقيم 
                                  24000                            150000

ريال1800،)43200000(ريال 600في)72000(ساعت3دستمزد مستقيم
2472                                        24000                          72000

:سربار ساخت 
)16000000( ريال  600ثابت ، براي هر واحد 

                                                  3÷80000 38
ريال 1500ريال                         900ريال ، سه ساعت  300متغير ، هر ساعت 

ريال  4900هزينه استانداردي توليد هر واحد محصول                                    
0) دوره=8000)3200000–400= ابتداي ف مص مواد خ ن اف انح انحراف نرخ مواد مصرفي ابتداي دوره=8000)4003200000= (0        8000

انحراف نرخ مواد مصرفي از محل خريد طي دوره=  90000) 61500000 – 400= ( 900000                                                                150000
د ا 9نا  900000نامساعد 

انحراف مصرف مواد =  400)  98000 –) 24000× 4= ( 800000نامساعد   
انحراف نرخ دستمزد= 75200)48800000–600= (3680000انحراف نامساعد نرخ دستمزد        75200                                                    75200
انحراف نرخ دستمزد=  75200) 48800000 – 600= (  3680000انحراف نامساعد نرخ دستمزد                                                              75200   

انحراف كارايي دستمزد=600)75200– )2400×3= ((1920000نامساعد   
انحراف هزينه سربار= بعلت مشخص نبودن سربار واقعي قابل محاسبه نيست 

انحراف كارايي سربار =  300)  75200 – ) 24000×  3= ((  960000نامساعد  
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))44- - 2020((حل مساله حل مساله 

)ماده الف( انحراف نرخ مواد مصرفي =  48500) 72- 70= ( 97000نامساعد    
اعد (8125نام ف=3250)55–52/5= مص مواد خ ن اف ب(انح )ماده )ماده ب(انحراف نرخ مواد مصرفي= 3250)52/555= ( 8125نامساعد 

نامساعد 105125جمع انحراف نرخ مواد مصرفي   
) ماده الف(انحراف مصرف مواد =70)48500–)3200×15= ((35000نامساعد

)  ماده ب(انحراف مصرف مواد=52/5)3250–)3200×1= (( 2625نامساعد  
نامساعد  37/625جمع انحراف مصرف مواد  

(274000مساعد دستمزد=13200)6656000–525= نرخ انحراف انحراف نرخ دستمزد 132)5256656 (274مساعد                                                      13200
انحراف كارايي دستمزد=  525) 13200 – ) 3200×  4= ((  210000نامساعد  
سربار هاي هزينه انحرافات انحراف–محاسبه چهار :روش : روش چهار انحرافيمحاسبه انحرافات هزينه هاي سربار

انحراف هزينه سربار متغير= سربار متغير واقعي  –) نرخ استاندارد سربار متغير× ساعات واقعي ( 
انحراف هزينه سربار متغير=3444000–)275×13200= ( 186000مساعد  

انحراف هزينه سربار ثابت =سربار ثابت واقعي–سربار ثابت بودجه اي
انحراف هزينه سربار ثابت =  6396000 –) 3000×  2050= (  246000نامساعد   

انحراف كارايي=  275)13200–)3200×4= ((110000نامساعد   يي))(( ر ف ر
انحراف حجم  =  5/512) 12000 – 12800= (  410000مساعد   
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طرح يگانه –ثبت دفتر روزنامه 
ماده الف)3200×1050(                                                                         

ماده ب) 3200×  5/52(  3528000كار در جريان ساخت                     ) 1
105125                  انحراف نرخ مواد  

مواد مصرف 37625انحراف 37625                 انحراف مصرف مواد   
3670750موجودي مواد اوليه                         

))55  ×3250  ) + (72  ×48500(
الف اد ب اد ماده ب                 ماده الف     

)  3200×2100(  6720000كار در جريان ساخت                     ) 2
210000انحراف كارايي دستمزد                       

اف 274ا 274000انحراف نرخ دستمزد                       
6656000دستمزد پرداختني                            

9840000هزينه هاي سربار                           )3
9840000حسابهاي مختلف                           

)  3200× ) 1100+  2050(( 1008000كار در جريان ساخت                      ) 4
10080000هزينه هاي سربار                             

240000هزينه هاي سربار                             )5
246000انحراف هزينه سربار ثابت                     
110000انحراف كارايي سربار                          رب يي ر

186000انحراف هزينه سربار متغير                 
410000انحراف حجم سربار                         
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))44--2121((حل مساله حل مساله 

ا ف74)222(148ا ا اف ا انحراف نرخ مواد مصرف شده=7400)220-200= (148000نامساعد       
انحراف مصرف مواد=  200) 7400 –)  580×  13= (( 28000مساعد   

(5100نامساعد دستمزد=4430)2131500–480= نرخ انحراف انحراف نرخ دستمزد=  443)4821315=  (51نامساعد  
                                                        4430

انحراف كارايي دستمزد=  480) ) 4430 –)  580×  5/7= ((  38400نامساعد    
ا)19771()2)44316((288ا اف ان انحراف هزينه سربار) =  710000+1970000(–)2000000) + 160×4430= ((28800مساعد

محاسبه نرخ استاندارد سربار متغير
اختلاف ت ف %105ظ ت ف اختلاف%100ظ %105ظرفيت %100ظرفيت

 ÷32000 2672000 2640000 هزينه سربار
200 4200 4000 كاركرد 2ساعات 42 4 ساعات كاركرد
160 نرخ استاندارد سربار متغير براي هر ساعت

ي  160×4000=  640000سربار متغير بودجه اي در ظرفيت عادي     ي ر ر ي بو ير ر رب
 2640000 –  640000= 2000000سربار ثابت بودجه اي    

انحراف كارايي سربار=  160)4430–)580×5/7((– 12800نامساعد    
انحراف حجم=  2000000) 4000 – 4350= (  175000مساعد   

                                                                                                 4000
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ثبت روزنامه 
)9400×220( 2068000مواد اوليه                                )1

2068000حسابهاي پرداختني                             
)580×  13×  200(  1508000كار در جريان ساخت               ) 2

148000انحراف نرخ مواد مصرفي              خ
28000انحراف مصرف مواد                          
1628000موجودي مواد اوليه                             

)220×7400(
)580×  5/7×  480(  2088000كار در جريان ساخت              ) 3

5100انحراف نرخ دستمزد                    
دستمزد كارايي 38400انحراف  384انحراف كارايي دستمزد              

2131500دستمزد پرداختني                                
2680000هزينه هاي سربار                      ) 4

ختلف هاي 2680000ا 2680000حسابهاي مختلف                               
 5/7× ) 580× )  500+  160(  2871000كار در جريان ساخت              ) 5

2871000هزينه هاي سربار                                 
ا)6 191ا 191000هزينه هاي سربار                     )6

12800انحراف كارايي                            
28800انحراف هزينه                                    
175000انحراف حجم                                    
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پنج پنجفصل فصل پنجمفصل پنجمفصل
تق«« م ا نه هز و جذ ا نه تقهز م ا نه هز و جذ ا نه »»هز » » هزينه يابي جذبي و هزينه يابي مستقيم هزينه يابي جذبي و هزينه يابي مستقيم ««

:  :  هدفهاي فراگيري آشنايي با هدفهاي فراگيري آشنايي با 
ق١١ قا ا هزينه يابي مستقيمهزينه يابي مستقيم١١..
مموارد استفاده از هزينه يابي مستقيمموارد استفاده از هزينه يابي مستقيم٢٢.. ي مز ي ز
www*pنحوه تنظيم صورت سود و زيان به روش هزينه يابي مستقيمنحوه تنظيم صورت سود و زيان به روش هزينه يابي مستقيم٣٣..
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مهزينه يابي جذبي و هزينه يابي مستقيم ي ز ي ي ز
:  در ادبيات حسابداري دو ديدگاه براي هزينه يابي كالاي ساخته شده وجود دراد كه عبارتند از 

)     هزينه يابي متغير يا نهايي( هزينه يابي مستقيم  -2)          هزينه يابي كامل يا معمولي ( هزينه يابي جذبي  - 1
مواد مستقيم ، دستمزد مستقيم ، سربار متغير ساخت و(در روش هزينه يابي جذبي كليه هزينه هاي توليديك

در حالي كه در هزينه يابي . در بهاي تمام شده كالاي ساخته شده منظور مي شود ) سربار ثابت ساخت 
آن قسمت از هزينه هاي توليدي كه مستقيما با تغيير در حجم توليد تغيير مي كنند ؛ در )يا متغير(مستقيم مم

يعني در اين روش بهاي تمام شده كالاي ساخته شده .بهاي  تمام شده كالاي ساخته شده منظور مي شود
در روش هزينه يابي مستقيم ، سربار . شامل مواد مستقيم ، دستمزد مستقيم و سربار متغير ساخت است 

زيثابت ساخت ، هزينه محصول تلقي نمي شود بلكه هزينه دوره مالي قلمداد شده و در صورت سود و زيان  و و ور ر و ي ور زي ب و ي ي و زي ب
.  دوره مالي ارائه مي شود 

:براي مقايسه ، اقلام تشكيل دهنده بهاي تمام شده محصول به دو روش به ترتيب زير ارائه شده است 
روش جذبي–بهاي تمام شده محصول                                روش مستقيم–بهاي تمام شده محصول

×مواد مستقيم                            ×                                               مواد مستقيم                              
مستقيم مستقيم×دستمزد ×دستمزد ×دستمزد مستقيم                        ×                                             دستمزد مستقيم                        

×سربار متغير ساخت                                                                ×سربار متغير ساخت                    
×  سربار ثابت ساخت                                                                                                                

                                                                                                                               ×              ×
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موارد استفاده از هزينه يابي مستقيم
:هزينه يابي مستقيم در موارد زير استفاده مي شود م

تصميم گيري براي توليد محصولي خاص - 1
ژ2 ل د ل ت قف ت اي ي گ ت تصميم گيري براي توقف توليد محصولي ويژه-2
تصميم گيري براي قبول سفارشي خاص - 3
در ارزيابي تغييرات ناشي از كاهش قيمت ها و تحفيفات - 4
براي محاسبه سود برآوردي به منظور برنامه ريزيهاي كوتاه مدت-5
براي تعيين تركيب بهينه توليد به منظور حداكثر استفاده از منابع توليدي - 6
لات7 گذا ت ق ات ت در تصميمات قيمت گذاري محصولات-7
براي هدف هاي گزارشگري به مديريت - 8
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صورت سود و زيان به روش هزينه يابي مستقيم
ذ ا ا ا ا ا صورت سود و زيان به روش هزينه يابي مستقيم متفاوت از صورت سود و زيان به روش هزينه يابي جذبيا

:براي مقايسه ؛ صورت سود و زيان به دو روش به ترتيب زير ارائه شده است . است 

روش هزينه يابي جذبي–صورت سود و زيانروش هزينه يابي مستقيم–صورت سود و زيان
×فروش× فروش

)×() كامل(كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته )×()متغير(كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته
×سود ناويژه× حاشيه فروش ناخالص

كسر مي شود هزينه هاي عملياتي )×(كسر مي شود هزينه هاي متغير عمومي و فروش
)×(هزينه هاي عمومي و اداري × حاشيه فروش خالص 

:كسر مي شود هزينه هاي ثابت
)×(هزينه هاي توزيع و فروش)×(سربار ثابت ساخت 

)×(هزينه هاي ثابت اداري 
×سود ويژه)×(هزينه هاي ثابت فروش

× سود ويژه
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در صورتي كه . در صورتي كه ميزان توليد با ميزان فروش طي دوره برابر باشد ، سود دو روش برابر خواهد  بود 
ذ چون بخشي از سربار . ميزان توليد بيشتر از ميزان فروش باشد ، سود در روش هزينه يابي جذبي بيشتر است ل

در . ثابت توليدي در روش جذبي به همراه موجودي كالاي آخر دوره به دوره مالي بعدي منتقل مي شود 
محالي كه همان ميزان سربار ثابت در روش مستقيم در صورت سود و زيان منظور شده و سود را كاهش 

.داده است
در  . همچنين در صورتي كه ميزان توليد كمتر از ميزان فروش باشد ، سود در روش هزينه يابي جذبي كمتر است 

شود م محاسبه زير ترتيب به روش دو سود تفاوت صورت :هر : هر صورت تفاوت سود دو روش به ترتيب زير محاسبه مي شود
تفاوت سود ) = تفاوت تعداد توليد و فروش يا تفاوت موجودي كالاي اول دوره و آخر دوره ( نرخ سربار ثابت 

:روابط فوق را مي توان به صورت زير خلاصه نمود

توليد=  سود جلبي                           فروش  =  سود مستقيم 
توليد <سود جذبي                         فروش<سود مستقيم 
توليد  >سود جذبي                         فروش   >سود مستقيم  

تفاوت دو سود = تفاوت توليد و فروش × نرخ سربار ثابت 
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محل مسائل نمونه فصل پنجمحل مسائل نمونه فصل پنجم پ مو پ و
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)304صفحه (  5-10حل مساله 

–000/60( × 500/1= 000/500/22روش جذبي                   –بهاي موجودي كالاي ساخته شده 
000/75(

–000/60( ×)500/1-300= ( 000/000/18روش متغير           –بهاي موجودي كالاي ساخته شده 
000/75(

)5-11(حل مساله      

تفاوت بين دو سود = تفاوت موجودي اول و آخر دوره × نرخ استاندارد سربار ثابت 
        3          ×)000/15- 000/20                =                (000/15      

. قسمتي از هزينه هاي سربار ثابت از دوره قبل به دوره جاري منتقل شده است ) الف
000/84–000/15=  000/69سود ويژه در روش جذبي        

تفاوت بين دو سود ) = 000/18–000/15(× 3
3  ×000/3  =000/9

000/84+000/9=000/93سود در روش جذبي             )               ب
قسمتي از هزينه هاي سربار ثابت از دوره جاري به دوره بعد منتقل شده است 
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) :) :55--1212((حل مساله حل مساله 
بهاي تمام شده هر بطري اسپري

49000×74/3=  183260) بهزينه يابي متغيرهزينه يابي جذبي)الف
مستقيم )ريال(16/1)ريال(16/1)50000:58000(مواد )ريال(16/1  )ريال(16/1)5:58(مواد مستقيم

4900× 3/2=  112700) ج46/0         46/0)50000:23000(دستمزد مستقيم 
:سربار 
–49000(×3/2=23000):1(قسمت»د«-44/1)50000:72000(ثابت 49000(×3/2  23000):  1(قسمت»د«                44/1)50000:72000(ثابت

50000(
)50000–49000(×74/3=37400):2(قسمت » د«       68/0   68/0)50000:34000(متغير 

واحد ه 3/742/3بهاي

در روش هزينه يابي متغير هزينه سربار ثابت هزينه دوره محسوب مي شود اما در روش هزينه يابي ) جواب هـ 
لا ك ك

2/3      3/74بهاي هر واحد

جذبي ، سربار ثابت توليدات سرشكن مي شود و متناسب با مقدار كالاي فروش رفته به حساب بهاي تمام 
شده كالاي فروش رفته به حساب بهاي تمام شده كالاي فروش رفته منظور مي شود و مابقي در حساب 

شود م درترازنامه دوره پايان شده ساخته كالاي .موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره درترازنامه مي شودموجودي
72000×  49000=  70560سربار ثابت سهم بهاي تمام شده   :                    توزيع سربار ثابت در روش جذبي 

                                                                                                                                                  50000
دوره پايان شده ساخته كالاي موجودي سهم ثابت بار 1/44×1000=1440س 1/44×1000=  1440سربار ثابت سهم موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره   

 72000   50000
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مساله مسالهحل ))55--1313((حل ) ) 131355((حل مسالهحل مساله

يك واحد/ بهاي محصولات توليد شده در روش هزينه يابي جذبي ) الف
ريال1000 لمواد مستقيم ري يم و

ريال 800 دستمزد مستقيم
ريال200 سربار متغير
ريال 500 سربار ثابت

ريال2500 بهاي تمام شده هر واحد

يك واحد/ بهاي تمام شده محصولات توليد شده در روش هزينه يابي مستقيم ) ب
ريال1000 مواد مستقيم

ريال 800 دستمزد مستقيم
ال2 ريال200ا سربار متغير

ريال2000 واحد ه شده ام ت ريال2000بهاي بهاي تمام شده هر واحد

www*p
nu

eb
*co

m



جذبي يابي هزينه روزش خالصدر سود محاسبه سود خالص در روزش هزينه يابي جذبيمحاسبه

300000000 )   50000× 6000(فروش 
:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

50000000) 50000×1000(مواد مستقيم
10000000) 50000× 200(سربار متغير 
ثابت بار 25000000)50000×500(س 25000000)50000×500(سربار ثابت

)125000000(
175000000

سود ناويژه
175000000

)5000000( )50000×100(هزينه متغير فروش
)13000000( هزينه ثابت فروش

157000000 ناويژه 157000000سود سود ناويژه
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محاسبه سود خالص در روش هزينه يابي مستقيم
300000000 فروش

:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته
50000000)        50000×  1000(مواد مستقيم 

40000000)      50000×800(دستمزد مستقيم
)100000000( 10000000)      50000×  200(سربار متغير ساخت 

200000000 حاشيه فروش توليد
)5000000( ) 500000×  100(هزينه متغير فروش 

195000000 حاشيه فروش خالص
)30000000( )60000×500(هزينه سربار ثابت
)13000000( هزينه ثابت فروش

152000000 سود ويژه
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::  55- - 1414حل مساله حل مساله 
روش هزينه يابي جذبي

شركت وينك
70/12/30سال منتهي به  – صورتحساب سود و زيان 

ريال )128000×  30(فروش 
كالا ا 840000ا :بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

180000 مواد مستقيم
240000 دستمزد مستقيم

:سربار ساخت
60000 متغير
33000 بثابت

513000 بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
)34200( موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره

)]28000–30000(×513000[ )]2800030000(×513000[
                                     30000

)478800( بهاي تمام شده كالاي فروش رفته
361200 ناويژه 3612سود سود ناويژه

:هزينه عملياتي 
198000 هزينه هاي فروش
1 ا ا 100000ا هزينه هاي اداري

)318000( 20000 هزينه هاي امور مالي
43200 سود ويژه قبل از ماليات
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روش هزينه يابي متغير::  55--1515حل مساله حل مساله 
شركت وين
ل ل 70/12/30سال مالي منتهي به– صورتحساب سود و زيان

ريال فروش
840000 :بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

180000 مواد مستقيم
240000 دستمزد مستقيم
60000 متغير–سربار ساخت ر يررب

480000 بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
)32000( موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره

)2000×480000( )248(                30000
)448000( بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

392000 )توليد(حاشيه توليد ناخالص
)168000( هزينه هاي متغير فروش

224000 حاشيه فروش خالص
:هزينه هاي عمليات ي ي زي

33000 ثابت - هزينه هاي سربار ساخت 
30000 هزينه هاي ثابت فروش

100000 ي ادا هاي نه 100000هز هزينه هاي اداري
)183000( 20000 هزينه هاي امور مالي

41000 سود ويژه قبل از ماليات
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::55--1616حل مسالهحل مساله
نرخ سربار ثابت ×تفاوت بين موجودي اول و آخر دوره=تفاوت سود بين دو روش

33000× ) 2000- 0= ( 2200) :                                                                                                        الف
30000

:صورت مغايرات اختلاف سود بين دو روش 
41000سود ويژه در روش هزينه يابي متغير                  

هزينه سربار ثابت منظور شده :اضافه مي شود
22000در موجودي آخر دوره                                     

ذ ا نه هز ش د ژ 43200د 43200سود ويژه در روش هزينه يابي جذبي                

ب) ب
ثبت دفتر روزنامه براي تبديل روش هزينه يابي مستقيم به جذبي

30800)                    28000×  1/1(بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
2200)                            2000×1/1(موجودي كالاي ساخته شده  

33000حسابهاي هزينه هاي سربار                   
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71صورت هزينه ها در سال ) د
متغير روش روش متغيرروشجذبي روش جذبي
1015000 1365000 موجودي كالاي اول دوره
3480000 4680000 يكالاي ساخته شده طي دوره
4495000 6045000 كالاي آماده فروش

)290000( )390000( كالاي آخر دوره
4205000 5655000 بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

- 100000 مساعد –انحراف حجم 
435000 435000 هزينه هاي متغير فروش و اداري
320000 320000 هزينه هاي ثابت و فروش اداري

1100000ل هزينه هاي ثابت توليد        -  
6060000 6310000 جمع هزينه ها

انحراف حجم) = 120000–110000(×10=100000
35000+  120000 –  145000=  10000:                 تعداد كالاي موجود در آخر دوره 

است)ه شت ب متغ ياب هزينه روش در سود . سود در روش هزينه يابي متغير بيشتر است )هـ
تفاوت دو سود ) = 145000 – 120000(×  10=  250000            
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::55- - 1818حل مسالهحل مساله لل

 320+  60+  190=  570هزينه هاي متغير توليد هر واحد                                                           ) الف 
 570× ) 27500 – 26000= ( 855000ارزش موجودي كالاي آخر دوره با روش مستقيم                    

. استفاده مي كند)مستقيم(پس شركت از روش هزينه يابي متغير م
 570×  130=  700روش جذبي                                                               – هزينه توليد هر واحد ) ب 
25000×  130=  3250000)                                                                                                         ج )ج
27500×  130=  3575000سربار ثابت جذب شده                                                                        ) د

ا ذب 3575000–750003500000اضافه 3575000 – 3500000=75000اضافه جذب سربار                                                                         
انحراف حجم=  130× )  25000 – 27500= ( 75000) هـ 

در روش هزينه يابي جذبي)مساعد(انحراف حجم
در روش هزينه يابي متغير انحراف حجم محاسبه نمي شود  -
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55--1919حل مساله حل مساله 
بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شده)1–و ب1– الف

روش متغير روش جذبي
75/0 75/0 )  150000(مواد مستقيم                                     200000
05/1 05/1 ) 210000(دستمزد مستقيم    

                            200000
8/3 8/3 8/3)760000(سربار متغير          8/3 ير ر )(رب

                           200000
    --      2 )400000(سربار ثابت                                      200000

100000×  2=  200000)                                                                                                         2 –الف 
3(58)8/32(1

ريال 5/6 ريال7/6

100000) 2+8/3= (580000)                                                                                                 3– ب
80000×  6/7=  608000)                                                                                                       4 –الف 
100000+  80000=  180000)                                                                                                 5 –الف 

2(3800008/3×100000   100000×  8/3=380000)                                                                                                       2– ب
80000× ) 10 – 6/5= ( 352000)                                                                                                3 - ب

  352000 – 64000=  288000يا       80000× ] 10 –) 6/5+  8/0= : [( 288000)                         4 – ب 
8/0=160000 8/16          200000

288000 -  300000) = 12000(زيان  )                                                                                         5 - ب
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::  55--2020حل مساله  حل مساله  
كاوه كامپيوتر كامپيوتر كاوه                                

روش هزينه يابي جذبي  –صورت حساب سود و زيان ) الف
)  ارقام به هزار ريال( 31/6/70براي مسائل مالي منتهي به  - 

3500000                فروش خالص             ص روش
:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
:بهاي تمام شده كالاي توليد شده 

3200000      هزينه هاي توليدي متغير                 
320000      هزينه هاي توليدي ثابت               

3520000بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش                    
3080000)                                    440000)                  (500×880(موجودي كالاي آخر دوره

420000سود ناويژه                                                                                                                   
:  هزينه هاي عملياتي 

315000)           3500×90(هزينه هاي متغير فروش و اداري
)395000(                                       80000هزينه هاي ثابت فروش و اداري                                 

25000                                     سود ويژه                
تفاوت دو سود = تفاوت توليد و فروش × نرخ سربار ثابت )                                                                                      ب

854 80  ×500=40000
در روش هزينه يابي متغير ، تمام هزينه هاي سربار ثابت به عنوان هزينه دوره مالي محسوب مي شود و باعث  –بلي ) ج

در حالي كه در روش هزينه يابي جذبي بخشي از هزينه سربار ثابت به . مي گردد كه سود  دوره مالي كاهش يابد 
ش قل ال ال ا ا كالا .همراه موجودي كالاي پايان دوره به سال مالي بعد منتقل مي شودا

روش هزينه يابي جذبي مورد حمايت اصول پذيرفته شده حسابداري است و وضعيت سودآوري را بهتر نشان مي دهد
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كامپيوتر كاوه
روش هزينه يابي مستقيم–صورت سود و زيان

)ارقام به هزار ريال( 71/12/29براي دوره منتهي به 
41 ش 4100000ف فروش

:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
)800×500(400000 دوره اول كالاي 400000)     500×800(موجودي موجودي كالاي اول دوره
)800  ×4000    (3200000 بهاي تمام شده كالاي توليد شده

روشكالاي آماده براي فروش 3600000                        ي بر ي
3280000 )800×400) (320000( موجودي كالاي اخر دوره
820000 - حاشيه فروش ناخالص

)3690000( )90  ×4100( هزينه هاي متغير فروش و اداري
451000 حاشيه فروش خالص

320000 سربار ثابت توليد
)400000( 80000 هزينه هاي ثابت فروش و اداري

51000 سود خالص
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كامپيوتر كاوه
روش هزينه يابي جذبي–صورت سود و زيان

)ارقام به هزار ريال( 71/12/29براي دوره منتهي به 
41 ش 4100000ف فروش

:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
)880×500(440000 دوره اول در كالا 440000)     500×880(موجودي موجودي كالا در اول دوره
)880  ×4000    (3520000 بهاي تمام شده كالاي توليد شده

روشكالاي آماده براي فروش 3960000                        ي بر ي
3608000 )880×400) (352000( موجودي كالاي اخر دوره
492000 - سود ناويژه

:هزينه هاي عملياتي 
)3690000( )90×4100( هزينه هاي متغير فروش و اداري

)80000( هزينه هاي ثابت فروش و اداري
43000 سود ويزه

آ اختلاف دو سود= تفاوت بين موجودي اول و آخر دوره× نرخ سربار ثابت                                 
                                                                                                         80  ×)400  – 500  = (8000
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::  55- - 2121حل مساله حل مساله 

شركت مهران                     
)روش جذبي(1370/11/30براي دوره منتهي به

2400000فروش                                                                                                                       
)1600000)                                 (100000× 16:                    (بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

ناويژه 800000استاندارد–سود 8استاندارد                                                                                               سود ناويژه
20000نامساعد                                                                                               –انحراف حجم 

780000سود ويژه تعديل شده                                                                                                  
)( )  400000(هزينه هاي ثابت فروش و اداري                                                                                
380000سود  ويژه                                                                                                                  

2400000:  24=  100000تعداد فروش                                                                                                              
100000+  45000=  145000تعداد توليد                                                                                                            

تفاوت بين دو سود ) = تفاوت بين توليد و فروش ( × نرخ سربار ثابت 
4  ×45000=180000

.  چون توليد بيشتر از فروش است لذا سود در روش هزينه يابي مستقيم كمتر از روش هزينه يابي جذبي است : توضيح 
ا اف4)14515(2ا ا انحراف حجم =  4× ) 150000–145000= ( 20000نامساعد   
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::  55- - 2222حل مساله حل مساله 

زنجان توليدي شركت توليدي زنجانشركت
1370/12/29براي سال مالي منتهي به ) روش مستقيم ( صورت حساب سود و زيان 

600000)20000×30(فروش خالص
:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

30000)               2000×  15(موجودي كالاي ساخته شده اول دوره 
300000)          20000× 15(موجودي كالاي ساخته شده طي دوره

330000                                   موجودي آماده فروش       
دوره آخ كالاي (20000×15(موجودي (30000( )30000)           (20000× 15(موجودي كالاي آخر دوره

                                  300000
5000305000                                  كل انحرافات نامساعد

295000حاشيه فروش
كسر مي شود

90000  هزينه هاي ثابت توليد
)190000(100000هزينه هاي ثابت فروش و اداري 

ويژه 105000سود 105000سود ويژه
1370انحراف حجم سال =  3× ) 30000– 20000= (30000نامساعد    
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شركت توليدي زنجان
1370/12/29براي سال مالي منتهي به ) روش جذبي( صورتحساب سود و زيان 

خال ش )2×3(ف )20000×30(فروش خالص
:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

36000)            2000×18(موجودي كالاي ساخته شده اول دوره
360000)         20000×  18(موجودي كالاي ساخته شده طي دوره

396000                                اده فروش »موجودي آ
آ لا ((ك (( )36000)            (2000×18(موجودي كالاي آخر دوره

360000استاندارد–بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
5000انحرافات هزينه هاي متغير ير ي زي ر

30000انحراف حجم نامساعد
)395000(تعديل شده–بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

205000سود ناويژه
)100000(هزينه هاي ثابت فروش و اداري

ويژه 105000سود 1سود ويژه 5
سربار ثابت بودجه اي =  نرخ جذب سربار ثابت                                              15÷  3=  18نرخ استاندارد توليد هر واحد   

ظرفيت عادي                                                                                                                                                    
ثابت سربار جذب 90000=نرخ 9 نرخ جذب سربار ثابت 

                                                                                                                                                                            30000       
سود در دو روش برابر است ) تعداد فروش=  تعداد توليد ( بعلت اينكه در موجودي ها تغييري بوجود نيامده است : توضيح 

.
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شركت توليدي زنجان
1371/12/29براي سال مالي منتهي به)روش مستقيم( صورت حساب سود و زيان

600000 )30  ×20000( فروش خالص
ف ش ف كالا شد ا ت :ا :بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

30000 )15  ×2000( موجودي كالاي ساخته شده اول دوره
360000 )15×24000 ( ورموجودي كالاي ساخته شده طي دوره ي ي ي وجو
390000 موجودي آماده فروش

)90000( )15  ×6000( موجودي كالاي آخر دوره
300000

304000 4000 كل انحرافات نامساعد
296 ش ف ه 296000اش حاشيه فروش

:كسر مي شود 
90000 يهزينه هاي ثابت توليد و ب زي

)190000( 100000 هزينه هاي ثابت فروش و اداري
106000 سود ويژه

1371انحراف حجم سال=3×)30000–24000= (18000نامساعد  

www*p
nu

eb
*co

m



شركت توليدي زنجان
ان ز د ا ذ(ت ه)ش نت ال ال 1370/12/29اي 1370/12/29براي سال مالي منتهي به)روش جذبي(صورت حساب سود و زيان

600000 )30×20000( فروش خالص
:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ش ر م

36000 )18  ×2000( موجودي كالاي ساخته شده اول دوره
432000 )18  ×24000( موجودي كالاي ساخته شده طي دوره
468000 موجودي آماده فروش

)108000( )18  ×6000( موجودي كالاي آخر دوره
360000 فته ش ف كالاي شد ا ت د–هاي تاندا 360000ا استاندارد– بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

4000 نامساعد - انحرافات هزينه متغير 
18000 نامساعد-انحراف حجم  م

)382000( تعديل شده  – بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
218000 سود ناويژه

)100000( هزينه هاي ثابت فروش و اداري
118000 سود ويژه

ثابت سربار استاندارد فروش×نرخ و توليد بين سود=تفاوت دو بين تفاوت تفاوت بين دو سود= تفاوت بين توليد و فروش×نرخ استاندارد سربار ثابت
3  ×)20000 – 24000 = (12000
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مفصل ششمفصل ششم مل ل
»»سود سود ––حجمحجم––تجريه و تحليل هزينهتجريه و تحليل هزينه««

ا آشنا ي اگ ف اي :هدفهاي فراگيري آشنايي با :هدف

ل لل ك ا سود در موسسات تك محصولي– حجم – تجزيه و تحليل هزينه١.

ن٢ ز ل ل ت لت ند ات سود در موسسات چند محصولي– حجم – تجريه و تحليل هزينه٢.
هزينه٣ ل تحل و تجزيه اساس ات ض سود–حجم–ف سود حجم فرضيات اساسي تجزيه و تحليل هزينه٣.
يحاشيه ايمني۴. ي ي
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سود در موسسات تك محصولي–حجم– تجزيه و تحليل هزينه م
سود ، اثر تغييرات قيمت فروش ، هزينه متغير ، هزينه ثابت ، حجم توليد بر  –حجم  – در تجزيه و تحليل هزينه 

شود م رس ب تجاري واحد نمودسود استفاده ب س نقطه از توان م رس ب اين بدر س نقطه نقطه سربسر . در اين بررسي مي توان از نقطه سر بسر استفاده نمود .سود واحد تجاري بررسي مي شود
را نشان مي دهد كه در آن سطح ، درآمد حاصل از فروش كالا ) توليد و فروش كالا( سطحي از فعاليت 

اشت د ا نخ ان ز ا ا نا ت ا ا ا ن شتا ن ان ت ا نا :بنابراين مي توان نوشت.با جمع هزينه ها برابر است و بنابراين سود و يا زياني وجود نخواهد داشت
درآمد حاصل از فروش= هزينه متغير + هزينه ثابت 

 Fهزينه متغير هر واحد كالا ،  Vقيمت فروش هر واحد كالا ،  pدر صورتي كه يك شركت تك محصولي ، 
:مقدار كالاي توليد شده و فروخته شده باشد ، مي توان نوشت Qهزينه هاي ثابت و

(P.Q) = (V.Q) + F               P.Q – V.Q = F

F=V) = F                         Q -Q(P=     هزينه ثابت                                                   بت (==زي QQ(
P-Vقيمت فروش هر واحد           –متغير هر واحد              
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:قيمت فروش هر واحد منهاي هزينه متغير هر واحد حاشيه سود هر واحد را نشان مي دهد بنابراين مي توان نوشت 
  F      =      هزينه هاي ثابت =Q 

                                                                                                            C.M      حاشيه سود هر واحد
از فرمول فوق تعداد توليد و فروش در نقطه سربسر را بدست مي آوريم در صورتي كه بخواهيم مبلغ فروش در نقطهآ

و در . استفاده مي كنيم  C.mبجاي  (C.m%)حشايه سود به فروش ) درصد( سربسر را بدست آوريم از نسبت 
ك ا ا ك شخ ثا ض ف ا ا كالا ش ف ل ا ا خ صورتي كه بخواهيم ميزان توليد و فروش كالا را با فرض سود ثابتي مشخص كنيم ميزان سود را به صورت كسرك

:  اضافه مي نمائيم 
            :                                                               به ترتيب زير

F  =Q+ سود ثابت 
                                                                       C.M

اما در صورتي كه سود مورد نظر متغير باشد و بصورت درصدي از فروش و يا سود هر واحد مطرح شود از فرمول زير 
: استفاده مي كنيم يم ي

                                                       F                 =Q                                  ياF                 =Q
C.m–سود هر واحد                                          C.m%-درصد سود                                                    
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:سود در موسسات چند محصولي – حجم – تجزيه و تحليل هزينه 
اشد ت ثا لات ش ف ك ت ت ا لاز كنند د ل ت ل ع ن ند كه ها كت ش اد با .در شركت هايي كه چند نوع محصول توليد مي كنند  ، لازم است تركيب فروش محصولات ثابت باشد

فرض ثابت بودن تركيب فروش محصولات ، ميانگين موزون حاشيه سود هر واحد و يا ميانگين موزون 
پس از محاسبه نقطه سربسر .درصد حاشيه سود محاسبه مي شود و در فرمول نقطه سربسر قرار مي گيرد

بطور كلي ، رقم محاسبه شده در تركيب فروش محصولات ضرب شده ، نقطه سربسر هر يك از
.  محصولات مشخص مي شود 

سود – حجم – فرضيات اساسي تجزيه و تحليل هزينه 
نه هز ل ل ت ه ز ت ا ا ات ض از––ف تند ا ع :د :سود عبارتند از–حجم –فرضيات اساسي تجزيه و تحليل هزينه

.هزينه متغير ، قيمت فروش و حاشيه سود هر واحد ثابت است  - 1
.هزينه هاي ثابت در دامنه مربوط ثابت هستند-2 ب ربو ر ب ي زي
.  هزينه هاي نيمه متغير را مي توان در دو بخش ثابت و متغير تقسيم نمود  - 3
ميزان توليد با ميزان فروش دوره مالي برابر است-4
.در طي دوره مالي ، ظرفيت اضافي وجود ندارد  - 5
.در يك شركت چند محصولي ، تركيب فروش محصولات ثابت است-6
.  تكنولوژي توليد در دوره مورد نظر تغيير نخواهد كرد  - 7
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حاشيه ايمني 
ت ا ه نقطه د ش ف از كت كش ك اق ا شد ه د ش ف ن ت تفا ن ا ه .  حاشيه ايمني تفاوت بين فروش بودجه شده و يا واقعي يك يك شركت از فروش در نقطه سر به سر استاش

حاشيه ايمني نشان مي دهد  كه رقم فروش را تا چه حد مي توان كاهش داد ، قبل از اينكه شركت به نقطه 
برسد سربسر.سربسر نقطه به نزديكشدن از را مديران كه است زنگاخباري ايمني حاشيه ، ديگر بعبارت بعبارت ديگر ، حاشيه ايمني زنگ اخباري است كه مديران را از نزديك شدن به نقطه سربسر .سربسر برسد

حاشيه ايمني را مي توان در قالب تعداد ، مبلغ ريال و يا در صد به . و يا پائين تر از آن آگاه مي سازد 
:صورت زير بيان نمود و ر و

حاشيه ايمني از نظر تعداد = تعداد فروش واقعي و يا بودجه شده –تعداد فروش در نقطه سربسر 
سربسر نقطه در فروش شده–مبلغ بودجه يا و واقع فروش مبلغ=مبلغ نظر از ايمن حاشيه حاشيه ايمني از نظر مبلغ مبلغ فروش واقعي و يا بودجه شده مبلغ فروش در نقطه سربسر

حاشيه ايمني از نظر مبلغ                                                   
يدرصد حاشيه ايمني= 

مبلغ واقعي فروش و يا بودجه شده                                                 

سود واقعي= درصد حاشيه ايمني×درصد حاشيه سود×مبلغ فروش واقعي ي ش ييغ

درصد حاشيه ايمني= سود واقعي                                                                         واقعي سود حاشيه حاشيه سود واقعي                                                                       
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محل مسائل نمونه فصل ششمحل مسائل نمونه فصل ششم مو و
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):375صفحه ) (6- 1(حل مساله 

15  =5–20 = C.M  =حاشيه سود هر واحد
140000=20×7000=P.Q             7000=105000=Q    توليد و فروش نقطه سربسر ، Q=Qر رب روش و ي و                             15 

مساله )6-2(حل )6 2(حل مساله

40    %%C.M  =60 % - 1                    60 = %%V  =درصد هزينه متغير
2Q25P Q28(P)4% 20000=Q           2500000=P.Q              200000  =800000-(P)40%

125  =2500000 = P  =بهاي فروش هر واحد                                           20000
2500000 = 200000  +800000  = P.Q  

                                                                                        40%
125=P              2500000=P20000 www*p
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))66--33((حل مساله حل مساله 

I-a                                                                20000×  12=  480000كل هزينه ثابت سالانه  =F سالانه
480000s10%s75%ss10+ %fs75%s                 480000=s10%-s75%-s               s10 + %f =s75% - s

%             s              480000  =s 15=  3200000مبلغ فروش                                                                 
3200000فروش                                                         
)2400000(هزينه متغير                                                 

800000حاشيه فروش                                                
ثابت )480000(هزينه )48(هزينه ثابت                                                  

320000)                             فروش% 10(سود خالص 
3200000–2000000= 1200000افزايش در فروش                

 II-b: روش ديگر 
C.M%% =100 - % 75% =25در صد حاشيه فروش  روش ي ر

S 10 + %480000  =s 25                %s 10 + %480000  =s
                                                                                                                         25%

وشجديد s480000=s15%=3200000ف s                 480000=s15%=3200000فروش جديد              
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) :) :66- - 44((حل مسلله حل مسلله 

 1800000  =100000  +1700000  =f
V=  500و        Q          800  =P=    1800000=    6000)                                                            الف 

500–800 58
سود قبل از كسر ماليات =  7000000=  10000000)                                                                       ب

                                                                   30 %- 1  
 333/39  =10000000  +1800000  =Q

                                                                                                             300

)  6-5(حل مساله 
سود قبل از كسر ماليات=سود بعد از كسر ماليات=2475000=  3300000

ا5% 1ال 1–نرخ ماليات%                                75     
 Q)         = 3000000+  1806000+ ( 3300000=          8106000=  772)                                       الف 

10500)3000 +1500+ 3+12(3) 3000+120000(–30000
درصد سود قبل از كسر ماليات= درصد سود بعد از كسر ماليات % = %20 = 67/26 

1-نرخ  ماليات%               75                                                       ي رخ
درصد سود مورد نظر قبل از كسر ماليات
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C.M=  10500× 100% =35)                                                                                        ب %)ب
                                                                                                      30000  

S67/26  +4806000  =s
                                                                                             35%

 57672000  =s         4806000  =s 08333/0         4806000  =s 67/26 % - s 35%
P.Q           458   ≈4806000=Q=30000×458=13740000)                                 ج

10500

)6- 6(حل مساله  

                                                                                                                                    10500

P.Q            125000  =7500000  =Q=  75×  125000=  9375000)                                           الف 
                                                                                                                                15 -75

حاشيه ايمني از نظر مبلغ) =170000×75(–9375000=3375000
حاشيه ايمني از نظر مبلغ=  170000–125000= 45000

درصد حاشيه ايمني= 170000–125000×100≈5/26%
                                                                  170000
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))66- - 77((حل مساله حل مساله 

1000+6000  +2500+500 = (Q= (P.Q=12500 =500 ×25                        25)                     الف
100100 –500 

 80 = %100  ×400  =%cm                                                                                                                                        500 
s                 s 40+ %10000  =s=500:25000=50)                                                                         ب                                                                                                                                       80%

– s=                400×30=              6)      ج v  =قوطي 30درجه اهرم عملياتي در سطح توليد و فروش روشج و ي و ح ر ي ي رم يرج و
10000–)100–500  (30     s– v –f 

درصد افزايش در سود) = درجه اهرم عمليايت ×درصد افزايش در فروش(×100
درصد افزايش در سود) = 6× % 40(×  %100 = 240 

ش)43(1=2 ف ل ت ط3ط ق قوطي 30سود در سطح توليد و فروش) =30×400(–10000= 2000

قوطي 30در مقايسه با سطح فروش % 40افزايش سود در سطح افزايش =  2000× % 240=  4800 

% 40كل سود بعد از افزايش =  4800+  2000=  6800)                                                                                  د 
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))66- - 88((حل مساله حل مساله 
Q= 43560000=  165000تعداد توليد در نقطه سربسر                ر رب ر ي Qو

                                                                                                                                56–320
–165000= 15000)                                                                                   الف

حاشيه ايمني بر حسب تعداد= 180000
– s=                264×  180000=                  12)                     ب v        = بسته 180000درجه اهرم عملياتي در سطح

43560000– )180000  ×264            (s-v-f
درصد افزايش در سود) = درجه اهرم عملياتي ×درصد افزايش در فروش(× 100 ش يش شم

درصد افزايش در سود) = 12× % 30(×  %100 = 360
مبلغ سود جديد) ] =  180000×  264(–%43560000 + [ 360)  3960000= (18216000

ت ق ا ا ات)(ا :اث :اثبات–)ج(ادامه جواب قسمت
74880000فروش                                       
)  13104000(هزينه هاي متغير                       

61776000حاشيه فروش                             
)43560000(هزينه هاي ثابت                         
18216000سود قبل از ماليات                       ي ز بل و

Q=  43560000+  3168000=  177000)                                                                                                                هـ 
                                                                                                                                 264

جديد بس س نقطه وش s=177000×320=56640000ف s=  177000× 320=  56640000فروش نقطه سربسر جديد                            
%25تعداد فروش با افزايش =  %180000 125=  225000

بسته  225000درجه اهرم عملياتي در سطح فروش   )             = 225000×  264(≈             7/4
46728)264×225(
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))66- - 99((حل مساله حل مساله 

s           2500  =25  :62500=  110000و    110000:  2500=  44كرايه هر نفر   )                                الف 
2500:25000=  10               44+10=54كرايه هر نفر براي رسيدن به سود                )                    ب

)ج    
 ريال                    

40500)                            25–8/8(×2500حاشيه سود فعلي 
47700حاشيه سود بعد از فروش بهاي بليط                                  

)]90%×2500(×)8/8–30[ ( )]90%×2500(×)8/830 [ (
7200كاهش زيان                 (افزايش سود –حاشيه سود اضافي 

110000× % 80=  88000هزينه ثابت روزانه                                                                     
110000–88000= 22000هزينه متغير روزانه                                                                

220000:  2500=8/8هزينه متغير روزانه هر نفر                                                                           
ريال و هزينه هاي قسمت ج تهيه و ادامه آنرا با  25صورت حساب سود و زيان پيش بيني را با بهاي بليط ) د 

به ترتيب براي چند مورد تهيه و سود ويژه را تعيين مي كنيم تا به سود%5ريال و كاهش10افزايش يش شز و وري ب يم ي يين ر ويژ و و هي ور چ ي بر يب ر ب
برسيم 
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))66- - 1010((حل مساله حل مساله 

P% =60× 95/18=  37/11)                                                                                                                        الف
 0425/3 ) =95/18 (15) + %1500000  :300000  = (v

16451512   ≈9000000  +4700000  =Q
                                                                                                                         0425/3–37/11

f 4700000 =4500000  +200000=f
.با اطلاعات داده شده حاشيه سود منفي است و نقطه سربسر وجود ندارد ) ب
4700000= 7791250)                                                                                              ج

–)3275/8×1500000( )3275/8  ×15 (
4700000= 16118750)                                                                                           د 

–)3275/8  ×2500000   (
564395=4700000=Q تعداد فروش نقطه سربسر 3275/8                                                                 3275/8

 6417171  =37/11 ×564395  =P.Q مبلغ فروش نقطه سربسر
حاشيه ايمني به تعداد در چاپ اول=  1500000–564395= 935605

تعداد=2475000–564395=1910605 به ايمني حاشيه 191 6 حاشيه ايمني به تعداد  55643952475
مبلغ حاشيه ايمني) = 2475000×  37/11( –)  564395! 37/11(

مبلغ حاشيه ايمني=  28140750–6417171= 21723579
يدرجه اهرم عملياتي=                 2475000×3275/8=               20610563=   3/1 م

159105634700000–)3275/8×2475000   (
درصد افزايش سود) = درجه اهرم عملياتي × درصد افزايش در فروش (×  100 

درصد افزايش سود) = 3/1× % 15(×  %100 = 5/19 
31 256]47)3275 82475(5 ا19% اف ل مبلغ افزايش سود% = 5/19)2475000×3275/8(–4700000= [ 3102560

%15مبلغ سود بعد از افزايش در فروش =  15910563+  3102560=  19013123 
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افزايش از د ب د لغ ات وش%15اث ف د در فروش%15اثبات مبلغ سود بعد از افزايش
ريال

خال ش 32361863]37/11×)2475×%115[(ف 32361863]37/11×)2475000×%115[(فروش خالص
:هزينه هاي متغير 
ا ا ن 56925)284625×/2(ز 569250)2846250×2/0(هزينه هاي چاپ

80904668659716] 2846250× % ) 15×  18/95[(هزينه حق تاليف 
ش ف ه 237اش 2147 23702147حاشيه فروش

:هزينه هاي ثبت 
غات ل 2ت 200000تبليغات

45000004700000ساير هزينه هاي ثابت 
ات ال ك از ل 19ق 2147 19002147سود قبل از كسر ماليات

اختلاف ناشي از گرد كردن عدد است 
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))66--1111((حل مساله حل مساله 
)الف)الف

ب                             الف                                                                                     

د ا ش ف ه 8040اش
23تركيب فروش

160+120=280)هرسبد(كل حاشيه فروش تركيبي
160120حاشيه فروش تركيبي
8040حاشيه فروش واحد

ي ر ش ر رل
Q=9100000=32500تعداد نقطه سربسر                                                    280

32500× ) 2+5= ( 162500تعداد واحد فروش الف و ب در نقطه سربسر    
نقط الف ش ف د ا دا 1625)2(65ت 162500×)2= ( 65000تعداد واحد فروش الف در نقطه سربسر   

                                      5 162500×) 3= ( 97500تعداد واحد فروش ب در نقطه سربسر    
                                     5

گ د :وش :روش ديگر
حاشيه فروش وزني -                درصدفروش                 حاشيه فروش واحد                            محصول

32%                                       40                                          80الف                                                
46%24 24%                                       60                                         40ب                                                  

56ميانگين حاشيه سود محصولات                                                                                                   
Q=9100000=  162500كل فروش الف و ب در نقطه سربسر                                                                       56                                                                                                                                              56  

162500× %  40=  65000فروش الف       
162500×% 60=  97500فروش ب          
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)  ب
P.Q – V.Q = f

 12=12000=v    20و=P      20000=P 1000    8000+12000=P1000 و           1000
P-V=CM   20- 12=8ريال به سود خالص قبل از كسر ماليات اضافه خواهد شد                8با هر واحد فروش اضافي 

500  (40 = %V  ،500 =P= (f 200   ,=19800000)                                                                                        ج
S 15= %-VQ – f

)Q500  (15  = %19800000–Q200–Q 500
  19800000=Q75–Q300         Q 75 =19800000–Q300  

                                                                                          88000=Q19800000–Q225       
:  روش ديگر 

S15 + %19800000=s60                           %s15 + %19800000=P.Q =s Q
                                                                                                           60%

  44000000 =s    19800000  =s45                                    %60  = %200 –500  =%CM                                                                                                                              500
44000000(P Q)S                                                              44000000=(P.Q)=S

                                                                                   88000  =Q
فروش در نقطه سربسر=  5000×  25=  125000)                                                                                                       د

ل142556 ف ش ف فروش فعلي= 5600×  25= 140000 
حاشيه ايمني به تعداد=  5600–5000= 600

حاشيه ايمني به مبلغ=  140000–125000= 15000
/ نسبت حاشيه ايمني=  5600–5000×100= × 07/10

                                                                                             5600  
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))66--1212((حل مساله حل مساله 
6000=P              10000000صندلي=Tfc       1500=CM       نسبت فروش صندلي=   4صندلي ي يص يص روشص بت

نسبت فروش ميز= 1ميز                    T.R         4000  =CM% = 30ميز                        P=  30000)     الف
جمع كلميزصندليشرح

415تعداد توليد و فروش در يك سبد
-150040000حاشيه فروش واحد
6000400010000حاشيه فروش سبد
-600030000بهاي فروش واحد
240003000054000بهاي فروش سبد
%52/18حاشيه فروش سبد
نقطه د ش ف 5400000010000000sكل s=  10000000=54000000كل فروش در نقطه سربسر                        52/18%

54000000×  24= 24000000فروش صندلي در نقطه سربسر
                  54

54000000× 30=30000000فروش ميز در نقطه سربسر                    54
6000:24000000=4000تعداد فروش صندلي در نقطه سربسر

30000000:  30000=  1000تعداد فروش ميز در نقطه سربسر
5000كل فروش در نقطه سربسر
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S=  10000000+  7000000=  91792657)                                                                                       ب
52/18%                                                                                                          52/18%

سود قبل از كسر ماليات= سود بعد از كسر ماليات =  7000000=  10000000)                                     ج
)1–نرخ ماليات %               (70                                                                  

107991361≈10000000  +10000000=S
                                                                                                       52/18%

107991361:  54000=2000تعداد فروش به سبد                                                                            )د
2000×  6=  12000صندلي                                                                            –تعداد واحدهاي فروش 
 2000×  1=  2000ميز                                                                                     –تعداد واحدهاي فروش 

14000كل تعداد فروش واحد                                                                                           ك
 26000000)] =4000  ×2000 ) + (1500  ×12000 = [ (T.CM

11200000) ك=26000000–10000000=16000000×)1-30%= از بعد خالص د س سود خالص بعد از كسر=1000000026000000=16000000×)30%1= (11200000
ماليات

.  علت افزايش در سود ، بالاتر بودن حاشيه سود هر واحد صندلي در مقايسه با هر واحد ميز است 
 2000×) 6-4= ( 4000تعداد فروش اضافي از صندلي                :                                                 اثبات

بعد از ماليات –افزايش در سود بعلت تغيير در تركيب فروش 
42)3%1(×615×4 4200000) =30%-1(×6000000  =1500×4000

+  7000000=  11200000بعد از كسر ماليات                                    –كل سود جديد خالص 
4200000
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))66--1313((حل مساله حل مساله 

[(3642831)الف =100000+300000(–2100000= نقدي] ثابت هاي از=هزينه قبل نقدي سربسر نقطه نقطه سربسر نقدي قبل از  هزينه هاي ثابت نقدي] 21) 3+1 [(3642831)الف 
ماليات  

                                                  667/46                                   %%CM
نقدي سربسر نقطه در فروش و توليد نقديQ3642831=P.Q=6071تعداد سربسر نقطه در 6تعداد توليد و فروش در نقطه سربسر نقدي    71Q             3642831P.Q  در نقطه سربسر نقدي

نقطه سربسر نقدي بعد از كسر ماليات = هزينه هاي ثابت نقدي –صرفه جويي نقدي مالياتي هزينه هاي استهلاك 
                                                          %C.M

)30%×400000(–1700000= )3%×4 (17    
                                                                                                                              667/46%

نقطه سربسر نقدي بعد از كسر ماليات=   Q          3385690  =P.Q        3385690   =1580000=5643)           ب
667/46%                                   667/46%

اثبات قسمت ب) ج
ريال                                                                                    

1580000)                               5623×280(حاشيه فروش                                                
:هزينه هاي ثابت نقدي 

د ل ت ت (12–3(ثا (9( )900000)                      (1200000–300000(ثابت توليدي                                          
)800000)                      (900000–100000(ثابت فروش و اداري                                 

)1700000(      جمع هزينه هاي ثابت نقدي                  ع
)120000)                     (400000× % 30(صرفه جويي مالياتي هزينه هاي استهلاك          

32000=F            ،100 =V    ،150  =P
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6- 14حل مساله 
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: )  :د)
نتيجه مي گيريم كه روش)ج–ب–الف(با توجه به تعيين نقطه سربسر از سه روش مج

از آنجائيكه انجمن با  . سنتي نقطه سربسر با عدم كارايي حاشيه فروش مواجه مي باشد 
ك ك حجم در اين زمينه نمي تواند به عنوان تكنيك  –محدوديت روبرو بوده ، نمودار سود

. بنابراين نمودار همزمان نقطه سربسر مي تواند مفيد واقع شود.برتر شناخته شود و ر وبر ع و ي و ي ر رب ز ر و ين بر ب
.  مطالعات و تحقيقات بيشتر در اين زمينه را به خوانندگان عزيز وامي گذاريم 
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))66- - 1515((حل مساله حل مساله 

120000000+  28000000+42000000 190000000تعداد فروش در نقطه سربسر                          ط
 =                                                                   =Q 600 )]45 +75 +400 (–1120[

316667×  1120=  354667040مبلغ فروش در نقطه سربسر                                                                        
)                                 ب

حاشيه ايمني به تعداد =  401786–316667= 85119
حاشيه ايمني به مبلغ=  450000000–354667040= 95332960

درصد حاشيه ايمني =  85119×%100 =%185/21
                                                                                     401786

:بررسي پيشنهاد اول ) ج
 640  =120+520 =V

CM=  1120–640= 480نقطه سربسر بعد از قبول پيشنهاد اول 

395833=190000000=Q 395833  =190000000 =Q
                                                                                                                            480
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سود قبل از ماليات در صورت قبول پيشنهاد اول
سود قبل از كسر مياليات] = 480)401786×2/1[ (–190000000=41428736

سود قبل از ماليات فعلي) = 600×  491786(–190000000) = 51071600(
ل)9642864( ا ا شن ت كاهش كاهش سود در صورت پيشنهاد اول) 9642864(       

:بررسي پيشنهاد دوم  وم ه پي ي برر
CM%=  600×  100 -% 6/53در صد حاشيه سود فعلي               

                                                                                                                               1120                         
دوم پيشنهاد قبول صورت در سود افزايش در سود در صورت قبول پيشنهاد دوم افزايشدر

34180000 =2000000 –36180000 ) =450000000 ×6/52 (%15%
:بررسي پيشنهاد سوم م

190000000– )520 ×482143 (–]]401786×120)][%1120)(19 %- 100[[%
= 45285680سود خالص در صورت قبول پيشنهاد سوم                                                                                 

ل ف 51(ال 716( )51071600(    سود خالص فعلي                                                                                                                
)5785920(كاهش سود در صورت قبول پيشنهاد سوم                                                                                 

است قبول قابل دوم پيشنهاد فوق محاسبات به توجه . با توجه به محاسبات فوق پيشنهاد دوم قابل قبول استبا
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))66--1616((حل مسالهحل مساله ))((لل

Q=2800000+  5400000=8200000=1952)                                                                          الف
424200 3800–8000

CM%=4200×  100% =5/52)                                                                                                         ب                                                                                                                          8000
35619048=10500000  +8200000 =S %                                                                                                                   5/52%

 4452 =8000  :35619048

سود قبل از كسر ماليات= سود بعد از كسر ماليات =   10500000=  15000000)                                     ج
)1–نرخ ماليات (              7/0                               

5524=8000:44190476=15000000  +8200000 =S
                                                                                                                 5/52%
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درصد سود قبل از كسر ماليات  = درصد سود بعد از كسر ماليات % = 20% = 57/28)                                   د
70) ات% ال خ )1–ن )1–نرخ ماليات%              (70                                                        

 34266611  =s        s 75/28 + %8200000  =S
                                                                                                                        5/52%

=   f  ،3000 =800–3800=  8200000+  800000=  9000000)                                                         هـ

V

=   8000–3000= 5000،   )    4000×  5000(–9000000= 11000000سود بعد از سرمايه گذاري    
CMCM

)4000×  4200(–8200000= 8600000سود بدون سرمايه گذاري اضافي 
افزايش در سود قبل از كسر ماليات بعد از انجام سرمايه گذاري قسمت هـ    2400000 مت24 اري ي ر م ج ا از ب ت ي ر از بل و ر زايش ا

f      ،3000  =V=  9000000+  1000000=  10000000)                                                                            و

Q= 4000×% 130=  5200تعداد فروش                             p=  8000×%90=7200بهاي فروش               ش ر شبه ر
 P.B.T4200 =3000–7200)= 5200×4200(- 10000000=  11840000سود جديد         

 =CM

8600000سود قبلي             
»و«و » هـ«افزايش در سود بعد از اعمال تغييرات قسمت                   3240000                            
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))66- - 1717((حل مسالهحل مساله

1250000× % 10=  125000كميسيون خطوط هوايي                                                                    ) الف
ها تاك ن 200000×%3000015ك 200000× % 15=  30000كميسيون تاكسي سرويس ها                                                                       

800000× % 20=  160000كميسيون رزرو اطاق هتل                                                                           
315000درآمدهاي عادي يكماهه                                                                          ي

× % 40=  50000–30000= 20000افزايش خالص درآمد ماهانه                                    ) ب
125000

اف) 5%51)19(145ا  500000× % 10= 50000)                 900000×10+ ( 50000=140000هزينه اضافي                )ج
100000× % 15=  15000                                                            125000درآمد اضافي                     

اضافي15000 بردرآمد اضافي هزينه 300000×%20=60000مازاد  3 % 2 6مازاد هزينه اضافي بردرآمد اضافي        15                                          
                                    125000             900000

)د
)900000× % 10+ (50000=140000هزينه حقوق فرهودي                                                              

900000× % 10=  90000درآمد اضافي نورده                                                                                    
50000زيان نورده                                                                                                
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))66- - 1818((حل مساله حل مساله 

  30  =CM       6600000و  =f       50+  20و  =V      100و  =P

Q= 6600000=  220000× 100=22000000)                                                                                        الف
71                                                                                                                                 70–100

Q=  6600000+  600000=  240000)                                                                                                          ب
                                                                                                                                      30

ات312 ال ك از ل ق سود قبل از كسر ماليات=   1200000=3000000 
                                                                                  40%

Q=  6600000+  3000000=  320000)                                                                                                        ج
30                                                                                                                                        3                             

50× % 40=  20ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ             ) د
20× % 10= 2كاهش در هزينه متغير توليد براي هر واحد                                                                                     

ق كا ا ا 425ل 50–2= 48هزينه متغير توليد هر واحد پس از كاهش در دستمزد مستقيم                                                           
48+  20=  68   كل هزينه هاي متغير هر واحد                                                                                                   

 1650000  =25%×6600000
1650000×%10=  165000كاهش در هزينه هاي ثابت                                                                                    

6600000–165000= 6435000هزينه هاي ثابت پس از كاهش در دستمزد مستقيم                                         
201094=6435000=Q   2 1 94  6435 Q

                                                                                                                                                          68-100
. بنابراين با كاهش در هزينه دستمزد ، نقطه سربسر كاهش مي يابد        
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))66- - 1919((حل مساله حل مساله 
)الف

ميانگين موزون حاشيه سودنسبتحاشيه سودهزينه متغيربهاي فروشمحصول
60030030035180الف

250017008002ب
5

320

500ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
320000  =160000000  =Q                             500

320000×3=192000حجم فروش الف 5                              5 
320000×  2=  128000حجم فروش ب                                 5  

Q                                          500=160000000+ 20000000=360000) ب
5                              360000×  3=  216000حجم فروش الف
360000×  2=  14000حجم فروش ب                              5

سود قبل از ماليات=  20000000= 50000000      )ج
)6/0 –1(

420000  =50000000  +160000000  =Q                                           500
420000×3=252000حجم فروش الف                              5
420000×  2=  168000حجم فروش ب                              5
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)د

ميانگين موزون حاشيه سودنسبتحاشيه سود تعديل شدهسود متغيرهزينه متغيربهاي فروشمحصول
600300602403الف

5
144

250017002505502220ب 2ب
5

364
439560=160000000=Q 439560  =160000000 =Q

                                                       364
439560×3=  263736حجم فروش الف

5            5
حجم فروش ب 

175824 =2  ×439560
5        5 www*p
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)هـ
الف ا ال ك 6%61از 600×%10= 60سود بعد از كسر ماليات الف                                                                                                

439560× % 10=  250سود بعد از كسر ماليات ب                                                                                         
ي       60=      150سود قبل از كسر ماليات الف                                                                                             ر ز بل و

                                                                                                                                )6/0 –1(
       250=      625سود قبل از كسر ماليات ب                                                                                                  

                                                                                                                                                  )6/0-1(
ميانگين موزون حاشيه سودنسبتحاشيه سود تعديل شده سود متغيرهزينه متغيربهاي فروشمحصول

600300150150390الف 5
250017006251752ب

570

160ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1000000  =160000000  =Q 160                               16

1000000×  3=  600000حجم فروش الف
                         5

ش 1000000×2=400000ف 1000000×2=  400000حجم فروش ب
                          5     
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))66- - 2020((حل مساله حل مساله 

1(■280) =1×70) + (5×42( 1(■280) =1  ×70) + (5×42(                          6        6                6
2 (■270000  =12600000  =Q                                           6  ÷280

270000×  5=  225000تعداد فروش الف در نقطه سربسر                                         6
2700000×   1=  45000تعداد فروش ب در نقطه سربسر

6                                  6
225000×  50=  11250000مبلغ فروش الف در نقطه سربسر
45000× 100=  4500000مبلغ فروش ب در نقطه سربسر ر رب ر روشب غ ب

3 (■462000  =8960000  +12600000  =Q                       6  ÷280
الف فروش 462000×  5=  385000تعداد 6تعداد فروش الف

                                        6
462000×  1=  77000تعداد فروش ب 

                                         6
تعداد فروش محصول ب=385000×1=96250■) 4

                 4
لجون تعداد فروش محصول الف ثابت است ولي تعداد فروش محصول ب نسبت به حالت قبل افزايش ي

.يافته است ، پس يقينا سود افزايش مي يابد 
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))66  021021( ( حل مساله حل مساله 

لا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)اولا)ا
ميانگين موزون حاشيه سودنسبتحاشيه سودهزينه متغيربهاي فروشمحصول

900003000060000330000الف 93663الف

14000070000700001ب
6

11666

4950001200003750002ج
6

125000

166666166666
1200=200000000  =Q                                                              166666

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)ثانيا
1200×  3=  600تعداد فروش الف در نقطه سربسر

                      6
1200×  1=  200تعداد فروش ب در نقطه سربسر                        6
1200×2= 400تعداد فروش ج در نقطه سربسر ر رب ر 6                      روشج
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Q=  200000000+  600000000)ثالثا 166666                    166666
4800  =Q

الف وش ف 4800×3=2400تعداد 48×243تعداد فروش الف                                                   6
4800×  1=  800تعداد فروش ب 

                                                  6
4800×  2=  1600تعداد فروش ج

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
سود قبل از ماليات=  600000000= 1000000000)رابعا  4/0–1

7200=1000000000+200000000=Q 7200=1000000000  +200000000 =Q                    166666
7200×  3=  3600تعداد فروش الف                                                   6
7200×1=1200تعداد فروش ب

                                                   6
7200×2=2400تعداد فروش ج 6                                                 روشج
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------------------------------------------------------------------)خامسا (
ميانگين موزون حاشيه سودنسبتحاشيه سود تعديل شدهسود متغيرهزينه متغيربهاي فروشمحصول

900003000018000420003الف
6

21000

1 1400007000028000420001ب
6

7000

49500012000099000276000292000ج 4951299276ج
6

92

120000

1666  =200000000  =Q                                                          120000

1666×  3=  833تعداد فروش محصول الف
                                                                  6
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90000% 20=  18000)سادسا
الف ات مال از ل ق 18000=45000د      18000=  45000سود قبل از ماليات الف

6/0–1 
28000  =30 % ×140000

1–6/0  28000= 70000سود قبل از ماليات ب
99000  =20%×495000

 99000=  247500سود قبل از ماليات ج
6/0–1

ميانگين حاشيه سودنسبتحاشيه سود تعديل شدهسود متغيرهزينه متغيربهاي فروشمحصول روشو ي يربه يرزي يلو و وبي ي ين ي
900003000045000150003الف

6
7500

14771 140000700007000001ب
6

0

4950001200002475001275002ج
6

42500
650000

4000  =200000000=Q 50000                                                 50000
4000×  2=  1333تعداد فروش محصول ج

                             6
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))66--2222((حل مساله حل مساله 

)الف)الف
حاشيه سود در سبدحاشيه سودهزينه متغيرفروش در سبدبهاي فروشتركيب فروشمحصول

113201320660660660ضبط صوت
275150453060نوار

540200281260باطري
1670780

درصد حاشيه سود=   780=   467/0
                         1670

نقطه=20000000+14000000+56000000=192719486 نقطه 1927194862+14+56
سربسر

   467 /0
بس س نقطه در صوت ط وشض ف لغ 192719486×1320=152329174م 152329174132192719486مبلغ فروش ضبط صوت در نقطه سربسر                                                             1670

192719486× 150= 17310133مبلغ فروش نوار در نقطه سربسر
                                              1670

192719486×  200= 23080178مبلغ فروش باطري در نقطه سربسر
                                           1670
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)ب
نقطه د ت ط شض ف داد 152329174÷1154001320ت 152329174÷ 1320=  115400تعداد فروش ضبط صوت در نقطه سربسر
17310133÷  75=  230801تعداد فروش نوار در نقطه سربسر
ب س نقطه در ي باط وش ف 23080178÷40=577004تعداد 23080178÷40=  577004تعداد فروش باطري در نقطه سربسر

)ج
فروشمحصول متغيرمبلغ سودهزينه سودنسبتحاشيه حاشيه موزون ميانگين ميانگين موزون حاشيه سودنسبتحاشيه سودهزينه متغيرمبلغ فروشمحصول

13206606601ضبط صوت
85/82

ا 7545325/7ن 754530285/7نوار

402812585/7باطري
5/975/97

943590  =2000000  +90000000  =Q                                                                                  5/97
ط شض ف ا 94359×1179481ت 943590×1= 117948تعداد فروش ضبط صوت                                                      8
943590×  2=  235897تعداد فروش نوار

                                                     8
943590×5= 589743                       تعداد فروش باطري

                                                       8     
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سود قبل از ماليات=  18000000=  30000000)د
4/0–1 4/0 1

256959314  =300000000  +90000000  =Q
                                                497 /0

256959314×  1=  32119914مبلغ فروش ضبط صوت
                                                  8

256959314×  2=  64239828مبلغ فروش نوار
                                                  8

25695314× 5=  160599571مبلغ فروش باطري
8                                                      8

)مبلغ(حاشيه ايمني =  256959314–192719486) هـ

)مبلغ(حاشيه ايمني =  64239828

)درصد(حاشيه ايمني =  256959314–192719486= 25/0
                                  256959314
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